A. H. Cmonsikos, B. U. CugenbHukoB

EI'3 I10 MA‘I'EMATMKE

H
1 | _‘;"_g




A. H. Cmoaskos, B. 1. CuaeabHukoB

EFd NO MATEMATHKE:

3AAAHNSA FPYNbI €
TEOPWA, PELLIEHNA, OTBETH

V4yebHoe nmocodue

Mockea = 2013



VIIK51:37.02
BBK 22:74.262.21

C51

Cs1

PeniensenTsI:
Yeproycenxo T. H. — xaua. nen. HaykK, A0LEHT Kadeapsbl
MaTeMaTHYeCKUX JUCLUMIUIMH, HHPOPMALMOHHbBIX TEXHONOTHIA
y auctaHuuonHoro odydyenus CKHUPO, I1K u ITPO;

Cmubynosa C. H. — yunTenb MaTeMaTUKy BbiCLIeii KaTeropuu
MBOY rumuaszuu Ne9 r. CtaBponos:ib

[Noa penakuueii
3acny»xeHHoro yuutensa Poccun Cmonakosa A. H.

Cmoasnkos, A. H.

EI'D no maremaruke: 3aganus rpynnel C. Teopus, peuieHus,
oTBeTsl : yuyebHoe mocobue / A. H. Cmonskos, B. K. Cuaenshu-
KoB ; o1 pea. A. H. Cmonskosa. — M. : Hnekca, 2013. — 140 c.

ISBN 978-5-89237-568-9

Ilpn noaroroBke k EAMHOMY rocyaapcTBEHHOMY 3K3aMEHy MO MaTe-
Mmaruke ocoboe BHMMaHuWe crneayeT yaenath 3agaHuaMm rpynnbt C. PeweHne
HMEHHO 3THX 3aJaHHii AB/IAETCA YCIOBHEM MONY4YeHHs BbICOKUX GannoB
Ha EI'3.

[Nocobue comep>KUT TUMOBLIE 3a4aHKs 10 TEMaM, COOTBETCTBYIOLLMM YPOB-
Hio C1-C6. KpaTko u3naraercs TeOpeTHYECKUH MaTepuan, NpUBOAATCA He-
obxonumble (hopMy:1bl, pacCMAaTPHBAIOTCA pelueHUs Haudonee TUIMYHBIX 3a-
[aHuil HECKOJILKUMHU cnocobamu, npeanaratoTcs ynpakHeHHUs (C OTBETaMu)
AN CaMOCTOATENLHOIO PEeLUEHHS.

b0AbWKHCTBO 3aaaHUH aBTOPCKHME, HEKOTOPbIE B3ATbl M3 AMArHOCTHYe-
CKHX M 3K3aMeHalHOoHHbIX pabor 20112012 romos.

AnpecoBaHo yuuTensm MaTeMaTtuky U yyaumumcs 10-11 xiaccos.

YIK 51:37.02
BBK 22:74.262.21

ISBN 978-5-89237-568-9 © CmonaxoB A. H., CunensHukos B. H., 2013

© Unexca. 2013



BBEAEHMUE

Enunblit rocynapcteerHblit sxsamed (EI'3) no mMarematHke Bmo-
yaet B ce0s 3ananus rpynnbl B (o6a3arenbHbill MUHUMYM) 1 rpynist C
(3aaHus NOBbILIEHHON CIOXHOCTH).

B noco6uu Bel HalimeTe: 0CHOBHO# TeopeTHUECKHiT MaTepual no
3K3aMEHAUHMOHHBIM TeMaM; pa3bop 3amaHuii-nporoturnoB rpynnsi C,
KoTopble mnpemnaraorcs PegepanbHbLIM HHCTHTYTOM Neaarorude-
cknx n3mepennii (PHUII), B Tom uMcie 3agaHui ¢ HECKOJILKUMH Ba-
pUaHTaMH pELICHHA; 3aJaH s A1 CAMOKOHTPOIS € peLLeHUAMH U OTBe-
TaMH.

3agaHna pacnosaralorcs Nno pasiejaM B COOTBETCTBHU ¢ TEMaMH,
TpaAuLUNOHHO NpeanarasmumMucs Ha EI'D no maremaruke:

C1 — pelleHHe TPUTOHOMETPHUECKUX YpaBHEHHI, CHCTEM ypaBHe-
HMIi ¢ aNeMeHTaMK OTOOopa KopHeii.

C2 ~ reoMeTpHUECKHE 3aAaHNS CTEPEOMETPUH:

— paccTosiHue OT TOUKY A0 NMPSAMOH;

— PacCTOsAHHE OT TOYKH 0 [UIOCKOCTH;

— paccTOsHUE MEXAY CKPEWMBAIOLIUMHUCS NPAMBIMU;

— yroi MEXAy NMpsAMOii U INIOCKOCTBIO;

— YFOJl MEXAY MIOCKOCTAMMU;

— yroa MeXXAy CKpelBalOMMMUCA TIPSAMbIMH.

C3 - noka3sarenbHble ypaBHEHHs W HEpaBEHCTBA, CHCTEMbI YpaBHe-
HUMH 1 HEPaBEHCTB.

C4 — reomeTpyieckue 3a1aum Mo TUIRHUMETPHU, TI€ BO3MOXKEH HE
OIIVH BapUaHT PEeLIeHUIA.

C5 — 3azaHus Ha pelieHHe YPaBHEHHUH M HEpaBEHCTB C Mapamer-
pamu.

C6 — 3aaaHus, s PelIeHHs KOTOPbIX MCTIONb3YIOTCs HECTaHAApT-
HBI€ NOAXOMbI C 3/IEMEHTaMU JIOTHKH.

C nomoupio gaHHOTO TocoOus Bbl cMoXeTe ycnewHo Moaroro-
BUTBCA K 3K3aMEHY, a IpHOGpeTeHHbIe 3HAHUA, YMEHNS H HaBBIKI BOC-
TpebyroTcs Mpu NpoROSKEeHNH 00pa3oBaHus.



3apaHus yposHa C1.
TPUTOHOMETPUYECKUE yPABj-IEHMSI
N CUCTEMbI YPABHEHUU

1.1. ®opMynbl TPUrOHOMETPUN

TIpn peumieHn TPUrOHOMETPUYECKHUX YpaBHEHHI TOJE3HO 3HaThb
crezyoume Gopmynsl:

1. ®opmynsl, BoIpakaouue 3aBUCHMOCTh MeX/1y TPHIOHOMe-
TpHYecKHMH GYHKUHMAMH OJHOI0 H TOr0 JKe apryMeHTa:

sin’a + cos’a=1; sin*a=1-cos’a; cos’a=1-sin’e;
na cosa 1 1
= = ————-——' = O = —m* =
8%~ Cosqi 18 g 18X OB L t8a = rny ctga =
1 +tgla= < 1 + ctela = ——:
847 costa’ ctg’a sin“a’

sina = tga-cosa; cosa = ctga- sino (MpH BCeX JOMYCTHMEIX ).

2. ®opMyJibl CYMMBI H PA3HOCTH TPUTOHOMETPHYECKHX QyHKIHIA:
sin(a = f) = sina-cosf £ cosasing,;
cos(a = f) = cosarcosf F sina-sing;
__tgattgh
h= 1 ¥ tga-tgh’
(a¢g+n’k; ﬂ#%+7m; aiﬁ¢%+7mz; k,n,me 7).

tg(a +

3. ®opmybl ABOHHOTO H NOJOBHHHOIO APryMeHTA:
sin2a = 2sina-cosa; sina = 2sinZ-cosZ

2 2’
cos2a = cos’a — sin*a = 2cos’a—1=1-2 sinza;
— 2 20 2 _ 20
cosa = cos*Z — sin?€ =2¢0s22 — 1 = ] -2 sin*&
2 2 2 2

1 - cosa = 2sin?%; 1 + cosa = 2cos?Z;
2 2

2tga a¢£+7tk,keZ a¢£+1[—m,meZ.

0=y 473 0773



4. @opMysIbl NOHAXEHHSA CTENECHH:
. _l+cos2a ., _1-cos2a
cos’e = ————; sin‘a=———.

5. ®opmy.nl HpeobpazoBaHusl CyMMbI (PA3HOCTH) TPHIOHOME-
Tpuuecknx GyAKunii B npon3BeneHne:

sina % sinf = 2sin ;ﬂco a;ﬂ,
ﬂ O ﬂ
,3 />’

cosa + cosf = 2cos2 2.

a—

-sin

cosa — cosff = ~2sinZ

sin(a £ ,B).

tga £ tgfh = o
& & cosa-cosfl

a#—2—+7rk,keZ,ﬂ;é%+7m,neZ.

6. ®opmyibi npeobpa3oBaHas NPOA3BEAEHAS TPAIOHOMETpU-
YeckuXx PpyHKUHIE B cyMMY:

sinasing = 1(cos(a ) - cos(a+ A));
cosa-cosff = %(005(0! - B) + cos(a + B));

sina-cosf = %(sin(a + B) + sin(a — p)).

7. ®opMyabl NpHBEXCHUS:

a) npH nepexone or PyHKUMIH yrioB g + a, 32” + o K QyHKUHAM

yria o — Ha3BaHHe GYHKIUH M3MEHAETCA: CUHYC Ha KOCHHYC, TaHTEHC
Ha KOTaHreHC U HaobopoT;

TIPH TIEPEXORE OT YINIOB T £ o, 27 £ o K PYyHKUMSIM yIUia & — Ha3Ba-
HHe QYHKLMH COXpaHAeTCH,
. T N
6) ecti a — ocTphlit yrom (T.e. 0 < a < 5), niepen ¢pyHxuMei yria a
CTaBUTCA TOT 3HAK, Kakoil UMeeT npHBoaANMast (yHKLIMS.

8. ®opMyJibl 11 HAXOKACHUR KOPHell TPHrOHOMETPHYECKHX
YpaBHeHHH.

‘YpaBHeHue sinx = @ UMeeT pelieHue, ecid |a| < 1. Dopmyna Haxox-
JleHus KOpHeii: sinx = a, x = (—1)'arcsina + zn, n € Z.

TTone3Ho MOMHUTS, 4TO arcsin(—ag) = —arcsing, 0 <a < 1.



YacTHbIE CIy4aH pelleHAs] TPHTOHOMeTPHYEeCKHX YPaBHeHUH:
sinx=0, x=mn, n e Z,

siny =1, x=§+27tk, ke Z
sinx = -1, x=—%+27rm, meZ.

VYpaBHeHHe COSX = g UMeeT pellicHue, ecad |a| < |. Dopmy:ia Ha-
XOXAEHUs KOPHEii: cosx = a, x ==arccosa +2zm, m € Z.
3ameuanue: arccos(—a) = & — arccosa, 0 <a < 1.

cosx =0, x=%+7tk, keZ
cosx=1, x=2mn, ne Z,
cosx=-1, x=g+2am, me Z.

B MPUMEHEHHUH YaCTHBIX CJIYHACB PCILICHUSA ypaBHeHnﬁ NOMOXKET
OKPY>XHOCTb EAUHUYHOIO pagnyca.

A

/2 1(0;1) 1\

0\ (1:0)

T
(-1:0) 0

—/2

YpaBHEHHE tgX = ¢ UMEET KOPHH TP JH060M JeHCTRUTENLHOM 3Ha-
YEHWH q, TO €CTh « € R.

Dopmyiia 119 HaXOKIEHWS KOpHEH HMeeT BUA: x = arctga + 7n,
nel

3aveuanue: arctg(—a) = —arctga, a > 0.

VpaBHeHHE Cigx = g WMEET KOPHH MpU JIIOOOM JeicTBUTENLHOM
3HAYCHUU a, TO €CTb ¢ € R.

®Dopmya 118 HAXOXKIEHUS KOpHEW uMmeeT BUA: x = arcctga + 7n,
necZ

3ameuanue: arcctg(—a) = r — arcctga, a > 0.

Tlpy pewleHHH TPUTOHOMETPHYECKUX YpaBHEHWH Heo0XoauMo
3HaTh pacrofloXKeHHe 3HAKOB 3HAYEHWH TPUTOHOMETPUUYECKHX (PYHKLIMiH
B YETBEPTAX OKPYIKHOCTH EAUHUYHOTO Painyca.
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1.2. TunnuHbie 3apaHns yposHa C1!

Hpamep 1. Peumre ypasueuue (2cos’x + cosx — 1)V—sinx = 0.
Pewenue: Tpexae Bcero, 3aMeTHM, 4To —sinx > 0, a sinx < 0.
2cos*x + cosx— 1 =0,
sinx < 0;

1 ypasHeHHe sinx = 0 uMeeT kopuu x =7n, n € Z.

VpapHeHue pacniajaeTcs Ha CHCTEMY {

. 1
HaiinzeM cosx u3 MEPBOTr0 YpaBHCHHSA CUCTEMBIL: COSX = —l mcosx ==,

2
[sinx <0, sinx <0,
HNmeem 11Be cHCTEMBI {cosx — ), 1 {cosx Z1p. @

}Ia.nee le06H0 HCIIO/Ib30BaTh OKPYIXHOCTHh €AMHUYHOIO pajgnyca.

Q)] 2
n
~n/3
x=x+2nn, ne’Z =—§+27rk,keZ.
Omsgem: mn, n € Z, —%+ 2k, ke Z.

' B naHHBI¥ pa3nen BIOUCHb! 3anauns EI'D npouneix aet.



Hpamep 2. Peuivre cucreMy ypaBHeHUH:
Vsinx: -cosy =0,
2sin’x — cos2y —2 = 0.

Peutenue. O6nacTb AOMYCTUMBIX 3HAUEHMH 719 X 331a€TCA Hepa-
BeHCTBOM sinx > 0. [lepBoe ypaBHeHHE CMCTEMBI pacnanaercs Ha Ba
ypaBHeHus: sinx = 0 wiu cosy = 0.

[ycte siny = 0, Torga BTOpoe ypaBHEHWE CUCTEMbI MPUMET BUA
c0s2y = —2, KOTOPO€ pelLleHHI HE UMEET.

Hastee, mycth cosy = 0, npu 3ToM cos2y = 2¢osy — | = ~1 1 BTOpoe

-~ . s 1 .
ypaBHeHHE cUCTEMbl NpHUHUMAET BUA 2sin“x — 1 = 0, sin“x = 5 W sinx = —3
N
(c yuetom sinx > 0). Urak, x = (—1)" +rnk, ke Z y= 5+ mm.me Z.

Omeem. ((—1)"% + ok, Z + nm), keZ melZ

2
Iipamep 3. Peluvte ypaBHeHHE
— 3sinx — cos2x

6x° —mx — 1 =0.

Pewenue. HaﬁueM o6nacn, ornpeaeneHus ypaBHeHUA: 6x° — x — 2 #
#0, omyuax;t , X £-

Haiee pemaeM ypaBHeHue 2 — 3sinx — cos2x = 0.
2 - 3sinx — (1 - 2sin’x) =0,

- . . . 1
2sin"x - 3sinx + 1 = 0, orkyga sinx = | win sinx = -2‘
x=§+27rm melZ, x= (1)" +nk, ke Z.

Omeem.: ;4- 2rm, me Z,m# 0, (—1)‘% +xk, ke Z

P4

1.3. OT60p KOpHeH
TPUrOHOMETPNUYECKNX YPAaBHEHUIA

Ha EI'D npeanaraiorcd TakMe TPUrOHOMETPHYECKHE ypaBHEHUs,
rae HeobXoaMMO NPOU3BECTH OTOOP KOPHEil, MpUHAANEKALIMX NpOMe-
XCYTKY MM YAOBJIETBOPAIOHINX ONpeAeI€HHBIM YCIOBHAM.

CyuiecTByIOT pa3iuyHble cnocoObl 0T60pa KOpHEH.



Hpumep 1. a) Peinure ypaBuenue cos2x = —| ~ sin(% —-X);

0) HaliiuTe Bce KOPHU 3TOro ypaBHEHUS, MPHHAVIEKALUKE IPOME-
o [ ]

Pewenue. Tak Kak cos2x = 2cos’x — 1 u sin(% — X) = COSX, TO HC-
XOHO€ YpaBHEHUE PaBHOCHJIBHO ypaBHeHUIO 2cos’x — 1 = —1 — cosx,
2cos?x + cosx = 0, cosx(2cosx + 1) = 0, oTkyaa cosx = 0 uwiu cosx = —%,

KopHu nepBoro M3 nosyuyeHHbIX ypaBHeHu# 3afalorca (opmysoii

% + 7k, k € Z, a BTOpOTO :tz?” +2xn,n e Z.

VKaxkeM pa3iMuHbE BADHAHTHI PeLIeHH i 10 NyHKTY 6).
1-e pewsenue. Dynxumsa f(x) = % + mk, k € Z apnserca MOHOTOH-

HO Bo3pacTatwueii. Haxomum kopHH, NpUHAeKallde JAHHOMY NpoMe-
KYTKY:

=3 x=_2F _om [ 3z ]
k=-3, x 55 5 & 2,7[,
- =3z 3z _[ 3z 1
k——2, 2, 2 € 29753
=1 x=_F _F _3_7r.]

k=-1, x %5 26[ 2,7:,
=0, x=% Z [ 37 ]

k=0, x 2,26[ 75 f

k=1, x=32—7r; 37& —%: ]
AHaNOrH4Hble PacCYy)KNeHHs MNPOBOAUM /I CEpPUH KOpHEH x =

=i%+27m,nel
}_I,rm%”+ 2nn, n € Z Oyper:
n=_—n y=_10z 10z [_3_”. ,,]-
g b 3 > 3 2’ s’
n=-1 x=—i7£' _ﬂ’_{e[_}j_f. 7:]'
b 3’ 3 2’ b



n=0 x=27r 2r _[ 3= ”]
ki 3 b3 3 2’ k]

- _8xn 8z [_37[
n=1 x —3,—3e —2,7r.

’ 37 3 2’
n=0, x=-= 2= —2'7[]
° 3 3 2 b >
_4rm 4z 3r,
n 1 \——3—. Te[——é—,ﬂ]

Hoayuaert omgem: a) % +ak, ke Z, :1:2?7[ +2mn,ne Z.

273303

Ilpuseaem smopoe pewenue yHkra 6).

5) 3z, m.m 4m 2z 2z

T 3r_ & 31

=2 4 4 <+ <m,—=<=+k<1,
Iycts x > rk, k € Z, Torna > <3 whk<m, > 55 k<1,
—251(5l = k=-2; k=-1 n k=0.

3

“~

[Mocie noaCTaHOBKM MOMYyYEHHBIX 3Ha4YEHU k B ypaBHEHHE X =

==+ 7k, k € Z nonyuum vacTHble (Y)Ke HalAeHHbIE paHee) PeLeHH:

W

T
2
o LT
20 2

2

l'lycnx=2,,£+ 2zn,n € Z, Toma—gzz_%:—[+ 2an <&, n € Z, OTKy-
J

4r 2z

3’37

AHanoruyHble paccy>KAeHUsA VI X = —2-3£ + 27n, n € Z galor: —

nan=-1un=0, 4 noryyaem: —

2x
_3'9
3z, _z oz A4n 27 2z
2° 2727 37 3’37

PaccmoTpum ewte oHO pellieHUe No MyHKTY 0), rae MCronb3yercs
OKPY>KHOCTb €IYMHUYHOIO paJuyca.

4 MoJly4aeM OTBeT: A4 0) —

10



Bce xopuu cepun x = Z ik keZna
—3n/2 2

B
D > OKpPYXKHOCTH H300paxaroTcsi Toukamu A U
™
. B, KOTOPBIM COOTBETCTBYHOT YHCHa —377[; —%;
0" gz — 427 5
55 @ KOPHAM x =+ + 2mm, n € Z cooTseT-
C 472 CTBYIOT YHCIa 4z, 2m 2w n3o6paxeH-

3° 3’3
Hble ToukamMu C n D.

IIpamep 2. Halinure Bce peteHus ypaBHeHus sm— + cos;)- =1 +sinx,
YIOOBJIETBOPSAIOUINE YCIOBHIO |x| < 2.

X x
Pewenue. Tax kak 1 + sinx = (sm—2— + cosi)z, TO UCXOIHOE YpaBHe-

HHE PaBHOCHIIBHO YPABHEHHIO (siné + cos%)(l - (sing + cosg—)) =0, o1-

Kyna sin§+cos%=0nx=~§+27rk,kez

P

7 -2——% ﬂ:%+27m,n A

Cpasy 3aMeTHM, YTO KOPHH 3TOMH CepUH He YHAOBIIETBOPAIOT Hepa-
BEHCTBY |X| <2 HU TIPH KaKOM LEJIOM 3Haqemm m.

2. lanee nony4yaeM elle OIHY cepmo 2 _Z - _Ziomlez

x =4xl, | € Z. Y3 3101 cepru kopHeit ToNbKO x = 0 YIOBIETBOPAET He-
paBeHCTBY x| < 2.

T
Pemwnm B uensIx uncnax HepaBeHCTBO —2 < -3 +2rnk <2,

T_ o<« <2+ 1 11,1 ¢ =
3 2<L2nk <2 > 7 n_k_rt e TakKakk € Z, tTok=0

T
Hx= —7%  €llie OJIHO HCKOMOE pellieHHe IaHHOTO yPaBHEHHS.
T
Omeem: —5; 0.

IIpamep 3. Pemvite ypaBHenue (cos2x)V2 —x2 =0,
3



Pewenue. ﬂaHHOC YpaBHECHHEC PaBHOCHIIELHO CUCTEMC

cos2x =0, =
{2 _ >0 1 ypaBHeHHIO V2 — X2 = 0.

T,
Kopnsamn ypaBHeHus cos2x = 0 ciryxar uucna x = 7 + 5™, 1 e’z

Tenepsb 13 HHUX BEIOEpPEM Te KOPHM, KOTOpPbIC YIOBIETBOPAIOT HEpa-

BEHCTBY 2 — X2 > 0.

B LENBIX YHCIaxX MoKasbBaeT, yTon =—-l un=0, te. x =+

. g 4 T
IMpocToit nepeGop uny peureHre HEPaBEeHCTBa —\2 < 7 + zn <\2

T

7 ~ Xopuu

JaHHOTO ypaBHeHUs. OCTaeTCa 3aMETHTD, UTO X = £+ Taioke ero KOpHH.

Omeem: +\12; :t%_

3agaum 18 cCaMOCTOATEILHOTO pemenus’.
Pelunre ypaBHeHus:

sin’x — 3sinxcosx + 2cos®x = 0.
Omeem: % +7l, arctg2 +mn, LneZ.

2sin®c + sin2x + cos®x = 2,5.

Omeem: %+ nl, arctg3 +zn, I,neZ

2sinx + 3cosx +3 = 0.
Omeem: =+ 2nk, —2arctgl,5+2mn, k,ne Z.

\3 sinx — cosx = 1.

Omgem. (-1 )"% + % +nk, ke Z

. . . N X
sinx — sin2x = 2sm-—2—.

R _IyE_Z
Omeem: 4+7zl, ( l)4 4+7rk. LkeZ

sin2x-cos3x = sin4x-cos5x.

m 7t+7r—k k,ne Z

Omeem: > utT

' B aaHHblif pasjien BKIIOYEHB! 3a1aHus npototunos ED.



10.

11.

13.

14.

15.

2sin’*x — 3sinx + 1

2cosx— 3 =0.
Omsem: §+ 2xl, % +2nk, L ke Z

\}] - —;-cosx = sinx.

Omeem: -2’5+ 2z, §+ 27k, LkeZ

1
cosV2 — x? 5

Omeem: :h\!Z —g

sin(2z-cosx) = 0.

Omeem: ?, d:% +nk, k,nel.
(cosx — 1)(2sinx + 1) —0

Vetgx ’
Omegem: Z6£ + 27k, ke Z.

; 1 _
Vsmx-cosx( a2 + l) =0.

Omegem: 3z +7k, ke Z

8
(sinx — 1)(ctgx + 1)\sinx = 0.
Omeem: %+ 27, 34—7—t +2nk, LLkelZ
(V3 cosx — 2cos’x)log (—ctgx) = 0.
Omeem: —% + 27l :—;45 +rk, LLkeZ

Pewumre crcremy ypapHeHHi {(Zy + 7)’_— 4V —sinx = 0,
cosx—y=0.

=1 =1; =—1.

_ T
Omsem-{x__iu’d’le Z’{j’c=2nk,k62,{;=7r+27m,n62,
2’



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

(Nsin®x — 1)(tg — 3)(2Vcosx — 1) = 0.

Omeem: i§ + 27k, iarccos% +2n, k,nelZ.

2 .4 v
Pewrute ypaBuenne cosz% - sinz + cos2x = 0 u HaliauTe xopHHQ,
T
HNpHHaANEKaLUe OTPe3Ky [5; 27t].
Omesem: i% +2nk, m+2xl, k,1 e Z, oTpe3ky npuHaauexar Kkop-

Sz
HW T; =-.

3

Pewnre ypaBHeHHe (cos% - sinz 2)(0055 +sinz 2) + sinx = 0 u Haiiau-

T€ KOPHH, NPHHALIENKaLIHE OTPE3KY [n, > ]

Omeem: —% + 7l, I € Z, oTpe3Ky NpUHaIE)KHUT KOPEHb E

4
Pewure ypasrenue 7sinx + 4sinxcosx — 3cos’x = 0 1 Haiinure kop-
HY, MPUHAANEXAILKNE OTPE3KY 32” 527[]
Omesem: arctg% + 7, —% +7n, I, n € Z, oTpe3ky NnpuHaaiexar kop-
HHU 74”, arctg% + 2.

Petuute ypasHeHue 2¢0s’2x — 3cos2x — 2 = 0 1 HaliauTe KOpHU,
npuHaanexawme orpesky [0; 2x].

. 4n 27 St
3°3°3°3"
Pewmre ypapHeHue sm-—z— - —;— = cos’x M HaliauTe KOPHM, MPUHAJ-
niexKalue npomemyTKy (—m; 2x].

Omsem: i? 7k, k € Z, oTpe3ky npuHagiear KOpHU —

Omeem: 5 + 7k, i 3 %+ 2mn, k, neZ NPOMEXYTKY TNpUHaA1eKaT

n. rw, 2n 27 4rm 3rm

P> 2™ 3 33 7
2sin’x —3sinx + 1 _ .
Petsure ypasHeHue — 0. Omsem:. r +2xl, le Z.
\cosx — 5



23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Pelnute ypaBHeHUe (coszx - %)\ sinx ——% =0.
3

Omeem: (-1)" +nk, ke Z; %+27m,neZ; 742+2n.'l, leZ

a) Pelunre ypasHenue sin2x — cosx + 4sinx — 2 = 0;
0) HalinuTe KOpHH, YIOB/IETBOPAIOLINE HEPABEHCTBY ‘x - %\ <.

. 27

Omeein: (—1)" +rk, ke Z, AR

Haiinure kopeHs ypaBHeHus 2 — 6sin’(x — z) — Ssin(x - %) =0, ne-
JKamuit B uHTepBane (2r; 3x).

Omeem: 7%[

Pemnre ypasnenue log .. (1 + cosx) =2.

Omeem. % + 27k, k€ Z.
Haiigure Bce pelnenus ypasHenus (1 + ctgx)sinx = 0, npuHamiexa-
LMe IPOMEexyTKy [—; 27).
3z w 3n, In

24 AR il Sl
Omeem. 7] wl, le Z, R
Haiinure Bce XOpHM ypaBHeHHs 2sin’x + /3 sinx = 0, yaoBsieTBOpA-
oLMe ycrnoButo cosx < 0.
Omeem: 7 + 27n, —23—” + 2k, k,ne Z
2sin*x — 3sinx =0,

Penute cucteMy ypaBHEHHI {\@ "~ cost = 0.

Omeem: x =2nk, ke Z, y = l.

2
a) Pemuute ypaBHeuue tgx + cos(%ﬁ - 2x) =0,
6) HaiIMTe KOPHM YPaBHEHHd, YIOBIETBOPAIOLIME HEPaBEHCTBY
V3
<=,
|cosx] < 5

T, wn
r

+_
cepus KopHen — 1T " eZ

Omeem: k, k € Z, n € Z. HepaBeHCTBY yaOBIETBOpAET

15



3apaHunna yposha C2.
FEOMETPMA

2.1. PaccTosiHMe OT TOUKM A0 NPAMOM

I. PaccTosiHueM OT TOYKM A0 MPSIMOMN Hasbl-
BACTCs ANMHA NEPNCHAUKYIIpa OT 3TOM TOY-
KU K NpAMOii.

B
c/ |a
H

5  ABLCD

I1. Paccrosinue ot Touku B 1o npamoii AC paBHO a, ec;iu
c=a b = LC =90°

HI. Paccrosuue ot Touku C go npamoil 4B MoxHO HalTH,
HCcnonb3ys cootHowenus (LC = 90°):

ABC L. —enan cp = 228
Puc. 2 S_HB(..—za b SA4H(,—2CHAB, CH= 1B
B IV. Paccrosnue ot Touku B a0 npsamoii 4C pasno BH.
AB = BC } BH = NI
BHLAC = =~NAB* - AH".
A H C
Puc. 3.
B V.B AABC AB = ¢, BC = a, AC = b.
Haitru BeicOTy BH.
c q ANropuTM pellieHHs 3aauH:
1) no Teopeme KOCHMHYCOB HaiiieM cosA;
A H b C 2)Haiipem sind (sin’4 = 1 — cos’4);
Puc. 4. 3) £= sind = BH = AB'sind.



VI. B AABC AC = BC u uzBectHo PC, Haiitu BH.

B
, 1) Haiinem S, ,, . = %PC-AB;
2) u3 paseHcTBA S, ,, . = %BH-AC Bbipazum BH,
A H C BH= %.
Puc. 5.
3agaua 1'. B mpaBHIBHOH WIECTHYroAbHOH mpH3Me

ADCDEFA B,C\D\E F,, ce pebpa KoTopoii paBHbl 3, HaiinuTe paccTos-
nue ot 1o4ku C f1o npamoii D E .

F, E,
! 1
1 "
Al ) ".I D]
1 i
1
= ey
i i 3
ooty
- A
A7 /A
”’ * \
4 ! D
73
B c
Puc. 6. Puc. 7.

Pewenue. Hatinem croponst ACD E,. VI3 npsAMOyronbHOro Tpe-

yronsuuka CDD, naxonum CD: CD, = 3V2.
Haxoaum auarosans ocsosauus CE: CE = 313,
W3 npamoyronbhoro TpeyronbHuka CEE, naxogum CE . CE, =

=27 +9 =36 = 6. IIpoBonum CHLD,E,. CH — ACKOMO® pacCTosHHE

(cm. puc. 7).
Haxonum no Teopeme kocuHycos cosZE, u3 ACDE;: CD?

= DE? + CE? - 2D E,CE, cosZE,, 18 = 36 + 9 — 2:6:3cos/E,,
36c0sLE. =27, cosZE. = sinsE. =1 - 2. =¥
cosZE, =27, cosZE, =7, sin ]—\J T

! 3apaua npeanaranace Ha EI'D 8 2011 .
17



\TI

3NT,
2

W3 tpeyroabuuka C\ £H naxonum CH: CH =

Omeem: >

3agaua 2. B npasuibHOlM TpeyronbHod npusme ABCDA B.C D,

Bce pebpa koTopoi paBHbI 1, HaiiiuTe paccTosHHe OT TOUKU A 10 (ps-
Mo BC|.

'Z"

A C

1 7] -1
i

Puc. 8.

Peutenue. Paccmotpum AAC| B, CTOpOHbI KOTOPOro paBHbl: AB = 1,
BC, = AC = V2. Myers C HJ_AB n AM1BC,. Tak xak AABC, pagHo-
6eﬂpeHHbIH 10 C H nierko Halml u3 npsmoyroﬂbuoro Tpeyro! %Huxa C,HB:

. ; | _ \7 _ _ 1 y
CH=1\2 15 SMB( = —C HAB= EAM-BC -
N7 <14
5 1 = AMN2, oTtkyaa AM = \f_ =i
Omeem:; %

3apaua 3. [lau ky6 ABCDA, B,C D, ¢ pe6pom 2\2. Haiitu paccrtos-
HHe OT cepeautbl pebpa B,C| no npamoit MT, rae M w T — cepeauHsi
peGep AD u A B, cOOTBETCTBEHHO.

Pewenue. Tlyctb P — cepenyna pebpa B C,. HyxHo HalT paccTo-
siHMe OT ToukH P 10 npsmoi MT.

Ionyuyaem AMPT. U3 npamoyronsHoro TpeyroasHuka MNP Haxo-
aum MP =8 +8 =16 = 4.

W3 npsimoyronbHoro TpeyroibHuka 7B P umeem TP =2 +2 =

18



|
L. X f
AN -
AE——% s,
' I )
. ,'l ]
A
1 l' '
P %
é,"‘,;'; }-D ----- o / ¢
I VL.
A
Puc. 9.

Tak xak LT = TP = 2, To U3 npsaMoyroibHoro TpeyronsHuka MLT
umeeM MT = 8 +4 = 243. Paccmorpum AMTP: TP =2, MT = 243,
MP = 4. Tak kak MP* = MT? + TP?, 1o 1o TeopeMe, oOpaTHoit Teopeme
Mudaropa, AMTP npsAMOYTONBHBIH ¢ TPAMBIM yTioM MTP U HckoMoe
pacctosiane 7P =2.

Omegem: 2.

3anaus 119 CaMOCTOATENLHOTO PELIeHHs].

1. Jlana npasuiibhas wectuyronbHas npusma ADCDEFA B C D E F,,
Bce pebpa koTopoii pasHbl 1, P — cepenviHa peGpa A4,. Haiinure
pacctosHue OT ToukH P jio mpsaMoit BE .

2
Omsgem: —.
5
2. Pebpo xy6a ABCDA B,C D, pasro 1. Hafinute paccTosHue ot T04-
ku C| 1o nipsamoii BD .

42
Omegem. \j; .

3. B ky6e ABCDA,B,C\D, pe6po pasto 1. Halinute pacctosHue ot
Touku D a0 npamoii MN, rae M u N — cepeaunni pebep D A, v BC
COOTBETCTBEHHO.

Omeem: 3.

4.  an xy6 ABCDA B C D, c pebpom 2N2. F - cepequna B.C,, M u
N — cepenunni pebep AD u A, B,. Halinure paccrosnue ot Touku F'
o npaMoii MN.

Omeem: 2.



20

B npasunbHOIt ueThipexyronbHolli nupammae SABCD wn3secTHO,

uyto AS =2, AB = 1. Haiigure paccTosiHie OT TOYKH A 10 NpAMOii
SK, rae K — cepequna peGpa BC.
71
Omeem: L1
15

ABCDEFA B,C D E F, — npaBuibHas npu3ma, Bce peGpa KoTopoii

| A I |
paBHbl 1. Halinute paccrosnue oT Touku A o npsaMol B E|.

Omeem: —\[21—

ABCDA B C D, — npamoii napannenenunea. A4, = 8, AD = 243,
AB =43, /BAD = 60°. Haitnure paccTosHHE OT TOYKU A 10 Gps-
mo# B D,.

Omeem: 219.

B npasunbHoM wectuyronbHoil npusme 4ABCDEFA B C D EF,
Bce pebpa paHbl 1. Haiigure paccrosuue oT Toukd B 10 npsaMoii
Omeem: \2.

ABCDA B C D, - xy6, pebpo xotoporo pasHo . O —Touka nepece-
YEHUS JMaroHanei AICl " BIDI. Haiinure paccrostHue ot Toukn O
Ao npsimoii 4 C.

Omgem: —,]—_—
N

Pebpo ky6a ABCDA B,C D, pagHo 1; O — Touka nepeceveHus a1a-

ronasiedt rparin BCC B,, Mwn N — cepennnnl pebep AD n D C|. Haii-

JAuTe paccTosiHue ot ToukH O xo npsimoii MN.
—

g7
Omeem. —2-\'?.

Pebpo ocHOBaHWS MNpPaBUIIbHON LUECTHYTOJbHONW MMpaMHUIBL
SABCDEF paero 1, M — cepenuna pebpa SD. Haiigute paccros-
HHe OT TOUkH M o npsamoii AB, ecnu SD = 2.
Omegem: \}A‘ﬁ
ABCA B C, - npaBuibHas TpeyrolibHas MpH3Ma, Bce pebpa koro-
po# pasHel 1. O — Touka nepecevenus Meauan A4 B C,. Haiqure
paccTosHue ot Touku O 1o npsmoit BC.

.N39
Omeem: ——.

6



13.

15.

B npsmoyronsHoM napannenenuneae ABCDA B C D, AD = 3,
AB=4,CC =6. Ha pebpe A4, B3sTa Touka F takas, yro 4F: FA =
=2:1, a Ha pebpe BB, B3ara Touka K Takas, yro BK: B K=1:2.
Touxa M~ cepenunna pe6pa C D,. Halinute pacctosuue ot Toukn M
no npamoii FK.

9
Omeem: —.
V5

. B npaBunmbHOM uersipexyronsHoit mupamune SABCD rce pebpa

paBHH 1. O — Touka nepeceyeHus AuaroHaieit oHosanus; N, P u
M — cepenunsl otpe3koB 4O, BC u SC coorBercTBeHHO. Haiiaute
PAcCTOAHHE OT TOUKH M 110 mpamoit NP,

Omeem: ﬂ——z—
g

B npapunsHoM Terpasnpe SABC pedpo pasHo 1. O — Touka nepe-
ceueHMs MeadaH TpeyroiabHuka SBC; SM — MexnaHa rpanu SAB.
Haiingure paccrosHue ot Touku O Ao npsMoit SM.

V1T

Omsem: —.

6\V3

2.2. Yron MeXxay NpsiMoOM U NAOCKOCTbIO
‘A 3a yeon medicoy npamoii u naocko-
CMbIO NPUHUMAEMICS 8eIUNUHA Y2Na
MedICAY Mol NPAMOU U ee npoeKyu-
C et Ha 3my NAOCKOCHb.

AB — npsamas, ABNa = B. ACla,
BC - npoexiys AB Ha TLTOCKOCTS a,

ZABC — UCKOMEIHA.
Puc. 10. OuepuaHo, 0 < ¢ <90°.

3agaua 1. Vron 4 B ocHopanuu npsmoii npusmsl ABCA B C

npsamoit, AC = AB = A4, = 1. Haiiaurte yron mex gty npsMoii AB, v mio-
ckocthio BB, C.

Pewenue. 1) TpoBogum APLBC;

2)(CC, 1(4BC) .
(APC(ABC)) = CC,14P;

21



Al Cl
BI
AXE -—'L_ ST TTT 2 C
P
B
Puc. 11
3){ AP1BC
AP_LC'Cl = APJ_(BCC]);
BCN CCI

4) AB, — naxnonnas k nnockoctd BB C,
AP — nepnieHaUKynsIp k rsockoctu BB
B P — npoexuus Ha niockocth BB, C,

,’,T
5) Hockoteky BC = AB, = V2,10 AP = %BC = —\'—2"—
6) Us tpeyronbHyka AB P naxonum sinZAB P = % = 1/22_ 1
ZAB P =30°. i
Omeem: 30°.

1C, => ZAB P — ucxoMblii;

2

N —




3apaua 2. B npaBuibHoit TpeyroapHoil nupamuge SABC, cropoHa
OCHOBAHHs KOTOPOit paBHa 2, a 6okoBoe pedpo paBHO 3, TouKn M u N —
cepeaunsl pebep SC u AB cootBercTBeHHO. Halinute yroa Mexay nps-
Mot MN M IIOCKOCTBIO OCHOBAHMS MMPaMHABI.

Pewenue. B nnockoctu SNC nposenem MF_1 NC. Tak kak SM = MC,
MF || SO, 10 no teopeme Paneca FC = FO. SIcno, uro yroa MNC — uc-
KkoMblit. 13 ANCB no Teopeme [Indaropa NC = 3.

2 2
3ametum, OC = NF = =3 =—.
3 a 3
Tax xak MC = %> TO M3 IIPAMOYTONLHOTO TPEYTo/lbHMKa MNF naxo-
™3
aum MF: MF = NMC? — FC? \I -= —\‘3 ;/\/__ U3 sroro xe Tpe-
MF_23 3 23

roibHUKa Haxoaum tg L MNF: tg/ MNF = =—
Y el NF 2B o 4

ZMNF = arctg—\gi.

Omeem:. arctg—— \’i

3agaua 3. B npaBuneHol mwectuyronbHoi nupamuae SABCDEF
nposeneHa Bbicota SO, M u N — cepeautbl otpe3koB OC u SE cooTBer-
crBeHHo. Haioure yron mMexxay npamoii MN H ILI0OCKOCTBIO OCHOBAHHUA,
€CJIM CTOPOHa OCHOBaHMs 2, a 6okoBoe pebpo 3.

23



Pewenue. B nnockoctu SBE npopogum NK || SO, n nockoneky
SOL(ABC), To NK1(ABC), 3Haunt £LNMK — NCKOMBIii.

Tak kak OF = OC = 2, o OK = OM =1. HetpyaHo Buaetb, 4to
ZKOM = 120°. Jlanee MOXHO IO TeopeMe KOCHHYCOB HalTh MK:
MK?=1+1-2"1"1cos120° = 3. MK =+3.

o 'reopeme l’lnd)aropa u3 ASOD waxonum SO: SO =9 — 4 =+5.
5 SO = xS
Halcox-leu, u3 npaMoyroanoro Tpeyroapiuka NMK Haxoaum

.
tg/NMK: tg/NMK =YK - N5 _ Nis

MK o3 6
Omeem: ZNMK = arctgg

3agauH 1/15 CAMOCTONTEILHOTO pellleH s,

16. B xy6e ABCDA B,C.D, M n N — cepemuHbl peGep D/.C u A4,
COOTBETCTBEHHO. HamJ,me yron Mexay npsamoit MN u nnocxocnlo
ABCD.

Omeem: arctg NG

17. B npaBuibHoii TpeyronsHoit nupamuae SABC ¢ ocHoBaHuMeM ABC
AB = 83 n SC = 17. Haitaute yron, 06pa3oBaHHblil [I0CKOCTHIO
OCHOBaHMs U MpaMOi AM, rae M — Touka nepeceyeHus MeaMaH
rpanu ABC.

Omeem: arctg %

18. B npaBunbHOM HeTbIpeXyroabHoii nupamuae PABCD c sepiumHOii
B To4ke P Bbicota PK = |2, cTopoHa ocHOBaHus pasHa 9V2 . Ha pe-
Ope AP B3aTa Touka M Tak, yto PM : P4 = 1 : 5. Haiiaute yron, ko-
TOpblit 06pasyet npamMas MK ¢ NI0CKOCTbIO OCHOBAHHS.

Omeem. arctg 13—6

19. B npasuisHO# ueThIpexyronbHoi npusme ABCDA B.C.D, AB=4,
DD, = 8. Haitaute yron mesxay npamoii AD, u nnocxocn}o BDD,.

Omeem: arcsmL
V1o~

20. B xy6e ABCDA B C D, HaliiuTe TaHIreHC yria Mexay npsaMoii 44
M MOCKOCTHIO BDC

Omeem: g

24



21. B npaBuneHo#i TpeyrosibHol nupamuae SABC ¢ ocHoBaHueM ABC
CTOpOHa OCHOBaHHMA paBHa 2V3, a Gokosoe peGpo 4v2. Ha pebpe
SC B3aTa TOuKa TakK, yro SM = MC. Haiinute yron mexay npsamoii

BM u nnockocthio ABC.

Omeem: 45°.

2.3. Yron mexpay ABYMS N/IOCKOCTAMM

x

B
S

Puc. 14,

VYron mexay AByms ILIOCKOCTSIMH
paBeH BEJINYMHE OCTPOrO ABYIpPaH-
HOro yriia, o0pa30BaHHOIO mepece-
YEHHEM 3THX TIOCKOCTeH.

Ecnu penuymHa ABYrpaHHOIO yIna
paBHa 90°, TO ILIOCKOCTH Ha3bIBa-
I0TCS NIEPIEHAUKYISAPHEIMH.
BennuuHa ABYrpaHHOro yria H3Me-
PACTCS BEJMUMHOH €ro JIMHEHHOro
ymia.

3aaaua 1. B npaBuiibHOi# yetbipexyronbHoi npusme ABCDA B,C D,
CO CTOpOHOI OCHOBaHMA, paBHOH 4, Ha pebpe A4, B3aTa Touka M TaK,
uto AM =2, A M = 5. Ha pebpe BB, B3ata Touka K TaK, yro BK = 5,
aBK= 2. Haiinute yron Mexnay IjioCKOCTAMU D MK n CCID].

: C,
O
‘ :| .
A I
1 i . NB
] . !
L “
T )
h 4K
J
’ : l
72 N 1--~7¢
M¢ L
7
A B
Puc. 15.

25



Pewenue. 1) Bynem uckars yron Mmexay miaockocteio D MK u
wiockocThio ABB,, mapannenshoit mnockoctd C'C\D: 1) nposenem
D PIMK; D A L(AAB), D P — HakioHHaa K IL10CkocTH (A4 B), 3Ha-
ynt A P — npoekums. Tak kak MK 1D, P (no noctpoenuto), o 4 PLMK;

2)APc(4BB), MK c (ABBl)}

A PLMK, = 4D PA, ~ UCKOMBbIiA;
D PLMK.

3) D K wiem u3 npamMoyronsHoro Tpeyroisiuka D B K:

DK = (av2y +2* =36 = 6;

4) HaxoauM CTOpOHY TpeyronsHuka D M:

DM =& +5 =16 +25 = V41;

5) nposeaem ML || AB, Torna MK = 5;

6) npUMeHUM TEOpEMY KOCHHYCOB Jyisl TpeyroabHuka D KM:

DM = MK* + DIK2 - 2MK-D K-cosZK, 41 =61 — 60-cosZK,

I
cosZK = % Hanee sin’ZK=1- 1_38 2

5 = 3, sinZK = —3—,

7) u3 npsamoyronbHoro Tpeyronshuka D PK naxoaum D, P: sin/K =
DP DI _ N2

= = = \f)'
DIK’ 6 3 ) D|P 4 ~ 4 1
8) u3 mpamoyronsHoro A4 PD, sin/P = —— = N~
/P = 4)150 pey v Dp 4N2 N2

Omeem: 45°.

PaCCMOTpHM peilli€eHHe 3a1a4 ¢ UCNOAb30BAHHUEM YPaBHEHHA I1110-
CKOCTH.

n CocTaBUM YypaBHEHHE [IIOCKOCTH.

Ecnu Bexrop ﬁ(a., b, ¢) nepneHauky-

/VMV JBIPEH IUIOCKOCTH, Mpoxoasuei ue-
1 a pes Touky A(x,. y,. z,), a M(x. y, z) -
Prc. 16, TeKyLue KOOPAKWHATHI 3TOH

II0CKOCTH, TO 7i-AM = 0. a nostomy
a(x-x,)+b(y -y, +c(z—-z) = 0. [locne packpbITus cKOGOK U npuBese-
HHA NOA0GHLIX noyuuM ax + by + cz+d =0, rae d = ~(ax, + by, + cz)).

Ecnu ypaBHenue oaHoii u3 miockocTeit ax + by + ¢z +d =0,
a ypaBHeHue Apyro# miockoctu ax + b,y + ¢,z +d, = 0, To kocuHyc yma
MexcIy HUMH paBeH MOMY/TIO KOCHHYCa YIIa MeX/1y NepneHIuKyasapHbI-

26



MH K HUM BEKTOpPaMH, NOCKOJIbKY 3a BEIMYUHY yIjia MEKAY HJ’IOCKOCTSI-
n n

|2||

MH NIPUHHMAETCH BETHYHHA OCTPOTO YIiia, TO €CTh COSA =
nia,b,c}, nia,b,c,} (puc. 14).

3apaua 2. JlaHa mpaBuAbHas YeTHIPEXYrojibHas MpH3Ma
ABCDA B C D,, ctopoHa ocHoawust KoTopoii paBHa 2. Ha peGpe 44,
B3sTa TOUKA M TaK, 4To AM =2, MA, =3, a Ha pebpe DD, — Takas Tou-
ka N, uro DN = 3, ND =2. Hamm‘re YTON MEXIY mocxocn;}o MNBn
TI0CKOCTHIO OCHOBAHHA ITPH3MEL.

z

DI ‘Cl

‘N

¢
4, ; B

‘D
M . Nteccadaanmanan _C—:/
¥4 B

Puc. 17

Pewenue: BoibepeM cucTeMy KOOPAMHAT, KaK NMTOKa3aHO Ha PHCYH-
ke 17. D — nauano xoopaunar. OYeBHAHO, YTO YpaBHEHHE INIOCKOCTH
(4BC): z = 0. danee HaxoguM KOOpAHHATH Touek M, N u B: M(2;0;2);
N(0;0;3); B(2;2;0). IMoacraenas koopAWHATH Touek M, N v B B ypasHe-
HUE IWIOCKOCTH ax + by + ¢z + d = 0, Nomy4ynM cucTeMy ypaBHEHHIA

2a+2cz+d=0,
{Za +2b+d=0,
3c+d=0,
d

d d
OTKyHa c = -‘g, a= *"g, b=—=u YPAaBHEHHUE MJIOCKOCTH MPUMET BUA:

3,
Z gy ‘312+d 0, x+2y+2z—-6=0.
Bekrop 1 (] 2;2) nepreHANKYNIpeH 3TOH TUIOCKOCTH, BEKTOP
2(0 0;1) nepneHJ:menxpeH TLIOCKOCTH Z = 0.
B
2 A

2
ITo dopmyne cosa = HaXOIMM Cosa = =, 1ga =

— arcte V5 "
= arctg—-.



LN
2
4, : B
L3 N :
y )
A B
F
P
Puc. 18.

Tenepe peumm 3Ty ke 3afady Oe3 NpuMeHeHUs YpaBHEHMS ILIO-
CKOCTH.

Ipamele MN u AD nexar B 0oHOM TUTOCKOCTH U TepeceKatoTes B
Touke P, kOTOpasi IPUHAICHKHT W TUIOCKOCTH OCHOBaHus. Tak uto PB —
JIMHUS TIEPECEYEHUS TaHHBIX TTOCKOCTE.

Ilposenem MFLPB, MF < (NMB). MAL(ABC), MF — HakloHHas K
mwiockocTu (ABC) w AF — ee npoexuy.

ITo Teopeme o Tpex mepnengwkynspax AF1PB, /MFA — wcko-
Mblii. APMA ~ APND = % = %; % = Eg‘_—z, otkyaa PA = 4. [lanee
JBaXBI HAXOAUM ILTOWAAL TpeyronbHuka PAB. Tlo Teopeme TTudaro-

1 1 2¥5 _ 5

pa PB=2\5.5, = 22:4 = > AF-25, AF = \]—45_— niga =232 =

4 "2 47

= arctg—=-.

Omegem: arctg %

3apgaua 3. [lana npasuiabHas YeTbIpexyroibHas nupamuna SABCD,
CTOpPOHA OCHOBaHUS KOTOPOIi paBHa 2, a BeicoTa 3. Touxu M u F — cepe-
nunbl pebep SD u SC cootBercrBeHHO. Halignte yro1 Mexay Iuiocko-
CTbI0 ABM W I10CKOCTBIO OCHOBAHUS TIHPAMUABI.

Pewienue. BoibepeM npaMoOyroiibHyt0 CUCTEMY KOOPAMHAT, KakK Mo-
Ka3aHo Ha pucyHke 19. Halinem koopaunarst Touek 4, B, C, S, F:

A(1;-1;0); B(151;0); 8(0;0;3); C(-1;1,0); F(-0,5;0,5;1,5).
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IToncrasmas koOpAWHATH Touek A, B u F' B ypaBHEHHE MIOCKOCTH
ax + by + cz +d = 0, nomy4uM cucTeMy ypaBHEHHA:
a-b+d=0,
atb+d=0,
-0,5a+ 0,56 + 1,5¢+d=0.

Otxyna a =-d, b = 0, ¢ = —d. Jlerko BUJ€EThH, UTO ypaBHeHue Io-
ckocTH Oypet: —dx ~dz +d=0,umux +z-1=0. Bemopn {1;0;1} nep-
NEHAWKYAAPEH 3Tol ILIOCKOCTH, a BEKTOP n2{0 0;1} nepneHOMKynspeH
TUIOCKOCTH OCHOBaHHUA, YpaBHEHUE KoTopoii z = 0. CieqoBaTebHO, KO-
CHHYC yriia Mexc.uy TUIOCKOCTSIMH paBeH:

cosa = | I 0+00+11 | -1_
'Inlln!' |le+02+12||«/02+02+1|| 3
paBeH 45°.

PaccMoTpuM perreHue 3toit 3anauu 6€3 HCMOB30BaHUS YPABHEHHUS
TIOCKOCTH.
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Pewenue: B nnockocry SOC nposeaeM FP | SO, u Tak Kak

SOL(ABC), To FPL(ABC) (puc. 20).

M F

A L K B
Puc. 21.

B tpaneunu ABFM (puc. 21) nposenem FK1AB, torna PK — nipo-

exuus FK Ha mockocts (4BC), u nockoasky FK1A4B, To u PKiA4B
(Teopema o Tpex nepneHauKynspax). LFKP — uckoMbli.

BP =

3ameTnM, uto FP — cpeausas smnns ASOC v FP = %-SO = %

N3 ABPC no TeopeMe KOCHHYCOB Haxoaum BP*:
BP? = PC*+ B(* - 2-PC-BC-cos45°;

BP=24- 2\]_2£=1+2—§

2 2 2
U3 AFBP no Tteopeme TMudaropa naxoaum FB: FB = NFP*>+ BP?;
5,5_\19
V4 2 2

ML naxogum u3s AAML, 3ametus, uto AL=KB = 2—51 =%(pnc. 20).
o 1_3

FK=ML= \bre 7 ———\j_

U3z AFKP (puc. 20) umeem sinFKP =

i)

V2
7 £

NIL..)
)
3
I

= arcsmv—z— =45°,

22.

30

2
Omeem. 45°.

3agauu 118 cAaMOCTOATEALHOTO PenieHus.

B npaBunsHol ueThipexyronsHoit nupamuae S.4BCD touka M — ce-
peavHa pebpa SA, Touka K — cepeauna pebpa SC. Haliaure yro:
Mexay rutockoctamMu BMK v ABC, ecaii AB =4, SC = 3.

Omeem: arccos—s—.
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

B mnpasunbHoi YerbipexyronsHoi npusme ABCDA B C D, Bce pe-
Opa pasusl 4. Ha pe6pe 44, B3ara Touka M Tak, uro AM = 1. Ha
pedpe BB, B3ara Touka K Tak, uto B\K = 1. Haiinute yron mexuay
nnockoctsio D MK u miockocthio CC D,

Omesem: arccos—3—

29
B npasuiibHOM 4eThIpexyronbHoi nupamuge SABCD c BepiumHoOi
S Bce pebpa pasHbl. Touka M — cepeanta peGpa SC. Haiiaure yron
MEXAY I10CKOCTbIO ADM ¥ I10CKOCTBIO OCHOBaHUS NUPAMH/IbI.

Omsem: arccos——.

\in
B npaBuipHO#H ueTblpexyronsHoH NMupaMuje IUIOCKMI Yron mpu
BEPIUMHE paBeH Yy Mexay OOKOBbIM peOpoM nupaMuisl U IUIO-
CKOCTbIO OCHOBaHuA. Halinure AByrpaHHbIE YIbl MEXKAY COCEIHH-
Mu GOKOBBIMH IPaHAMM 3TOM NMPaMMIbL.

Omeem. arccos(2 — Vs ).

B npamoyronsHom napaienenunene ABCDA B,C D, n3secTHo:
AB = AD =1, A4, = 2. HalauTte yroa mexay rnnockoctamMu 4B D,
udCD.

1

Omegem: arccos-g-.

B npaBunbHo# TpeyronbHoi nupamuae SABC ¢ ochoBanneM ABC
Toyka M — cepenuna pepa SA4, Touka K — cepenuHa pebpa SB. Haii-
nuTe yrosn Mexnay miockoctaMu CMK n ABC, ecin SC =6, AB =4,

V23

Omegem: arctg—g—.

OcHosatue npsMoi YeTbipexyrosibHo# npusmel ABCDA B,C D, -

npamoyrosibHUK ABCD, B kotopom AB = 12, AD = V31. Haiigure
KOCHHYC YI/1a MEXIY MJIOCKOCTBhIO OCHOBAHMS MPH3Mbl U ILIOCKO-
CTbIO, NEPNEHANKYIAPHOH npamol BD,, eciu pacCTOAHHE MEXAY
npamsimu AC u B D, pasHo 5.

Omegem: arctg—l—.

N7
B npasunsHoi TpeyronbHoii npusme ABCA B, C| u3gectHo, 410 AB=2,
AB= \'5 . Haiinure yros mexay miockoctamu (4, BC ) u (4BC).
Orser: 30°.
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2.4. Yron mexxay CKpewmsaowmMMnucs NnpamMbiMm

HyCTB AaHbl 1BC CKpELMBarOIIMeCa NpAMBbIC a

¢ a u b (puc. 22). B3sB npousBOIbHYIO TOYKY Ha
OJIHOM M3 HHX, IPOBEIEM Yepe3 Hee MpAMYIO,
A b napa/ule/IbHylI0 apyroi mnpsmoil. B Haurem
cnyuae c || b, Torna (a”b) = (a”¢).
Puc. 22.

3aga4a 1. B npasuibHoM Tetpasape SABC Touku M un N ~ cepe-
nunpbl pebep AB n SC coorsercTBenHo. Halimure yron Mexay npsmbi-
MH AS u MN.

S

Puc. 23.

Pewenue. Ipuvem pebpo Terpasapa pasHbiv | 1 B nnockocty SAC
npoeenem NP || AS, Torna yron mexay npsameimu AS 1 MN pasen yrny
MexXay npameivu MN u NP.

B ANMP MP = NP = %

Haiigem nnuny MN.

B mnockoctu SMC nposoaum NF || SO, u nockonsky SOL(ABC),
T0 H NFL(ABC).

TaxxaxSN=NCuNF||S0.ToFC=0F=%0C=—‘—uMF=é.
2V3 3
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U3 ASOC naxogum SO: SO = \Jl —% = \/%_ . NF — cpenuss nnHus
ASOC: NF = l\/z H3 npamoyronbHoro Tpeyronsuuka MNF no Teopeme

1 1
[Mudaropa naxonum MN: MN = \( —+— \j _—\j:=__
¥ 2"

IIpuMeHUM TeopeMy KOCHHYCOB B TpeyrojibHuke MNP:
MP? = MN* + NP? - 2 MN-NP- cosLMNP

1_ 1,1 , 11 1
7°3 + 2 -2 52 cosZMNP, = 3 \/— -c0SZMNP,
cos/ MNP = % /MNP = 45°.

Omeem: 45°.

3aaaua 2. B ky6e ABCDA B,C,\D, M N — cepenunsi pebep 4 D,
v BB,. Haiinute yron mexxay npamos MN u auarosansto BD,.
Pewenue. 1-u cnocob.

D, c,
M BN F
N
S \
A~ NS 22
. L WS
NS
L + —4 N
Dp---+-4--JC
N \
., .o
’ ‘\
s, <
A B
Puc. 24.

Bce kyOrt nonoGHei, noatoMy npumeM pedpo kyba 3a 1. B rurocko-
¢t BDD,, xoTopo#t npunanaexut Touxa N, nposoaum NF || BD,, Toraa
yron mexay npambivu MN u BD, paBeH yriiy Mexay npameiMa MN u
NF, 10 ecThb Hajio HaiiTu ZMNF,, KOTOPBIA CONEPIKUTCS B TPEYTOIbHHUKE

MNF. 3ameTtuM, uto MF ~ cpensas nnina AA D B u MF —%

=171
M3 npsAMOYTo/IbHOTO TPEYI0JIbHUKA NB F vaxonum NF:

NF= l+%-‘j2—(FB —IDB ——)
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Hanee nposoaum NL || AB, nonyyaeMm npsaMOYrofibHbId TPEYroJb-
HuK MLN.

(AB_L(ADD.)) = LNL(A4DD)).

AB|| LN
U3 I‘lpﬂMOyFO'leOFO Tpeyronbauka A LM naxoaum LM:
. \!’2"
LM= \j 1 VE =32

s ﬂpﬂMOyFO.’leOFO Tpeyronbnnxa MLN naxoaum MN:
coye 123 e \[3‘
MN =1+ 5= 75 MN ok

K AMFN npumeHuM TeopeMy KOCHHYCOB!
MF? = MN* + NF? — 2MN-NF-cosZMNF,

%— 2—2—\/2—0054MNF 2=

) 3 ——=-CoSZLMNF,

V2

—
===, ZMNF = ar ccos—z\'—2

3
2x/5

Omeem: arccosT.

Pewenue. 2-it cnocob.

Puc. 25.

BeeneM npAMOYronbHYrO CUCTEMY KOODAMHAT TaK, KaK MOKA3aHO
Ha pucyHke 25. Haxogmm koopaunarsl Touek B, D, M, N: B(1; 1; 0),
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D (0; 0; 1), A/I(—é—; 0; 1), M1; 1; %) W KOOpAWHATHI BEKTOPOB Bf; v MN:

A (1.1 1y avel. 1.1
BD {-1;-1; 1},MN{2, 15 2}. ——
Hckomerit yrom HaxoauTtes o dopmyie cosg = ‘I_,‘l |_2,| .
nln,
ER
MmeeMm cos LMNF = 2 2] 22
1 3
CRER

CpaBHeHse ABYX CNOCOGOB pEIUEHHH MOKA3bIBAET, YTO TpHMEHE-

HH€ KOOPAUHATHOIO METOIa NpouIe.

30.

31.

32.

34,

3anaun A8 CAMOCTOATEILHOTO PeIleHHAs.

B ky6e ABCDA,B C\D, M — cepennna pe6pa A4, N — Takas Tou-
xa pebpa CC,, yto C/N : NC = 1 : 2. Halinure yron Mexay npaMoH
MN w quaronansio D B.

Omeem: arccos;.

V219
B npasuisHOM Tetpasnpe SABC M — cepenvna pe6pa AB. Haiiau-
Te yron Mexnay npsamoivMu SM u BC.

Omeem: arccos—]—‘

2\3
JnmHa peGpa npaBunsHoro Tetpasnpa ABCD pasHa 1. Haiinure
yron mexay npsimeimu DM u CL, tne M — cepenuna pebpa BC, L —
cepenuna pebpa AB.

Omeem: arccos%.

B npasuibHO#A veTsipexyromsHoit npusme ABCDA B,C D, ctopo-
Ha OCHOBaHUs KOTOPO# paBHa 5, a 60koBo€E peGpo 12, HalinuTe yron
Mexay npsmbiMu AC u BC,|.

5
132

B xy6e ABCDA B,C\D, touku E u F — cepenunel peGep 4B, u

1

B C, cootBeTcTBeHHO. HalinnTe KocHHyc yrila MexTy NMpSMbIMH

AE w BF.
Omeem: 0,8.

Omeem: arccos

35



3S. B mpaBunsHoM Tetpasape SABC ¢ BepuuHoii S Touka M — cepe-
auHa pebpa A4S, SO — Beicora nupamuabl. HalignTte yron mexay
npsmMbiMu MB u SO.

—

N2
Omeem. arccos —.

3

2.5. PaccrosHue
MeXay CKpelMBalowmuMnca NpaMbiMM

Puc. 26. Puc. 27.

JUis 1BYX CKpeLIMBAtOMXCs OPAMBIX / K 1 CYUIECTBYET €IHHCT-
BeHHbI 0Tpe3ok AC (4 € [, C € n), nepneHAHKYIpHBIA 3THM NPAMBIM,
a ero JJINHa €CTh paccToAHUE MEXIY HUMM, T.€. d(/,n) = AC,AC1I, AC Ln.
Hnuna smozo nepnenouxyrapa — kpamuatiuiee paccmosHue Mexcoy nps-
MBIMU, RPUYEM IMOM NEPNEHOUKYIAP eOuHcmeen bl (puc. 26).

Ymobul Hatimu paccmoanue Mexncoy cKpewjusaioujuMucs npsimol-
MU, MOJICHO Yepe3 OOHY U3 HUX NPOGeCMU NIOCKOCHIb, NAPAANETbHYIO
OpYy20ii NpAMON, U UCKAMb PACCIMOAHYUE OM M000T MOYKYU SMOt NPAMOT
0o nnockocmu. (n € B, 1 || B, pLl, pif) = p — uckomoe paccmosanue
(puc. 27).

3apaua 1. Pe6po npasunbHoro Terpasapa SABC ¢ BepuiuHoii S
paBHo 1. Hailinure paccrosHue mexay npsmeiMu AS u BC.

Pewenue. Iposoanm SMLBC u AM1BC, Toraa BCL(ASM). B nno-
ckoctu ASM nipoBoaum M71A4S.

Tak kak BCL{(ASM) u TM c (ASM), to BCLMT. MT — uckomoe
paccTosHue.

Haxonnm asaxasl nmnowmags AASM. 40 = L_

N
36



M3 npamoyronsHoro AASM waxoaum SO: SO =1 | _% = \/%_ .
S""'“’z% %g=g Ssz% 1

-2

Omeem: ——2@

Puc. 28.

ASTM =5-1-TM= N2

3apaua 2. Jlan xy6 ABCDA B,C D, c peGpom, pasHem 1. Halimure
paccrosiiue Mexay npameiMu CK u A D, tae K — cepennna peGpa DD,.

.
\
N

BI
]
]
I
C, T
MY
S
1
!
|
B,
’
,l
,I
C

A

1
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Pewenue. Tlycte M — cepemuHa peGpa BB, (puc. 29), torna
MA, || CK, nnockoctb (4,DM) || CK, 3nauut pacctosnue Mexay CK u
A,D pasHo pacctosnuio ot K o niaockoctn 4 DM.
1

gS -] =

IycTs a10 paccTosHue pasHo X, Torma V, . . =3, ,;X=73"S, «,

1
AMDK 3 CaMD
1

_1 _
T OTYmX =g

MDD
Tenepy uiem miomans A4 MD, pJist 5TOTO HalHEM €ro CTOPOHBI:

AD= 24 M = \/— ; M3 PAMOYTOJTBHOTO Tpeyronsuuka MBD: MD =

N

Janee Haxonum cosL/\/M]D, TIPUMEHUB TEOPEMY KOCUHYCOB:
DM?=A M* + A D> - 24 M- A D-cos LMA D;
9_5

2°772- 2-£-\/—~c034]%4 D; COSZMAxD - 1]_0

sin{MA D = V1 - cos’£MA D ———;a
3

1 15 3 1
S,.= 3 -b-sing; Soin = —2-\]_-\/—_—:2.3Haqwr x=—x5-=

1
Omeem: 3
3apaua 3. B npasunsHoM TeTpasape SABC ¢ BepuinHoil S M —

cepennHa pebpa SC. Haiiaurte paccrosaHie Mex1y npaMbIiMU AS 1 BM,
eciu pebpo TeTpasapa pasHo 1.

M
Puc. 31.
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Pewenue. B nnockoctu SAC npoeeaem npamyio MT || AS, torna
AS || (BTM), npuyem BM c (BTM). ByneM uckaTb pacCTOSHHE OT Mpo-
M3BOJIBHOI TOUKM MpsAMOiil AS o wiockoctu BTM. YaoGHee B3Th TOY-

Ky N xak BepuuHy nupamunsl BMTN. Y Hee BM = BT = BN = g;

NT=MT =NM= %(pnc. 30). Ilupamuna BMTN npaBwibHas (puc. 31).
U3 Tpeyronbumca BOT no Teopeme Mudaropa naxoaum BO:

3_1 \/6_
=422 =40 =
BO=\3 \ 2 \/‘
O6bem nupamuast BMTN pasen: V= %—;—%
Mycts NFL(BTM), Toraa o6vem nupamunst BMTN ¢ MNOCKOCTHIO

W6 _V2
23 24

ocHoBanust BMT pasen: V= ; Sy NF Haxonum mnomagp TpeyronpHH-
ka BMT. Ilposoaum BH1MT, HT Z W3 ABMT nmeem:
—

3 T NI 1IN NI, NI 2
BH=\7~16="2Sm=3777 ~16° V316 M =724~
NF= 2:@ 2\22.

Vit U
Omeem dz_z

3agaqn AJ151 CAMOCTOSATEILHOIO pelenHs.
36. B npaBwibnO#i ueTsipexyronbHoii nupamuae SABCD, sce pebpa
KOTOpO#i paBHbI 1, HalinuTe paccToaHue Mexay npameivu S4 u BC.

2
Omegem: V§ .

37. B npaBHibHOI TpeyronbHo# npusme ABCA B C,, Bce peGpa koto-

poii paBHsI 1, HaiinuTe paccTosHUe Mexay npambimu ABu A C.

£}
Omeem: \i:/- .

39



2.6. PaccrosiHne oT TOUKM AO MNNIOCKOCTH

Ecnun Touka He MPHHAANEKMT FUTOCKOCTH, TO PacCTOSIHUE OT 3TOH
TOYKU [0 MJIOCKOCTH PaBHO JUIMHE MEPHNEHJHKY/1pa, ONYLIEHHOIO M3
3TOH TOYKH Ha IIOCKOCTb.
Ilpu penleHny HEKOTOPBIX 3aia4 YA0GHO NOs1L30BaThCs PopMyInoii
obbeMa nupaMuabl V= %-SW-H, oTkyna H = SEK Jnuna H BbICOTHI 1
€CTh pacCTOsHUE OT BEpLIMHbI MUPAMHIbLI A0 TII0CKOCTH OCHOBAHH.
Ecan nupamuaa TpeyrosibHas, To 3a OCHOBaHHE HMPaMHUAbl MOXHO HpH-
HATH Jit0OYIO ee rpaHb.
B HexoTOpBIX ciydasx MNOCTPOEHHE NEPNEeHAUKYAAPa U3 TOUKH Ha
TUTOCKOCTh MPOBOJMUTCS TaK:
—  yepe3 TOHKY IPOBOIMM ILIOCKOCTb, NEPNEHIUKYIIPHYIO AaH-
HO# MJIOCKOCTH;

— U3 JaHHOW TOYKHM OMYCTHM MNEPNEeHIUKYIAP Ha JIHHUIO Nepe-
CEYEHMS TLIOCKOCTEH;

—  AJMHA 3TOTO NEPNEHAMKYNAPA U €CTh PACCTOSHUE OT TOUKH A0
TUIOCKOCTH.

3apa4a 1. [lnuna peGpa ky6ba ABCDA B C D, pasna |. Haiinure
paccrosHue ot Touxu B 10 ruiockoctr AD C.

N

N

Puc. 32.
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Pewenue. Paccmorpum nupamuny ABCD,, Boicota DD, xotopoit
najfaeT Ha wiockocTs ABC, Ho He Ha A4BC. Ilycts BF1(AD,C). Jlpax-
Apl HaxoauM oObem nupamuanl ABCD

1 1 i (23 .
V= g-SM:DD‘ =§-SADI(:-BF, 5-1-1-1 = 4—-BF, 1=~3-BF,
1
BF =—.
3
Omeem: —l—=
N3

3apaua 2. /lana npaBunsHas YeTbipexyronbHaa nupamuaa SABCD
¢ BepiiuHoii S. CTopoHa ocHOBaHUsA NMUpaMuAbl paBHa 8, a BbicoTa 3.
Yepes cTopoHy ocHoBanui AB u cepenuHy pedpa SC npoBeaeHa fio-
ckocth. Haiinure paccrosHue or BepiivHbl MHpaMuAbl A0 3TOH mio-

CKOCTH.

E N F
A T M K B
Puc. 33. Puc. 34.

Pewenue. AEFB — nnockocth cedeHus. IIposeaeM depes BbicoTy
SO nnockocts MSP (puc. 33), nepreHaukymApHyio pebpy 4B. Ilycts
MN - j1MHUA nepeceveHHs ITO IUIOCKOCTH C IUIOCKOCTBIO CEYEHM.
OueBnaHo, yTo MN — BeicoTa Tpaneuuy ABFE, nockoibKy OHa coeau-
HAET cepeAuHbl ocHoBaHuil. Tak kak rockocte ABFE conepxut mps-
My ABL(MSN), To (MSN)L(4BF), a no3ToMy NepneHavKy/iap, OmMy-
UIEHHBIH K3 BeplinHbI S Ha IU10cKocTh ABFE, nexut B rwiockoctu MSN
N HeprneHauKyIspeH oTpe3ky MN, Ho Torga BeicoTa nupamuabl SABFE
COBIAJIAET C BHICOTOM TpeyronbHuka MNS.

Haiinem 31y Bricoty. SM = SP = NSO? + OM? =\9 + 16 = 5, Torna
SN=25.

Mpumenum x ASMN Teopemy KocHHycoB: MN? = MS? + SN2 —
— 2MS-NS-cos£ZMSN (*). Ina nasapHeiuero penieHus 3aja4dy Haiiaem
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MN — Bbicoty Tpameuun ABFE. OC = 432 N3 ASOC naiigem SC:
SC =9 +32="41; FC=—\%——1.

C
Hanee uz ASQC naxonum cosZSCQ: cos£LSCQ = %,— = _\—:%———l
U3 tpeyrossruka BFC, no Teopeme xocuHycos, Haxoaum BF:
4 VAT LAL_169 o 16913

BF*= 64+4—28 > \[4_1—32 77 u BF ‘\,—4——2.
Bricory MN = FK vinem u3z AFKB no Teopeme [1udaropa (puc. 34).

1169 V153

MN=FK= V2 -4 = 5
Bosspamaewcx K (;r)opmyne (*), nony4yaem:
133 25+ T 2-5-% 3 cosAMSN 7 =-25-cosLMSN,
r—_ j 49

cosZLMSN = —=z, sinLMSN = 65 2 5

1 .
Sy =5 SMSN-sinZMSN = —2--SL~MN;

5524
SI = 225 24 _ 24 _ 8
VI53 V153 V917 V17

2

Omeem. —8_—
N17

3apaua 3. B ocHoBaHMM mpsmMoi Tpeyronenoi npusmel ABCA B C,
JI&XHT paBHOOEAPEHHDIH NPAMOYTronibHbIH TpeyronbHuk ABC ¢ runore-
HYy30# 4B, paBHOi 210, BeicoTa MIPU3Mbl paBHa 25 . Hajinure paccTro-
suue ot Toukya C| 10 niockoctd BCM, rne M — cepeaunna pebpa A C .

Pewenue. [lposeaem C PIMC. (BCM)(4,B,C)) = ML, npuuem
ML || BC, ML || B,C,

Taxk xax npu3ma npamas u LBCA = £B C A, =90°, to ML L(ACC)),
a noatomy C,P1(BCM). Uckomoe paccTosiHue paBHO AnuHe orpeska C|P.

1 | =

Haxonum C M: C M= 2AC AB\/2 NS.
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A
Puc. 35.

M3 ACC M o teopeme ITudaropa Haxoanm CM:
CM?=CC?+CM*=20+5=25, CM=5.
JBaxkzibl NpuMeHss GOpMyty HaxoxaeHus nmowany s ACC M,

MOy UM:
! v CMCC, 255
SA(Y]M:E'C,MCC, = E'CMC]P; CcP= ICM 1 - 5
Omgem: 2.

38.

39.

40.

3agaun AJis cCaMOCTOSITENHLHOTO PellleHH .

B npaeuneHol TpeyromsHoii npusmMe ABCA B C, Bce pebpa pas-
ue! 1. Hepes pebpo 4, C, v cepennty peGpa BB, npoBeaeHO CeHeHMe.
Haitmute paccrosituie ot cepeaunsl pedpa BC 10 SToro ceyeHus.
Omeem: 33 83 .

Bce pebpa npaBunbHo# yeThipexyronbHoi nupamuabl SABCD pag-
Hel |. Halinure paccTosHue OT LEHTpa OCHOBAHUA MUpaMHAbI IO
rnockoctd SCD.

Omesem: L

3

B npsmoyronsHom mnapannenenuneae ABCDA B,C D, cTopoHbl

ocHOBaHWa paBHE! | M \3, BBICOTA TapaiicIenunena paHa V3 .
Ha#tnure paccrosnue ot Toukn C 10 ni1ockocTi 4B D,

OrtserT: 0,4\'1E.
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41.

42.

43.

44,

45.

46.

44

B npaBuiibHoi ueThipexyronsHoi npusme 4BCDA B C, D, ctopoHa
OCHOBaHHs paBHa 1, a 6okoBoe pebpo 2, M — cepeanHa peGpa 44,
Haiigure paccrosnue ot Touku M mo tnockoctn 4 DC,.

Omeem: %

B npaBunbHO# deTsipexyromsHoit nupamuae SABCD ¢ ocHOBaHU-
eM ABCD BricoTa paBHa 2, a ctopoHa ocHoBaHus 3. Haiinure pac-
CTOSHHE OT TOYKH A 10 TuockocTH SCD.

Omeem: 2.4.

SABCD — npaBuiTbHas YeThIpeXyrojibHas NMpaMH1aa ¢ BEpUIMHOM S.
S4=V5,4D=2, M~ cepenuna SC. HaliauTe paccTosHUE OT TOY-
ki B 10 nmnockoctn ADM.

Omegem: 1.

B npaBusibHo# TpeyronbHoi nupamune SABC AB =3, SA =2,
O - ocHoBanue BbICOTHI Mpamuabl, SO L(ABC). Haiigurte paccros-

HMe oT ToukH O A0 rmockocTu SAB.

Omeem: i—.

V39
Han ky6 ABCDA B C D,, pebpo xotoporo pasho 1. Haiizute pac-
CTOsIHME OT TOukH B 10 nnockoctu AB (.

Omeem: —lz

B nipamoit npusme ABCA,B,C, AB=5,AC =4 , BC=3. M- cepe-
nuna pebpa CC,. Halinurte pacctosHue oT Toukd C JI0 TUTOCKOCTH
AMC, ecny BbICOTa IPU3MBI paBHa 2.

12
Omeem: 3



3anaHun yposHa C3.
NOKA3ATEJIbHbIE U NTOTAPUOMUYECKMUE
YPABHEHUA N HEPABEHCTBA

MOKA3ATE/IbHbIE YPABHEHUA U HEPABEHCTBA
3.1. YpaBHeHus Bua a™ = 1

VYpaenaenne Buna o' = | npu a = 1 uMeer 6eckoHEYHOE MHOKECTBO
KOpHei, Tak kak 19 = | u x — mo6oe n3 obnactu onpeneneHns GyHKLUHH.
OuepuaHo, 4to a # 0 npu ocranbheix @ @™ = a® u fix) = 0.

Hpuamep. Pemvre ypapHeHHe 2737 = ],

Pewenue: Tak xak 27-3 = 67, T0 MCXOIHOE ypaBHEHHE paBHO-
CHJILHO ypaBHeHHIO x° = 0 u x = 0.
Omegem: 0.

3ananue AJ19 CAMOCTOATEILHOTO pemieHns.

2 X 4 x2 _
1. Pemmre ypaBHeHuUe 315 = 1.
Omeem: 0;-0,5.

3.2. YpaBsHeHnus Buaa (g(x))™ =1

Ecnn g(x) = 1, To KOPHH 3TOrO YpPaBHEHHMA ABJIAIOTCA KOPHAMH
JIAHHOTO YPaBHEHHH, €CITH BXOUAT B 00NacTh onpeaefeHus GyHKIUH
Ax). Ecnu g(x) # 1, To fx) = 0, npu 3TOM HEOGXOOUMO OMHHTB, YTO
HpY HalAEHHBIX 3HAYCHHA X BhlpaxeHue (g(x)) A nqonkHo OHITE omnpe-
JIETIEHO.

Tipamep. Pemmure ypasHenue |x — 2~ -*8=1.
Pewenue: KopHu NaHHOro ypaBHEHWS HAaXOAATCA cpenu KOpHei
ypaBHeHUs |x — 2| = |, otkyma x = 3 u x = |. Jlanee pewnaem ypaBHe-
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HUe x- — 6x + 8 = 00, xopHu xoroporo 2 u 4. Ho npu x = 2 BeIpakeHue
Jx — 2|" -6 *8 He onpeeNeHO: UMEEM HeoMNpeaeneHHOCTb Braa 0°.
Omeem: 4.

3ajauue 1718 CAMOCTOATEILHOIO PElIeHHSI.
2. Pewwmre ypaBHenue |x° — 4|"' Ser6=1,

Omeem: +\3;+\5; 3.

3.3. YpaBHeHus Buga a™» = b

Jns pelleHHs QaHHOTO ypaBHEHUs pa3slneiiM obe yacTH ero Ha

Ax) \0
bW£0(a>0,5>0,a#0,b#0), noayuum (%) = (%) .orkyaa f(x)=0.
Ilpumep. Pewnte ypasHenne 6> *' = 3% 1.2¢ 1,
Pewenue: 66 = 33-3-2%2, 36" =272, 36" = 54‘

3 16 - G omomax-o.
Omeem: 0.

3ajaHnAs AJs CAMOCTONTEILHOIO peilleHns.
Pewunre ypaBHeHu .
3. 2x+3:3x+l+3.\'~2.
Omeem. —1.
4. o 1 _ 12,6.\‘4_4,\'*] =0'
Vxazanue: npeobpasoBarh JieByIO 4acTb ypaBHEHHs K BHIY
(33 -2%2)*=0.

Omeem: —1.

3.4. YpaBHeHMA Buaa @) = g9

3aech fleBas U Mpasast 4acTH YPaBHEHUsSI COAEPKAT OHO U TO Ke
ocHoBaH#e. B cuity MOHOTOHHOCTH QyHKLMK ¥ = f (¢ > 0, a# 1) 3akmtoua-
€M, 4TO pEeLIEeHHEM ITOrO YpaBHEHHs OyayT kopHH vpaBHeHus fx) = g(x).

Tpumep 1. Pewmnte ypasHewue |x — 2% ' = |x — 2|,
Pewenue. imeem oueBuanblit kopeHn x = 2. [lycTs |[x — 2| = 1, Tor-
max=3ux=1.
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Hanee nony4yaeM ypaBHenue 3x> — | = 2x, 3x* —2x— 1 = 0, ero kop-
1
HU 1 n -3

1
Omeem: l;_? 3;2.
‘—l’
IIpumep 2. Pemute ypaBuenne ~ V8 "' =" V16" '3,
Pewenue: O0nacth onpeneneHus ypaBHEHuUs ONpenenseTcs Hepa-
— m xil xt3
BeHcTBOM x > 2 U x € N. Tak kak Vg™ = an, 10 81 = 16x+1, yT0 paB-

HOCHWIbHO YPaBHEHUIO 23JH131 2‘“1:3 3x+3 _dx+ 12
“ X = X - = e —
P Tx-1 x+1

x+ll

, OTKyAa x =3 H
x =-5, rae —5 — NoCTOPOHHMI KOpeHb.
Omeem: 3.

3anaHus AJI9 CAMOCTOSITE/ILHOIO pelieHusl.
Peinyre ypapHeHus.

s & 202
O’Sx—x - 34“r .
9
y) D —==
Omeem >

6. V313="Vox 1,

Omeem: 3.
7. 290lge-8=gerl
Omeem: 6 +=19.

3.5. YpaBHeHunA Bnaga
a,m™* + a m™+¢: +...+ am™*n = F

B ypasHeHHAX TOA0GHOIo BUAA B [10Ka3aTeNe CTENEHU CTOUT OfUH
U ToT Ke KodpPuumeHT. [N pewieHUs ypaBHEHHH Takoro BUOA MOX-
HO BOCTIONBL30BaThCAd BbIHECEHHEM 3a CKOOKH m"", HO JIy4llI€ BbBIHC-
cTi 3a ckoGKHM MHOXHTENs m™ ‘k, rae C, — HauMeHbluee n3 dncen C,
i=1,2,3,.., n, toria B ckoOKax OCTaHETCA MOCTOAHHOE YHCIIO, KO-
Topoe obo3HauuM uepe3 4. [anee nonyuyuMm ypaBHeHHe m™*Cr.4 = F

F .
Ecnu i <0, To gaHHOE ypaBHeHHe kopHel He mMmeeT. Ecau F = 4, 10

F F ¢

nx+Ck=O,uecnuZ>O,'mZ=m"" G,
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TIpumep. Peunte ypapHenue 3%+ —2-3% _3%-1=6
Peutenue: BrineceM 3a ckoOKM MHOXKMTENb 3V ™!, NOMy4nm

. 3\?+| 2.3& _ Fo1m = o1 _
33 - 238 y)=6, 351226, 351 =3, x=4.

Omeem: 4.

3anaHus 1719 CAMOCTONTEBLHOTO peHieHus.
Peiuute ypasHeHus.
8. 274 _2v2=24

Omeem: 1.

9. 3*-33=78.
Omeem: 4.

10. 459 —2%-M 4 1676 —256%5-3 = 1008.
Omeem: 7.

11. 9x__2x~0,5=2x+3‘5_3n—l'
Omeem: 1.5.

12. 6x+6x+l+6.\'+2=7x_7x+l+7x+2'
Omeem: 0.

3.6. YpaBHeHus Buga ma*?) + na™+ p =0

10 ypaBHeHUe NOACTAHOBKOM y = ¢, re y > 0, cBomuTCs K 06biK-
HOBEHHOMY KBa/I[paTHOMY ypaBHeHu10 my* + ny + P = (0. Haiing ero xop-
HU Y, ¥, ¥ BbIOpaB Te U3 HMX, KOTOpbIE GONbIUE HyJsl, PELLAIOT ypaBHe-
HHAy =a"™ ny,=a™ Ecnuxey <0ny, <0, To ypaBHenue kopHet
HE UMEET.

Ipumep. Peinute ypasuenue 9*1 - 531 = %

Pewenue: Wcnonb3ys cBONCTBa CTENEHH, NPEACTABUM HCXOAHOE

ypaBHeHue B Buae 329 — %-3" - g =0.
Ionaras nanee 3* =, > 0, NpUXOAUM K KBaapaTHOMY ypaBHEHHIO
5. 4 1
2 _ = = <
9¢ 3t 9 0, otkyaa ¢, T H £, <0.
3Hauur, 3° = —;— nx=-1.
Omesem: -1.
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14.

15.

16.

17.

18.

3agaHHs AJIF CAMOCTOATE/ILHOIO PEeEeHHs.
Peniyre ypaBHeHus.

3z~ 4 2.37%1 =81,

Omeem. 2.

551+ 52 =126.

Vrazanue: 5% = % u panee 5=y, y>0.
Omeem: -1; 2.
29052.\' + 25m2x = 26'

Omeem: % + %n, nelZ

g7+ 27 -x 3 Qe =,
Vkasanue: COKPaTHTH 06€ 4acTn ypaBHeHus Ha 25~ # (.

Omeem: =L 2\[5—
5.r+3x= 4.51‘I

5% 3% 2.5x_3x+l'
Vxazanue: Pa3nenuty udcnurens U 3HaMeHaTenb B 00eHX 4acTax

ypaBHEHHS Ha 5° ¥ Jajiee NPUMEHHTH IIOACTAHOBKY (%) =a,a>0.
Omeem: 1.
x- 4 i - 6 _
3 2_57—2+3 '—F——l
Vikazanue: Ilpumenuts noactaHoBky 3° ' =¢,¢> 0.
Omeem. 2.

3.7. YpaBHeHns Bnga ma*™») + pnat?)-p™ + q-b*) = 0

2TO ypaBHEeHHe pellaeTca acicHueM 06eux yacted na a?™ # 0 wiu

b Ax) b 2f(x)
Ha b¥® # (. B nepBoM ciyuae nojnydaem m + n(;) + q(;) = 0. Bal-

fix)
noawieM noacTaHOBKY ( ) =t>0mu noiay4acM 0OBIKHOBEHHOE KBa-

a

ApaTHOE ypaBHCHHUE.

IIpumep. Peiuute ypasuenne 9~ %° +47-05 = 10-6*-0°,
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Pewenue: Tepenumem ypasHenue B puge 9-9° - 0% + 45-035 =
=10-6""%° u pasaeanm obe yacTu ero Ha 4°~%% > 0, nonyuum

x-03
IMonoxum (5) = a, a > 0 1 nosyuaeM OObIKHOBEHHOE KBaJpar-
1
Hoe ypaBHeHue 9a° — 10a + 1 = 0, kopHu KoTOpOro a, = gHa= 1. Bos-
3 )x 0.5
= 1. Pewne-
2!
HueM BToporo ypaBHeHus Oyaer 0,5, a nepBoe ypaBHEHHe MeperniLeM
2\~

x~05
(g) =9%wu norapuclJMpreM 00e yacTu YpaBHEHMUA., NOCAC HETO 10Ny~

4UM ‘c—05+]og9

- 0.5
" " ]
BPAaTHMCs K NIPEKHEH NEPEMEHHOH (5) = ?)- nin

Omesem: 0.5: 0,5+ log,9

3aganns 115 CaMOCTOATEIbHOTO pPelieHus.
Peuiure ypaBHeHus.
19 4x + 9.\' = 26r

Omeem: 0.

20. 2551+ 47 1=20-10".
Omeem: —1.

21, 325-815"+59*=0.
Omeem: 0; 1.

2. (3+2v2) +(V3-2\2 ) =

Vkasanue: (\-’3 —2\2 )“’ = I

(V3-2v2 )"
Omeem: +2.
23. 35572254 _5=0.
Omeem: 3.
24. xkl 5\'+3r 1 5x—l=5x—2_3x—2.
Omeem. 2.

25. 2% 1 565+ 31 =0,
Omeem: -1; 0.
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26 4x+\/;2—_2 _ 5_2\‘—] FVxI-2 = 0
Omeem: 1,5.

27. 34 -T10°+225=0.
Omeem: log,;2; log, %

98 3 _g_ 2!
2x-l _ Sx Sx
Omeem: log,3.

K

29. 2x+3_3x2+2x—6=3x2+2x-5_2x'
Omeem: 2;log2 - 4.
30' 2'6"—4'\.—‘ 15=3

-9 -5
Omeem: log, @

3.8. PewueHue nokasarenbHbIX HEPaBEHCTB
C NCNO/b30BaHMEM CBOWCTB Noka3aTenbHOW (pyHKUUN

OTMETHM HECKONBKO CBOMCTB NOKa3aTeNibHOH (QYHKUUH y = a*.

1. Obnactpio onpeneNieHns rokasaTelbHOH (QYHKUAM ABNSETCH
MHOJKECTBO BCEX AeMCTBHTENBHEIX YHCeN, TO ecTb D(y) = R.

2. ObnacTbio 3Ha4eHHii ABAAETCS MHOKECTBO MOJIOKUTENBHBIX YU-
cen, To ectb E(y) =R .

3. Ecnu a > 1, To mokazarenbHas ¢pyHKUUs BO3pacTaeT, MPH 3TOM
HepaBeHCTBO g™ > g¥*' paBHOCHILHO HepaBeHCTBY flx) > g(x). Ecnu
0 <a<l, To nokasarenbHas GyHKILNsA yOBIBaCT 1 IPH 3TOM HEPABEHCTBO
a’™ > g#% pagHOCUILHO HepaBeHCTBY f{x) < g(x).

IIpamep. Pemiure HepaBeHCTBO (—) RS (L)_ .

2 \
Pewenue: Tak xax L 23 10 (l)‘”?‘: S (l)—*gx
- s T2 1
OyHKIMs Y = (%) y6biBarouas, a nostomy x + .;__% < _%x (cornac-

HO CBOHCTBY 3).
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2 4y —
Iocne nmpeoGpazoBanuit moryunUM rx-9

3x
Eﬁ%_—gg D(g): x# 0. Hynu pyrxkumm g: x = 1; x = —%

< 0. Tlyerp g(x) =

- + _ +
—9/8 0 I X

Omegem: (—oo; —%)U(O; ).

3.9. Pewerne noxasarenbHbiX HEPaBeHCTB
METOAOM UHTEpBanos

OTMETHM, YTO HEKOTOpbie MoKa3aTellbHble HepaBeHCTBa YHOOHO
pelIaTh METOXOM HHTEPBAJIOB.

Hpnmep 1. Petunte HepaBeHCTBO 4* < 277! + 3,

Peuwsenue: Tycts fx) =4 —2-2* -3, 0 D{f) = R v Heobxoaumo pe-
1IIHTL HepaBeHcTBO f{x) < 0. Haxonum Hy: M GyHKUMM.

4 —2-2°-3=0,2"=-1 (Her kopHe#) nnu 2' =3, x = log 3. Jla-
nee npumeHseM Metoa uHtepeanos: f0) <0, A2) > 0.

Omegem: (—x; log,3).

3ameyanue: CylWEcTByeT HHOIt TIOAXO B PELEHHH AaHHOTO Hepa-
BEHCTBa.

IMycts 2* = ¢, tae ¢ > 0. PewaeM HepaBeHcTBO #° — 21 — 3 = 0,
@+ 1)(e-3)<0.

Hanee mpumeHsieM MeTOI HHTEPBAIIOB:

Hrak, ~1 <t <3, H07> 0, moatomy 0 <2* <3, x <log,3.
KoneuHo, nipu pewieHunun HepaeeHcTea (£ + 1 )(7 — 3) <0 MoxHo 65110
BBITIONTHUTL COKpateHne Ha t + 1 > 0.
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—--2

1 1
Ipumep 2. Pemmute HepasencTo 4% ' — 257>~ 3 <0.

1 [
Peutenue: TIpUMEHUM METOJ] HHTEPBASIOB, TYCTE fX) = 4! _x 3,
PeinaeM HepaBeHCTBO fix) < 0. 3ameTum, uto D(f) = (—o0; 0)U(0; ).

1 1
Jlns Haxoxaenyis Hyneit GyHKIMH pelllaeM ypaBHEHHE 471272 3=0.
1o 1
[Tonaras 25 '=1¢, rae ¢ > 0, IPUXOAMM K YpaBHEHHIO 12 — 51 -3=0
1
C TOJIOKUTENLHBIM KopHeM ¢ = 2. ClieA0BaTeNbHO, 25~ '=2 x = —é—, ¢ yde-

ToM obOnacTv onpeaeneHus nonyuum: fx) <0, f (%) >0, AH<0.

- + —

0 172 X
Omsem: (—o; O)U[%; +00),

Ilpumep 3. Peiunre HepaBeHCTBO 4% < 32V % + 4! i ,

Pewenue: PaccMotpum dynkiro fx) = 4 — 3-2% % — 41+ 06-
JTaCThIO omnpeneneHus QyHkuUuu senserca nayd [0; +oo). Hailinem wynu
dyHKIK £ 45— 325 r_ g1k =,

PasjenuB 06e 4acTH NocienHero ypaBHeHHs Ha 2% %, nomyyum
p I

Tye% 3=0, otkyna 2*~ % = 4, x — Vx =2, a nocnenxee ypasHe-

Vi +x

HHE UMEET €AMHCTBEHHBI kopeHb X = 4. [IpuMeHseM MeTON UHTEpBa-
aoB: 1) <0, £(9)=4°-3-212-4*=28219-2:2¢— [)> 0.

+
0 4 X
Omeem: [0; 4].
Ipamep 4. Perrnte HepaBEHCTBO -2
' 2
Pewenue: Beenem B paccMotpense gyHkumio flx) = -2 1
2= _\2

Jlerxo BUmETH, uTO 2% —V2 £ 0, otkyaa D(f) = (—x; i—)u(%; +00).

Haxonum rynm pynkimun fx): 4*—2 -2+ 2 =0. YpaBHeRHE KOp-
Hell HE HMEET, a 3HAYMT, pellieHHe HepaBEeHCTBA HIlleM Ha 00JIacTH onpe-
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nenenus dyskumn. £0) =2 > 0, Sf(H=
_ V2 -3 < 4-

31.

32.

33.

34.

3s.

36.

37.

39.

54

2 _122(4+vr2_)_
n 14

7 0.

Omeem: (l; +o0).

3ananus A5 CaMOCTOSITEIbHOIO pelieHHs.
Pemnnre HepaBeHcTBa.
9 <3 +2,
Omeem: (—o; log,2).
| .
2x + 3 2.\'—2 _ ]

Omegem: (—w: 2).

83% % 4 g+ 1 > g%,

Omeem: [0; 16].

34— 7105+ 2:25> 0.

Omeem: (log,2; log, %).
s 5

3 _31F >3 1.

Omeem: (%; +0).

284 23T 4 P2 > 03X 43X 3L
Omegem: (—o; 1).
(005)7;%27 <l

Omeem: (2nn, % +2mn),ne Z,n# 0,2k, k € Z.

l)@—x
TN

Omeem: (—ox0;, +o0).
4 +41-x> 4,

Omeem: (-, %)U(%; +0o0).
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40. 4‘_—0-_2"_:_2 <381,
2] -x
Omegem: (—oo; 1].

41. ((%)"2_4- 1)~\W20.

Omeem: [-2;2].
42, (\Nx — 1)@ —2*-2)<0.

Omegem. 1.

1 3*

43, 1] Z3x_ .
Omeem: (—0; —1)U{0}.
Gr_2x-2
Vr+1-1
Omsem: [-1; 0)U(1; +o0).
45. 3 <1+ 123~

Omeem. (—o0; log4).

44. >0.

NOrAPUOMUYECKUE YPABHEHUA N HEPABEHCTBA

3.10. OnpepeneHns, OCHOBHbIE CBOWCTBA
norapungpmos, popMynbl

1. Jlorapudmom ymcaa b o JaHHOMY OCHOBAHHIO @ Ha3bIBaloT IO-
Kasarte.1b CTeleHHu ¢, B KOTOPYIO HaJlo BO3BECTH @, UT0Ob! Nomy4uTsh b. 13
sanucu log b = ¢ cienyer, uro a° = b, rae ¢ € R, b — norapupmupyemoe
yuciio (b > 0), a — ocHoBaHue snorapupma (a@> 0, a # 1).

2. U3 onpenenenus norapudma ciepyet, 4ro a% = b (a> 0, 5> 0,
a # 1), KOTOpoe NPHHATO Ha3b{BaTh OCHOBHBIM JIOrapH(PMHYECKHM TOXK-
JECTBOM.

3. JlorapudmM npousBeneHus ABYX INMONOXKMTENbHBIX YMCEN PaBeH
CyMMe J10rapupmMmOB ITHX Yucen.

log (ab) =loga+logbh (a>0,b>0,c>0,c#1).

4. Jlorapym 4acTHOTo ARYX NOJIOKHTEIBHBIX YHCEN PABEH Pa3HO-
CTH JIOrapu(MOB IEJUMOrO U AEIUTENA.
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logc(%) = loga—logb (a>0,b>0,c>0,c#1).

5. ﬂO[‘apHCbM CTENEHH C NOS10KUTENbHBIM OCHOBAHUEM PABEH MMPO-
H3BCACHHIO NOKA3aTENA CTCNEHH HA .I'lOl"aplfleM OCHOBAHHA.

logd =kloga (a>0,c>0,c#1).
BaskHbI cielyouime CneCTBHS.
Cneocmeue 1. log(ab) = log Ja| + log |b| (ab>0,c>0,c#1).

Credcmeue 2. Iogv(%) = log Ja| — log b| (ab>0.c>0,c# 1),

Cneocmeue 3. log d = kloglal (a#0,c>0.c#1,k=2n,ne2).

Ipu pewenun norapudmMuyeckux ypaBHeHUH ¥ HEpaBEHCTB MoO-
JIE3HO 3HaTh cieaytolue GopMysbl:

log,b

log b = lzija @>0,5>0,c>0,c#1).
I

log,a

. loga,,b*=—§logab @>0,b>0,a#1,n#0).

—

N

. log b= @>0,6>0,a#1,b#1).

. A =posd (a>0,b>0,a# ).
. a™F = pee (g>0,b>0,a#1,b# 1, logb>0).

Bce npuBeaeHHble GOpMyNBl ABIAIOTCS TOXKIAESCTBAMH Ha CBOEH
061acTH J0NYCTUMBIX 3HAYEHUI, U CIPABELTUBOCTh UX J10Ka3bIBaeTCA.
HokaxeM, Hanpumep, Gopmyinsl 4 1 6.

3
4. gdoacb=plet (g>0,b>0,a%21,¢>0,c#1).
5
6

log b 1
4. %8 = gloge = (al°gab)_|og.c = plogee,

6 a‘f]ogﬂ = plogpaiogh = p l°glz71°g.b = plog,a

3.11. 3apaHna Ha NnpuMeHeHne
norapndMnuecknx CBOMCTB n opmyn

9

27

Ipamep 1. Beiuncaure: log§12 - log§6 —log
56



Pewenue: log212 - log26 —log,9 = (log,12 - log,6)(log,12 + log,6) —
~log.9 = log,2-log,72 - log,9 = log, - = log 8 = log,2’ =

Omeem. 3.
3

Ipumep 2. Briuucaure: logS%-logz%.
Pewenue: [locnenoBaresibHO UMEEM:

(log, V5 ~ log,125)(log 8 - log. )= (3 - )3 - P =-5.

. 68
Omeem. 9

IIpumep 3. Boiuucaure: log,3-log,4-log,5-log6-log,7-log.8.

Pewenue: Ilepeiiaem k norapudMaM no 0CHOBaHHMIO 2 BO BCEX JIO-
rapudMax, KpoMe MepBoro.

log,3-log,4-log,5-log6:log, 7-log.8 =
log,4 log,5 log,6 log,7 log,8 _
log.3 log 4 log,5 log,6 log,7
Omeem: 3.

=log,3

3.

=log,8

IIpamep 4. Halinure 3HaueHHe BoipaseHus: log, \E%/.’T -log\,54\3f§ .
1

Pewenue: [TepBbiii MHOXUTE/Ib paBeH: log 3,37 = %~]og23 = % log,3.

7 2
Bropo#i MHOXuTENb paBeH: log,; 2" = %log3 3 -log32.

2

OxoH4aTenbHO HMEEM: %-logz} log,2 =
log,3-log.2 = 1.
28
Omeem: 77
Ilpumep S. Pemnute ypaBHuenue: x'@ +2'ex =4,
Pewenue: X' = 2's*, 10310My HaHHOE ypaBHeHHe Gyner 2'& + 2 = 4,
2 =2 lgx=1,x=10.
Omeem. 10.

28

57 =5 [IOCKOJIBKY
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log,3

Ilpumep 6. Briuncnure: 2‘°8%3-(%)

Pewenue: [locnenosareasno OyneM umerb:
log,3 - log-3 fogn3.
2'°s§3.(2 = 2'0553.2_(:2_'_ B
3

Omeem: 3.

IIpumep 7. [lokazare, yto 4V1°83 = 25Mee2
Pewenue: V3pnexas u3 o0eux yacTeil paBeHCTBa KOPEHb KBaapar-
- ——— [ —— —
HbiH, Moayunm V4 loes =y 5Ves2 Dvlegs = Svlee g nocieanee paBeHCTBO
BEpHO BBUAY Ci1eACTBUA 6 (opmysbt).

Ipuvep 8. YnpocTHUTh BblpaXkeHuUe: log_\_% - Iogﬁ%.
. X
Pewenue: I3 ycioBus BUIHO, uyTo — > (), TOrAa JaHHOE BbIpa)KeHHUE
1 1
TOXAECTBEHHO PaBHO BblpaXK€HHUIO —é—logmlx| - 5log vl - —2—Iogm|x| +
I 1 )
+ =log, vl = <log Iy
>log, [v = 5log 1yl

1
Omeem: ilog_‘_ .

3aganus 115 CaMOCTONTEILHONO pellleHu .
Boiuncnute (vopaxHenus 46-51).

16 +1
46, 18107189
1g64 + 1g27
Omeem: %
J
7 logﬁz - log3V3
' log_fi’g + 210g32'
2

Omeem: —

33"
48. 1g5-1g20 + (1g2).
Omeem: 1.

49. Vlog,6-log 3 +log,432 — log, 12.
Omeem: 0.

58



50. log,125log V4.

ol
Omeem: 1 3

51, 9on? — 64ieb,
Omeem: 0.

- 2 1
— 4] — U
52. VYupocTHTe BulpaxeHue (alog,,a+ + biog b l):(ab)lozs‘,wb.
Omsem: ab.

PA3JINYHbIE BAPUAHTbI PELUEHUA
NNOrAPUOMUYHECKUX YPABHEHNU

Onpenenenne: YpaBHenue, cogepikailiee HEM3BECTHOE MO 3Ha-
KOM JlorapudMa WM B OCHOBaHWH Norapvdma, HasbiBaeTcs Jiorapud-
MHYECKHM.

3.12. PewieHue ypaBHEeHUHN,
OCHOBaHHOE Ha onpeaeneHun norapugma

a) Ypasuenue suna log fix) = b, rne a > 0, a # 1, paBHOCUABHO
ypaeHeHuto f{x) = a’.
ockonbky @ > 0, To npu X, TakoM, 4To fx,) = &', Synet fx;) > 0.

6) YpasHeHue BHaa log /CX) = b PaBHOCH.IBHO cHCTeMe

SAx) = g'(x),
8(x)>0,
gx)#1,
fx)>0.

[Tostomy MoxHO petmuTs ypaBHeHWe f{x) = g%(x) u nMpoBepuTs TIpH
HafiIeHHBIX KOPHAX BELITIONHEHNE HepaBeHCTB g(x) > 0, g(x) # 1. TIpo-
BEpATE BBINOIHEHHE HepaBeHCTBa f{x) > 0 HeobA3aTeNBHO, TOCKOILKY
Ax)=g(x)> 0.

3ameuanue: MOXHO pEIIUTbL ypaBHEHHE U NPOBEPHUTDL HaliACHHBIE
KOPHH HEMOCPEACTBEHHOMN TIONCTAHOBKOH UX 3HAa4Y€HMIl B ypaBHEHHE

log , fx)=b.
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Ipumep 1. Peurure ypaBuenune log, (x*+3x—6)=1.

Pewenue: O6nacts onpeneneHnst ypaBHEHUs 3a1aeTC CUCTEMOM
HEpaBEeHCTB:

2-x>0,
2-x#1,
x*+3x-6>0.

Tpumenss onpenenenue norapudma, noyunm x- + 3x -6 =2 —x,
¥*+4x-8=0,x ,=-2% 2v3. 06a KopHs YIOBIETBOPSAIOT BCEM HEpa-
BEHCTBaM CHCTEMBbI U3 00JIacTH onpencieHns.

Omegem: -2 +2\3.

Ipumep 2. Pemure ypaBuenue log, (3x* - 7x+3)=2.

Pewenue: U3 navHoro ypaBHeHMs cienyert, uto (2x — 3)* = 3x* —
—7x + 3 wmm x2 — 5x + 6 = 0. KopHu nocneanero ypasHeHus 2 u 3.

HenocpeacrBeHHas noacraHoBKa B MCXOAHOE YPaBHEHME 3Haue-
HHA 2 faeT B OCHOBaHWM Norapudma eAHHUILY, YTO HeBo3MOxHO. [Iph
x =3 nony4aem log,9 = 2 — BepHO€E paBEHCTBO.

Omeem: 3.

IIpumep 3. Pewunte ypaBHenue log cosx =1.

Pewenue: Vi3 ycnosus cnemyer, uro sinx > 0, sinx # 1, cosx > 0.
SIcHo, uTO X — yro:i nepBoii YeTBEPTH EAMHHYHOH okpy>kHOCTH. U3 onpe-
IeNeHus norapudMa cilenyer, 4To Sinx = cOosx — OJIHOPOAHOE ypaBHeE-

T o N
Hue, tgx =1, x = ) + nn, n € Z. V3 nonyuyeHHoii cepuu kopHel BbIOH-
paem Te 3HaAYEHHUS X, KOTOpbIe IPUHALIEAKAT NEPBOM UCTBEPTH, 1I03TOMY

x=%+27zk.ke Z.

Omeem: % + 2k, ke Z.

3aganns AJs caMOCTOATENBLAOIC pellleHN .
Pewnute ypaBHeHuS.

53. log 16=2.
Omeem: 5.
54. log . (x+2)=-1.
O N5 -3
meent 5

55. log, (2x~ 1y =2.
60



2
O D=
meem: =

56. log_ (1 —cosx)=2.
Omeem. KopHeH HeT.
57. log,(logi(2x+3))=1.

Omeem: —113: 12.

27
58. xbed=D=(3x+2)%
- Omeem: KopHeEH Her.

3.13. YpaBHeHus, pewaemMblie norapupmMmuposaHmeM

K TakuM ypaBHEHHAM OTHOCAT ypaBHEHH A, COIepIKalnue HEU3BECT-
HOE B OCHOBAaHMSX JIorapu)MOB ¥ 1OKas3aTeNgX CTeneHell BbIpaKeHHI,
COfiepallliX JIOrapHMBI.

IIpamep 1. Pewnnte ypaBuenne x'8>~' = §x.

Pewenue: Obnactb onpefeneHus YpaBHEHHs 3aJaeTcs HEpaBeH-
crBoM x > 0. Tlponorapudmupyem obe yacTu ypaBHEHHS TIO OCHOBa-
HUO 2, nonyunM log,(x'°s - 1) = log,(8x), (log,x — 1)log,x = 3 + log x.

Tonaras nanee logx = ¢, monyyaeM KBaJApaTHOE YpPaBHEHME
£#— 2t -3 =0, xopnu kotoporo —1 u 3.

3Hauwr, log2x=—l,x=% ulogx=3,x=8.

1
Omeem: —, 8.
2
IIpumeuanue: YiaxeM emme ofAMH crocod peleHHs TaHHOTO ypaB-
Henus. [TonoxuM log,x = £, Toraa x = 2, U HCXOHOE YPaBHEHUE TPUMET
BUn 2V-V=232" orkyma #—2t-3=0uT 1.
JlorapudMmpoBaHuem obenx uacrteii ynoOHO peluarh MoOKasareib-
Hble YpaBHEHHS.
Ipurmep 2. Pemnre ypaBHenne 3*-2° = 6.
Pewenue: TIpotorapudmMupyem obe yacTu ypaBHeHUs TIO OCHOBa-
HHUIO 3 (MOXHO 2 unu 6), monyynm x° + x-log2 =1 +log3, (x¥*- 1)+
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+(x—1)log2=0. (x—1)(x+1+log2)=0.otkyrax=1 umu (x+ 1+
+log,2) = 0.
TTocnennee ypasHeHue OyneT UMETh BUI

x= _(10g33 + log32) = —log36 = log%—.

Omeem: 1, ]og%.

3aganns A0S CAMOCTOSTEILHOIO PelIeHn .
Pewmnre ypaBHenus.

59. x'logy =9y,

Omesem: %, 9.

6 _
60. 3

Omegem: 1, log0,5.
61. 475:=50.

Omeem: log 0,5, 2.

3.14. NNorapudMunueckne ypasHeHus,
pewaeMbie NOTEHUUpPOBaHUEM

TTocne npuBeneHus K BURY logp(x)f(x) = log ,,8(x) nepexonum k pas-
HOCHJILHOH cucTeMe

Sx) = g(x),
fx)>0,
g(x)>0,
px)>0,
px)# 1.

W3 aByx HepaseHcTB fix) > 0 M g(x) > 0 MOXHO OCTABHUTH TOILKO
onHOo — HanGoiee BHITOAHOE IS PELIAtOWIETO.
ITpumenanue: MoxHoO pettiuTh ypaBHeHHE f{x) = g(X) U BBITIOTHHUTD

TIPOBEPKY.

IIpumep 1. Pewmre ypashenue log (x — 2) — log(x + 4) = log.x -
- log.15.
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Pewenue: HaiigemM obnacTp OrnpeAeneHus ypaBHEHHs, PELIMB CH-

cremy

x+4>0,

x=2>0, © x>2

x> 0.
Jnsa yno6cTBa pelueHns nepenuileM ypaBHEH s B BUJE

log,(x - 2) + log,15 = log,(x + 4) + log,x,
log,15(x — 2) = log.x(x + 4),
15(x —2) = x(x + 4),
¥*-1lx+30=0,
x=5ummx=6.

O0a HalizeHHbIX KOPHA YIOBJIETBOPSIOT HEPABEHCTBY X > 2.
Omeem: 5, 6.

Ilpumep 2. Pewnre ypashenue log3 + loglog(x + 2) =
= log,log,(10x + 17).

Pewenue: Utobb1 HaliTH obnacTb onpeaeneHus ypaBHeHUs, HeoO-
XOAUMO PELUMTb CUCTEMY HEPABEHCTB

log,(x +2)>0,
log (10x + 17) > 0, x+2>1, x>-1, -
x+2>0, LU0+ 1751, T > -1, TF7 7
10x+17>0;

3anuiuemM HCXOAHOE YpaBHEHHE B BUIE
log,(3-log,(x + 2)) = log log,(10x + 17),
3log,(x + 2) = log,(10x + 17),
X+6x°+2x-9=0.
[MocnenHee ypaBHeHne umeeT OYEBHIHBIN KOpeHb X = 1.
Pa3noxuM JieByto 4acTh ypaBHEHUs Ha MHOXUTENN x° + 632 + 2x — 9 =
=x3 -1 +6x2—6+2x-2=(x-1)(x*+x+1+6x+6+2)=0, x=1

X*+Tx+9=0, x=_7i2—\“_3.

O6a KOpHs KBaApaTHOIO ypaBHEHHs HE YIOBJIECTBOPSIOT HEPaBCH-
CTBY x > —1.
Omeem: 1.

1, _ 1
IIpumep 3. Peuunre ypasnenue log, cosx +log, (cosx + -2—) = logmf.

Pewenue: B 3TOM ypaBHEHUM KOPHH JOJKHBI YJOBJIETBOPATH
YC/IOBHAM
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cosx > 0,
sinx > 0,
sinx # 1.

SIcHO, YTO X — yroj NEpBOH YETBEPTH €AMHMYHON OKPYXKHOCTH.
[Mocne noTeHuMpoBaHus mojyuaeM ypaBHeHne 2cos™x + cosx — 1 =0,
OTKyZa

cosx = —1 (He ynOBI€TBOPSET yCIOBUIO cosx > (),

T o
cosY =5, X = :t-:—;— +2mn,n € Z. Tak kak x — yro;1 nepsoi 4eTBEPTH,

T
ToX==+2m,necZ.

3

Omeem: —;£+ 2mn,n € Z.

3ajaHus 115 CAMOCTONATE/ILHONO pellieHus.
Peinte ypaBHeHHA.
62. log(x + 4)=log,(2x* — 5) — logx.
Omeem: 5.
63. 2x—1-log(2:3"~9) = log,(3* - 6).
Omegem: 2.
64. lg(6-5° +25-207) = x + 1g25.

Omeem: log%, logz%

x+1_1
65. 1+ log_,x e Zlogﬁ(x—Z)z.
Omeem: 1+ \-"7; -1+43.
3ameuanue: He 3abynpte, uto log x* = 2klog |x|,a>0,a# 1,x#0.

2x+ 1 x—2= 2x—1 x+2
66. logzx_2+log2x+l 1083x+2 ]0g3x—l'

Omeem: +\7.

Vkaszanue: 3ameTum, 4TO logj% = IOgiZ (% >0,¢>0.c# 1)
5
67. log,logx + 2|0gllog2(2x - §) =0.
9

.3
Omeem. 3
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3.15. Pewenne ypasHenni snaa f(log,g(x)) = 0,
rae f(x) - HekoTOpaa GyHKUNA

[pu peleHnH TaKMX YpaBHEHUH BBIMONHSAETCA 3aMeHa log g(x) = ¢,
Toraa log g(x) = ¢, rae ¢, — xopuu ypasHenus f{7) = 0. Heobxoaumo nom-
HUTh, yT0 a> 0, a # 1.

AHasoruyHo pewaiorcs ypasHenns suja fllog,, e(x)) = 0, onnako
371€Chb, B OT/IM4Me OT ypasHenua fllog g(x)) = 0, HeoOX0AUMO YUHTHIBATH
obnacTh onpeaeneHus Wi BbIIOIHATE POBEPKY.

IIpumep 1. Petuure ypaBHeHue 21gix* —1gx6 —2 = 0.
Pewenue. 1g°x* = 41g%x|; 1gx® = 6lg|x|, mostoMy nanHoe ypaeHe-
HHME paBHOCH/IbHO ypaBHeHuto 8lg x| — 6lg|x| — 2 = 0 unu ypaBHeHHIO

41g3|x] — 3lg|x| — 1 = 0. Scwuo, yto Ig|x| = 1 nawm Ig|x| = —-}T. Kopuu ypasne-

Hug x = 10 wm x = £107°3,
Omegem: +10; £1070%,

IIpumep 2. Pemnre ypaBuenue 3lgx? - Igi(—x)-5=0.

Pewenue. Hatinem obnacts onpeneneHus ypasHeHus: x < 0. Torma
1gx? = 2lglx| = 2lg(—x), u nony4yum ypasuenue Ig(—x) — 6lg(—x) + 5 =0.

lg(—=x) =5 wn Ig(—x) =1, x = —10° wu x = -10.

Omegem: -10°;, —10.

3anaHun 0419 CAMOCTOATENLHOTO PelueHust.
Peunre ypapHeHUS.
68. 2lgx + lgx? = 21g(10x).
]
10V10°
69. 2vlogx +log,(4x)~10=0.
Omegem: 16.

2 2 -9 _ 1
70. log;(9x) + log,(3x) =2 log3x.

Omeem: 10,

11

Omeem. 7 T

71. 1g(100x)-1gx* = 6.
Omegem: 10; 0,001.
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3.16. Pewenne norapndmMmnuecknx ypaBHeHUMN
¢ noMmousio popmyn nepexoaa
OT OAHOro OCHOBaHUA norapudma Kk Apyromy

s nepexoaa ot norapudma ¢ OIHUM OCHOBAHHEM K Apyromy Oy-
JeM NIPUMEHATb GOPMYITbL:

log b
log.a (@>0.6>0,c>0,a#1,c#1). H

log b=

Ecnu B 3T0# (hopMys1e NONOKHUTL ¢ = b, TO NOTYHYUM

log b= (@>0,b>0,a#1,b#1). (2)

log,a
Scuo, uto log b u log,a — B3aumMHO ofpaTHble uKca.
1

log b = ;‘W = ?lognb. Hrak. nonyudeHa elile oaHa nose3Has
dopmyna:
log " = 7log b (a>0,b>0,a# 1, k#1). 3)

[Mokaxcem npumeneHUe 3THX HOPMYIT IPH peLIeHHH Joraprudmude-
CKHUX YpaBHEHHI.

2
Ipumep 1. Peiunrte ypaprenue: logyx + log x + log x = 35.
Pewenue:
1) AcHo, yto 00nacTh onpegesNieHUs] ypaBHEHU ONpeae/seTcsa He-
paBeHcTBOM X > 0. Micnoabsys dopmyny (3), noayuum

logx logx 11
3 Tl
el -e1) -4
log,x =2;
x=4,

2) A enu ne cnoMHut GopMyny? Toraa MOXHO MOCTYNUTh M TaK:
nonoxum log,x = . 1> 0, x = 2', ¥ HCXONHOE yPABHEHUE NPUMET BHA
11
o] —.
log 2" + log,2' +¢ 3
11
flog2 + tlog 2 + 1= 3>
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Omeem: 4.

ITpramep 2. Pelunre ypaBHenue: \/Iogx(4x)-log2x =2\2.

Pewenue:

1) Haxoxnenne obnactu onpenencHrs TaHHOMO YPaBHEHHMS JO-
BOJILHO TPYAOEMKO, MO3TOMY PElliMM YpaBHEHHE M CAETacM MPOBEPKY.

TTpeobpazyeM JieByI0 YacTh ypaBHEHUA:

Viog () logx =Vlog 4+ -log.x = { e + og.x

\j 2_, 1-log,x=2v2.

log,x
Bo3Bens o0e uyacTH ypaBHEHHs B KBaApaT, MONy4YuM logzx +

1

+2log,x — 8 =0, orxyna log x = —4; log,zx=2,x=ﬁ,x=4.

Ilpogepxa.

[ ] 1 1

x=7e VIOg%Z'IO&E = 5-(—4) =-2, 2#2\2.

x=4; \log ,16-log.4 = 2\2 — nosty4aem BEpHOE PaBEHCTBO.

2) Monoxuw log,x =1, t> 0; x = 2/, TorAa NCXOAHOE ypABHEHHE NMPHU-
M€T BUI

Vlog,(4-2')t = 2\2; \}I + —2t—-t =2\2; £+2t-8=0, OTKyHa t = —4,
t=2>0.x=22=4.
Omsgem: 4.

IIpamep 3. Petiure ypasnenune logx + log% = logf% + logf_S - %
Pewenue: OGnacTs onpeneneHns ypaBHeHHs 3anaercs o0benuHe-

HUEeM JRYX MpoMexyTkoB: (0; 1)U(1; +oc). 3ameTnM, uto log% =log_,Su

21
logiE = log:x, MO3TOMy HCXOIHOE YpaBHEHHE TIPUMET BHJ

S
7
T
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, 15
Hanee, nonoxwus log.x + log 5 = ¢, nomyunm ypasHenue £ — 1 — T
3 5

::0’

t' =—'§, tz"'i.

Ocraercs pewnts ypaBHenus log.x +log 5 = —% ulogx+logs= %
lepBoe ypaBHeHHe kopHeil He uMeeT. PelueHne BTOPOTO ypaBHe-

1 1
—_— — = 7 =
Hus paet logx + log, 2+ 5» OTKyzia log.x =2, logx =0,5.

Omeem: 25, \5.

8 - 10
IIpumep 4. Peute ypasueHue log wx T log:2x = 5
Pewenue: Obnacts onpeAeneHna ypaBHEHUS 3a1aeTCA CHCTEMOIA
x>0,
HEpPaBEeHCTB 1
X#—.
4

Tlepeiinem B :rorapudMax Kk OcHOBaHMIO 2, BOCMOJNb30BaBIUUCH
tdopmy:toii (1):

log 3 2
7 logi2x

3-logx (1 +log_,x)3_ 1
log,4x * 9

2 +logx * 9 9

3-r U+1P 10_

2+1 9 9 ’

KOTOpOE rocie npeoGpazoBanuii npumer Bua £ + 47 — 14t + 9 = 0.

JTO ypaBHEHHEe HMeeT OueBWAHLI kopeHb ! = |. Jlailee monyuyaem

-5 +61
7

3nauwr, log,x = 1 ux =2 wm log_,x=ﬂ v x = 2551

2
Omegem: 2, \2 561,

3apaHus A998 CaMOCTOATEILHOrO PellleHns.
Pewure ypaBHEeHMA.

72. log (25x) + logx = 2,5.
Omeem: 5;\5.

i
99

OGos3Hauus log.x = £, NOTy4MM ypaBHEHHE

PH4F-14t+9=(- 1P +5t-9)=0,F+5t-9=0:1=

73. logyx + logi.x + logix = 61.

Omeem: 2*'°,
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74. log,2 +log.2 +log 2=1.
Omeem: +238.

75. log3 +logx—1,5=0.
Omeem: 3;9.

76. log 3-log,3 =log,9.
9 27
Omeem: 3; 3\3.

77. 210g3ﬁ -——=2,
og.x

]
Vxazanue. Ucnions3zoBats T = log,3.
og.x

Omeem: %

3.17. YpaBHeH#un, coaepicaliue
norapudpmM B nokasarene CreneHu

Takue ypaBHEHHS peINAIOT JiorapugMupoBaHHeM o0eux wacTei
YpaBHEHUS MO OIHOMY M TOMY 3ke ocHoBaHuIo. Kak npausio, BbGHparoT
OCHOBaHHe, coflepikallieecss B OCHOBAHUH CTeNeHH jorapidma. Msl yka-
JKEM U JIpyToif ciocob perieHus MOA0OHEIX YpaBHEHHI — OH COCTOMT BO
BBEACHIH HOBOI TIepeMEHHOIA.

IIpumep. Pemute ypaBHeHue: x'#°*7 =105,

Pewenue: Obnacts onpeiesieHHs YpaBHEHHS YCTaHaBIMBaeTCs He-
paBeHcTBOM X > 0. Jlorapudmupys oOe yacTu ypaBHEHHS 10 OCHOBAHMIO
10, momyuum lg(x'e* 1) = 1g10°. (Igx + 1)lgx = 6. Tlonaras aanee Igx = ¢,
TIONYyYHM ypaBHeHHe 2 + £ — 6 = 0, KOpPHH KOTOporo —3 M 2, HO TOraa
lgx=2ux=100, umn Igx =3 ux=10"3.

Teneps pemumM 3To ypaBHEHHE, CBEAS €0 K MOKa3aTeILHOMY, IS
3TOoro mosioxuM Igx = t, To ects x = 10". HcxonHoe ypaBHeHHME Npu-
MeT BuA 10+ 1 = 10°, U3 nocneanero ypaBHenus ciexyer #{(f + 1) = 6,
£ +1-6=0, a fanvHeillee pelreHue yxe GBUTO paCCMOTPEHO.

Omeem: 100; 1073,
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3agaHnAs 118 CAMOCTGATEILHOTO PelIeHUsI.
Pewmite ypaBHeHus.

78. x2'ul=4,
Omeem. 2.
79. X' =10x".

Omeem: 0,1; V1 o7,

3.18. PeweHue ypaBHEeHUWN,
OCHOBaHHOE Ha NPpUMEHEeHUKn
HEKOTOopbIX JiorapudMmuueckux ToOXXAECTB

1. UsBecTHoO, uto log ,b* = ilog“b @>0.b>0,a#1,n#0). Ecnu

n vi k- 4eTHbIe Yuca, To GopMyna npumer Bua log ,b* = k log 1] (a>0,
b>0,a#+x1.n#0).

IIpumep 1. Pemute ypasHenune 2log ,(x* - 3x) = I.
Pewsenue: ObaacTbio ornpegenieHNs YpaBHEHHS ABJISETCI MHOXe-
cTBO (—oc; —1)U(—1; 0) U(3; +0). JlaHHOE ypaBHEHHE PaBHOCHIBHO ypaB-

Henuio log, (x* — 3x) = 1, uan x> — 3x = [x|. Jlanee nveem aBe CHCTEMBIL:
rx<-1
| ’ >
ix<-1, " {\: i’
X -2x=0 x*—4x=0.

TlepBas cucTeMa pellieHUil He UMEET, a pelieHUEM BTOpPOIf CHCTe-
MBI SIBJISETCA X = 4,

[TokaxkeM eure ofMH cNOCO0 pelIeHHs UCXOAHOTO YpaBHeHus. U3
AaHHOTO ypaBHEHUs clemyeT, uto log »(x* — 3x)* = 1; Torma (x* - 3x)* = x°.

(> —4x) (x* - 2x)=0.x=0,x =2, x = 4, HO TONLKO TOCIICAHEE 3HA-
YeHWe BXOAUT B 001acTh onpedeNieHns YpaBHEeHHS!.

Omgem. 4.

Hpumep 2. Pewnte yparenre log (x— 1) + log (x—2) = log,2—
Pewenue: OGnacTh onpeHeNeHUs YPaBHEHUS 3aJaeTcs ycho-
BUAMHU: X > |, x # 2. JlaHHOe ypaBHeHWE PaBHOCHILHO YPaBHEHHIO

2
log ((x— Dix—2]) = log 5, otkyna (x— Djx—2| =3
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JI11 HaXOKAEHHs X UIMEEM JIBE CUCTEMBI!

1<x<2, x>2,
u
x3—3x+—292=0 x2—3x+1—9§=0.

2 1
IlepBas cucteMa aeTx = s ux = 1§’ a Noc/IeJHAsA CUCTEMA UMEET

3

TO/IBKO OJUH KOPeHb X = %1_1
2 1 9+N17

Omeem:. 13, 13,- 6

2. INokaxxem NnpuMeHeHHe GopMY-1:
log (ab) = log |a| + log |b| (ab>0,c>0,c#1).

logl_(%) = log |a| —log |b| (ab>0,c>0,c#1).
Hpumep 3. Pewnte ypasHenne log x(x— 1) = log;lx— 1| - log)|x].

Pewenue: Obnactb onpeneneHus ypaBHeHUs x € (—0; 0)U(1; +0).
ComnacHo MepBOi U3 NPHBENCHHBIX dopmyn, log |x| + log |x— 1| —
- (logéfx— 1| — log;|x|) = 0, oTkyaa MMeeM COBOKYNHOCTh ypaBHEHUH

[log2|x| +log,|x-1/=0,

log.x— 1] - log,|x| = 1.

1++5

2
Ob6a NMOJYHYCHHbIX KOPHA SBAAIOTCA PELICHHEM JaHHOIO YpaBHCHHA.

Petuum nepBoe ypaBHeHue: [x* - x| =1;x* —x—-1=0;x =

Peiipm BTOpOE U3 MO1YUYEHHBIX YPABHEHUIA: I)i)_c_l' = 2. 3r0 ypaB-
-1 x-1

HEHUE pacnajacTCs Ha 1Ba ypaBHEHMS: =1 =2 um = —2, KOPHH

1
KOTOpBIX —1 ¥ 3 H3 nomyueHHbIX KOpHEH ToNbKO —1 € (—oo; 0)U(1; +0).
1£5
7

3aganns 4715 CAMOCTOSATE/1ILHOIO PemienHs.

Pewnre ypaBHeH#Hs.
80. xlows® + Sleszr= 6,

Omgem: 3'%5°,

Omeem: -1,
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81. Olorax + 2xlowxi= 15,
Omegem: 2.

82. xPlog 4 Jlgi-1= 1§
Omeem: 3.

83. log,(64 — 3x"ex) = log>x.
Omeem: 0,25: 4.

PA3/TNYHbIE BAPUAHTbI PELLEHWNA
NOrAPN®MUYECKNX HEPABEHCTB

3.19. NpocTenune norapnpmnueckme HepaBeHCTBa

1. log x > b npu a > 1 nmeer peenne x € (a": +x),anpu 0 <a <1
x e (0; &),

log x < b npu a > 1 umeer pewenue x € (0; @’), anpn 0 <a < |
x € (a"; +x).

fx)>0,
2. log fix)> b npn a > | paBHOCK/ILHO CHCTEME {/(x) >a

Jng nonyueHuns OTBETa AOCTATOYHO PELIMTH TONLKO BTOPOE Hepa-
BEHCTBO CHCTeMBbl, Tak kak f{x) > a’ > 0, a npu 0 < a < | HepaBeHCTBO

fx)>0,
log_f{x) > b paBHOCHbHO cUCTEME ) <

Hepasencteo log f{x) <b npu a> 1 paBHOCKILHO CHCTEME {,&):gg

IIpu 0 < a < | paHHOe HEpPaBEHCTBO PABHOCWJILHO CHCTEME
>
{,J;(:)L gh Onsth AOCTATOYHO PELIUTH TOIBKO BTOPOE HEPABEHCTBO.

3. Hepagencrtea log ﬂ_\,)go(x) >au logﬂx)¢v(x) < ¢ paBHOCWIbHBI CHCTEMAM:

{/(X)>1, {0<ﬂx)<1,
p(x) = f(x); p(x) 2 f4(x);
log, p(x) 2a < {0 <A<l log, p(x)=a < { ) > 1,

0 < p(x) <f4x). 0 < o(x) < f(x).

4. log, g(x) = logﬂx)h(x) CBOOUTCA K COBOKYIHOCTH [BYX CHCTEM
HEPaBEHCTB:
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g(x) Z h(x),
h(x) > 0;

{0 <fx)<l,

{f(x) > 1,

8g(x) < h(x),
gx)> 0.

AHanoruuHple pacCyXaeHHs MPUBOAATCA 1S HEpaBEHCTBa
logﬂx,g(x) < log,(x)h(x).
Ilpumep 1. Peminte HepaBeHCTBO logzlog

Pewenue: Tax xak D(log)) = R, log4’£+ 3 > 0, log210g4;+ 3 5

x+ 3

x3_1.

> log,2 INockoneky Qynxuus y = log.f — Bo3pacTarowmas, log f
Hrtak, ncxoqHoe HepaBeHCTBO PaBHOCHIBHO CHCTEME
log X+ 3 1
87> 2 +3.1

X+3>O; < log42_x>§.
X

log42 —

Oryckasi noapoGHble, aHATOTMUHbIE C/IENIaHHbIM Bbillle, 000CHOBaHHS,
x+3
,
- +
[PMXOJMM K CUCTEME HEPABEHCTB 2-x X2 3> 2o 3x—1 >0.
x+3 2 2—-x 2-x
2—x :
[NpuMensa k mocnenHeMy HepaBEHCTBY METO[, MHTEPBAJIOB, IOMNY-

YHM: X € (;, 2).

g2 +1gx -3
Ilpumep 2. Perunts HepaBeHCTBO T MgroT <l

y+y-3

Pewenye: Tlonoxwmm Igx = y, noy4yum HEpaBEHCTBO _y—l -1<0,

yty-3-2y+1 y-y-2
KOTOPO€ PaBHOCHJIbHO =1 <0< -1 < 0. Pemaem

noc/jeaHee HEpaBeHCTBO METOAOM HHTEPBAJIOB!
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I 172 2 y
Hrax, y <-1 14lg\*<—l,Toma0<x<O.];%<y<2;%<lg,x<2;

V10 <x < 100.
Omeem: (0; 0.1)U(\f1_0-; 100).

IIpumep 3. Pewunte HepaBeHcTBo log  (x* + 3x° + 2x) <2.
Pewsenue: JlaHHoe HepaBeHCTBO PABHOCH/ILHO JBYM CHCTEMAM He-

PABEHCTE:
x+1>1.
{x3 +3x*+2x >0,
X +3+ 2 < (x+ 1%

O<x+1<],
¥+3¢+2x > (x+ 12

x>0,
Pewuaem nepByto cuctemy: { x(x* + 3x +2) > 0,
xX+2x2-1<0.

BTopoe HepaBeHCTBO BhIIONHAETCS MPH 1r00oM x > 0.
Peluaem TpeTbe HepaBEHCTBO CHCTEMbL:

X+1+2x-2<0;

@+ -x+D+2(x+ DEx-1)<0;
(x+D(xP-x+1+2x-2)<0;

(x+ Dx2+x-1)<0.

IMockonmbky x > 0, x + 1 > 0, ocraercs peLIMTb HEPaBEHCTBO
xX2+x—-1<0:

+ - +

-1-v5  -1+45 ¥
2 2

V5 -1
>

Takkakx > 0, T0 0 <x <

PeilieHne BTOpPOro HepaBeHCTBa BTOPOM CHCTEMbI WU3BECTHO (CM.
PHCYHOK), a Tak KaK —] <x <0, To cMcTeMa pellieH i He UMeeT.

\f§—1)

Omeem: (0; 5}
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3agamus s CAMOCTOSITEIBHOTO PellleHHS.
PeLunTe HEpaBEHCTRA.
84. logy(x*—4x+3)<1.
Omeem: (-1; DHUQ3; 5).
g2 — 4lgx + 5 <
21gx—3
Omeem: (0; 10v2)U(100; 10000).
86. xlei-6+9> 1,
Omeem: (3 — \5; HUQ@G + \5; +0).

87. log 2%, <]

x=3]"2
Omgem: [5; +o).
88. ylogke > 2,
Omegem: (0; 0,25)U(4; +o0).

89. 237 <6.
Omeem: [-log.6; 1].

85. 1.

3.20. PeweHue norapudMmuyeckux HepaseHCTB
METOAOM MHTEpBanos

IMpu pewiennn TorapuMUYECKUX HEPABEHCTB, TIPEACTABIIEMBIX,
HanpuMep, B BHIe fx) > 0, METOIOM HHTEPBaIOB HAXOHAT:

a) obnacte onpeaeneHus GyHkImu fx);

6) Hynu hyHKUMW, pa3buBaroiHe 001acTh OTIpeACICHHS Ha MPOMe-
JKYTKH, B K&XKIOM W3 KOTOPHIX yHKUUA COXpaHAET MOCTOAHHBI 3HaK,

H 3afHCBIBAIOT OTBET.

IIpumep 1. Peumte HepaBeHCTBO logJ\/S —2x-log3-1<0.
Pewenue: Beenem dyHkumio fix) = log 5 — 2x-log 3 ~ 1. Haiinem
x>0, x>0,
ee obnacte onpeneneHus: {x £ 1, S x#,
5-2x>0; x <2,5.
HUrax, D(f): (0; DU(1; 2,5).
Haxonum nynu ynkumu: log V5 - 2x-log3-1=0<
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log,V5 - 2x
Q“

] =l<:>\15-2x=x<:>x2+2x—5=0;x=—]:t\/_—
og.x

MOCTOPOHHHM N KOPEHb.

- + - +

0 1 V6 -1 2,5

f(;} log,‘;3 1<0; f1,4)>0; A2) <0,
Omeem: (0; ])U(\/E— 15 2,5).

Y

IIpumep 2. Pewunre nepasencTso log, ,(x* —x* - 20) ~ log, ,(x +4) > 0.
Pewenue: Halinem oGnacts onpeneneHus GpyHKUHY
Ax) =log, ,(x* - x* - 20) ~ log, ,(x — 4), peiHB CHCTEMY HEPaBEHCTB:

{(x —5)x+4)>0,

X+450; < x> 5.

Onpeaenum Hynu QyHKUMH, pewmB ypaBHeHue (x2 — x° — 20) —

~x+4)=0; x-5Hx+4)-(x+4)=0; (x+4)x—-6)=0.

90.

91.

92.

93.
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ITpwu x > 5 kopHeM ypaBHeHHs gBigeTCa X = 6.
5 6 x
Omegem: (5; 6).

3agaHHR A4S CAMOCTOATEILHOTO PelleHHs.
Pewrnute HepaBeHCTRa.
log (5x + 1)

250 T ) .

log,(Tx— 1y ~

Omeen.: (— %; O)U(O; %)U(%, %)U g; +°°)-
log 2 <log —2.

Omeem: (0; 1)U(2; +o0).

log,(x + 1) <1 - 2log,x.
Omegem: (0; 1).

log,log, log,(x* + x +2) <-1.
Omeem: [-3; -1)U(0; 2).



3.21. 06 oaHomM cnocobe pewexHns
norapudMmuecknx HepaBeHCTB

MosxHo nokasare cBoiictso: log b 1 (@ — 1)(b — 1) uMeroT oMH H
TOT >Ke 3HaK.
2(x-2) S 1
(x+1I)x-5)"
Pewenue: HaxoguM obnacte onpenesieHus ¢yHKLUMH, B JIEBOH Ya-
CTH HEpaBEHCTBA, PEIIMB CHCTEMY:

ITpamep. Pemrure HepaBeHcTBO log,

x>0, X>Os
x;fl, x:lél’
2:-2) o T x-2
(x+Dx-5" 7 x-5
+ + - +
0 1 2 5 x

D(f): x € (0; NU(1; 2)U(5; +o0).

3 M HC 1 _2x=2) > log, —
anuiieM UCXOOHOE HEPAaBEHCTBO B BUIE og% GFx=3) > g% e
1 _2Ax=2p >0 HbIM BOIi
Win og% G D=5 = W BOCTIONb3yeMcA MIPUBEEH BBILIIE CBOIi-
CTBOM.
1 2(x-2) ) 1-x2x°—dx—x2>+5x—x+5
()—c—l)((x+l)(x—5)_] 20 x (x+ )(x-5) 206
(1 -x)(x*+5) >0,
x(x+1)x-5)~

C yuerom obnactu onpegenenns x > 0, x + 1> 0, x* + 5> 0 nocnen-
Hee HEPaBEHCTBO MOXHO 3alMCaTth B BHAE ;;x >0.

- + —
\f 5 X

Tak kak x # 1, To nomy4aem x € (1; 5). C yyeTom obnactu onpege-
nenus byHkuuK nomydaem (1; 2).
Omeem: (1;2).
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94.
95.

96.

1
utr<-1.5cuo,urox>4uld<x<s.

3agaHus NI CAaMOCTOATEIBHOTO PElIeHHs.
Peuvite HepaBeHcTBa.

log, .x<1.
Omeem: (0; +o0).

log, o(x-1,5)*>0.
Omeem: (0,5; 1)U(1; 1,5U(1,5; 2).

log Vx+12<1.

Omeem: (0; 1)U(4; +0).

3.22. PeweHune norapupmMmuyecknx ypasBHeHUi
¥ HepaBeHCTB C NpUMeHeHneM NOACTaHOBOK

Mpumep 1. Peurvte HEpPaBEeHCTBO x'oe2 > dx,
Pewenue: Tlycts x = 2/, ToTIa 2¢> 4. 2,0>t+2, P —t-2>0,1>2

2
Omeem: (O; %)U(4; +o0).

Tpumep 2. Pelunte HepaBeHCTBO 3'°%3 + x'o83* < 6.
Peusenue: Tlonaras x = 3/, MONyuWM HepaBeHCTBO 3° + 37 < 6,

37 <3, £ <1,-1<r<1. lanee peliaem HepaBeHCTBO —1 < logx<1lmu

1
TIoJly4aeM x € (§ 3).

1
Omeem: (—: 3}.

3
Tipumep 3. Pelnute HepaBeHCTBO X'-2°n10 > 451,

1 L el
Pewenue: 3ametnm, uto log 10 = —, Toraa x'¢- 2l > 45!,
x ng
a1 s

IMpuMeHum noacranosky x = 10, Toraa 1072« > 4-5".

2 2.1
Coxpamaﬂ obe vactn HepaBeHCTBa Ha 57 > 0. moayuum 27 > 22,

1 -2r+1 P-t—-(@-1 (—I)r+e-1
12+—’-—220 ; >0, t( )20,( )(’ )ZO.Pe—
LIMM HEPaBEHCTBO METOAOM WHTEPBAJIOB, AN 3TOrO HaliieM HYNH 4uc-

R -1+45
JUTENs W 3HaMeHatens: (=0, =1, Ff+¢(-1=0,1= ——-:)——\‘—5—
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~+5 6 -1+45 1 ;
2 2
-1-+5 —-1++5
< <t< >1.
1< ) ,0<t< ) 2

Bosepaiuasnce K nepeMeHHO# x, 110/1y4yaeM

-1-v5 -1+
Omsem: (01077 |u{1; 1077 Ju[10; +<0).

3.23. PaznnuHbie BuAbl HEPABEHCTB N UX pEeLUeHUNA’
log,(2x)-log, 2

l0g0,|25)<8
Pewenue: Haxonum obnacth onpegeneHus HepaseHcTBa. OueBui-
HO,yTox > 0m 0, 125x # 1, ToecTh x # 8.
IMepexoaum Bo Bcex orapugmMax kK OCHOBaHUIO 2:

Ipumep 1. Pemunre HepaBeHCTBO <l

1+1
( ng\)]gzx—-1< 1 +logx logzx 3
3 = logx-1 3 =L
1
log ()
+ft— -3+£2-3t-
l’lyCTblogzx=t,Toma:_1”33—150,t 3 ;(1_3[1) 3t+3§0,
£ -5t <0
-1~
[pumensem MeTon UHTEpBAJIOB
- + - +
0 i 5 ‘

1<0,1<r<5.
Bosppawasice Kk crapoli HeM3BeCTHOM, momyuum logx <
1<logx<5m0<x<1,2<x<8,8<x<32

Omeem: (0; 11U(2; 8)U(8; 32].

0,

' B naHHslii pa3nes BKIOYEHb! HEPAaBEHCTRa, NoAoGHEIe npeanarasmMes Ha EID
WIHA B AMarHOCTH4YECKUX paborax.
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IIpumep 2. Pelunte HepapeHcTso log,(7 - 6x)‘log2_% > 1.
9

Pewenue: Haxoaum obnactb onpegeneHus HepaBeHCTBA

7-6x>0, 7
2-x>0, PeuleHyem cUCTEMB ABASETCA (—oc; l)U(l; 3)
2-x#1.
log,(7 - 6x) 1
H3 MCX0ZHOrO HEpaBEHCTBA HUMEEM 2 7 Tog.(2—%) > 1,
log,. 5 3
log,(7 - 6x) ’
-3 _ _ — )
Zlog, (2 — %) 21, log, (7-6x)>2,log, (7-6x)>log, (2-x)
3
Paccmotpum nBe cuTyauuu:
l) 2—-x> 1, x< 19
7—-6x>(2-x)% X+ 2x-3<0.
+ - +
—'3 1 x
C yuerom oG1actu onpeaenedms noiayydaem: [-3; 1).
2) J0<2-x<1, 1<x<2,
7-6x<(2-x); Ix5—3,
x> 1.

7
— LSl e 1: =1.
1 7/6 2 x (15l
Omegem: [-3: 1)U(l; %]
log , (¥ —’4x) > 1
log . x*
Pewenue: Haxoaum obsiacTb onpeesieHHs HEPABEHCTRA, 1 YETO
PELIMM CUCTEMY:

Ilpamep 3. Peluyre HepaBeHCTBO

x+6>0, x>-6,
x+6#1, x#-5,
x*—4x> 0, x<0,
log_x*#0; x> 4.

X # 1.

Ha xoopaunarHoii npsimoii HaX0AUM ob1ee pereHne CUCTEMBI,
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LA LOKE™
-6 -5 -1 0 1 4 x
x € (—6; —5)U(-5; —1)U(-1; 0)U(4; +0).
HcxonHoe HepaBeHCTBO nepenuiieM B BHAE Iog| xi(xz -4x)> logm|x|2.
3pech BHOBb pacCMaTpUBaeM [BE CUCTEMbI:

{le> 1, {0<IXI<1,

X2 —4x > x%; 0<x?—4x<|x%

Pewaem nepsy:o cucteMy. [1ycts x > 0, TOraa M3 NEPBOro HepaBeH-
ctBax > 1 u—4x >0, x <0 — peuseHHi HeT.

Ilyctb x <0, Torna x < -1 u —4x > 0, x <(. O6wmee peienne x <-1.

C yueTom obnactu onpezesneHus umeem: (—6; —5)U(=5; —1).

Pemaem Bropyro cucremy. [lepsoe HepaBEeHCTBO MMEET pelleHue
-1 <x<0,0<x<1, aBropoe HepaBeHCTBO x > 4. SICHO, YTO BTOpas cu-
CTEMa PELIEHH HE HMEET.

Omegem. (—6; -5)U(-5; -1).

x-1y
3x-2 <L
3x-2

Pewenue: Tax kak D(log)) = R, 0 <=1 0. Peinaem HepaBeH-
CTBO METOIOM HHTEPBAJIOB.

-2
IIpumep 4. Pewunte HEPaBEHCTBO logz?;x_ 7 +log,

X € (—oo; %)U(l; +a0),

[MepenuineM AaHHOEe HEpPaBEeHCTBO, NPHMEHAd CBOWMCTBA Jiora-
pudmoB.

log,|3x — 2| —log,|x — 1] + log,|x — 1 - log |3x - 2| < 1,

—log jx — 1| +3log |x — 1| <1, 2log,|x — 1] <1, log |Jx - 1| < log2\f_2-,

—11<V2, V2 <x—-1<v2,1 -2 <x<1++2.

Haxoaum obiuee peineHue:
1- \ji 2/3 1 1+ \ji x
Omgem: (1 -\2; %)U(l; 1+ \E).
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97.

98.

4 <92 +22,
99

100.

101.

102.

103.

log 2x'-log 2x° -

33113!“"[ A’ CaMOCTOSITC/ILHOTO PCIICHNUSA.
Pewinte HEPABEHCTBA U CUCTEMbl HEPABCHCTB.

e 1
]og%(S' wle —m)z—l + lgx.
Omeem: (0,1;0,5).

oy v ]
log%(2‘ log v _ W) >1+ Iong,

11
Omeem: (ﬁ 7]

X

log(x* —x-2)<1+ ]og3x i ;

Omeem. (2; log,11).

log,, (x* +3x-10)>2.
Omgem: (11; +w),
log,.-2729 < 1 .

log,..(—9x) ~ loglog, ¥

Omeem: [-3; -2)U(=2; —I)U(~%; 0)-

40.
log, x-log, -x

Omeem: (O; .‘L_)U({n'f 1 +o0),
N2

log, .(x — 1) + log,, _ p2xP S 2.

Omeem: (—\%. O)U(:’l;z-.: 2).

104. {3log§x + xlogsy > 2{‘[5.’

105.

logZx + 6 > Slog.x.

Omeem: (0; %)U(\f-}-; 4]U[8; +).
'\f /

6 —5x
logx4x_|_5 > 1.

Omeem: (0,5; 1).




106. {9'” sl

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

log;x + Slogx + 6> 0.
(11
(@) : (0; —)U(—; ———-)
meem VT 75
34.r--») + 3¢,x+l Z 80,
log,(4x*~3x+ 1) 20.
7

[ g324 3

Omeem U(2; +90).

log (2x?)-log, x <
log(8x)

Omeem: ( ZI—J (;, ]) (];262-'].

(2x + Dlog,10 + log,(4* - 0,1) <2x— 1.
Omegem: (0,5log,0,1; 0,5log,0,2].

3log3x + xloglx S 6’
x'&-1 < 100.

Omeem: [% 3],

x+1 <1
3-log,(9-3")"
10
Omeem: (—2; logag.

| I 1
log, (22— 1) Togyx  logyx’
12 4 3
Omgem: (1; +o).

{leogmx > log, »x° — xlog x,

X =X ,]__().
4t 42

Omeem: [5; +0).

log,,(7x* - x*) + log ., -1(x* — 3x) = log V5 — x.

Omeem: (-2; -1)U(3; 15].
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3anaHuna ypoBHa C4.,
FEOMETPUYECKUWE 3AAAHUA
(NNAHUMETPUA)

4.1. ®dopMynbl NAOIWAAU TPEYTroNibHMKA

Teopema. Ilnomaas TpeyroabHHKa
paBHa [MONIOBWHE MPOU3BEAEHUS BBICO-
Thl Ha CTOPOHY, K KOTOPO# OHa rpoBe-
JieHa.

L PR P
S =5ah,=5bh

Puc. 1.

3agaun 139 caMOCTOATEILHOTO peleHns.
HaH TpeyToNbHUK, B KoTopoM a = 6, b= 8, h = 4. Haiiqure: ¢, h

—_—
Omeem: \N100 — 483, 3.
B tpeyronvhiuke ABC AB = 8, BC = \/E, ZA = 30°. Haiaute nno-

waab TPEYroNbHUKA.
Omeem: 14\3 ;23

b

IThowads mpeyzo.1sHuka pasHa noroeuHe NpousgeOeHUn 08yx

CMOPOH HA CUHYC y21a MeXHCOy HUMU.

84

S = %ab‘sinC = %ac-sinB = %bc-sinA.

B tpeyronbhuke ABC AB = 4, AC = 6, nnomaas pasHa 63 . Haii-
nute BC, cosC.

]I ro

Omeem: 2N\7, —.

v
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rmep=

ITnowaos mpeyzonvnuka MoxicHo Haxooums no gopmynam:

S=\pp-ap-b)p -0

+b+
%9. (Dopmyna I'epona)
_ ke
S= R’

rae R — paanyc onmuMcaHHOM OKOJIO TpeyroibHUKa OKPYXKHOCTH.

S=pr,

rae p — NOIyNepUMETp TPEYTONbHUKA, 7 — PaVyC BIIUCAHHOH B Tpey-
TOJILHUK OKPY)XHOCTH.

3ameuanue 1. LleHTp OTMCaHHOH OKOJNIO TPEYTOMBHHKA OKPY>KHO-

CTH HaXoIMTCS Ha MepecedeHUH CepeMHHBIX MePeHANKYISPOB K ero
CTOpPOHAM.

3ameuanue 2. lleHTp BIIHCaHHO B TPEYTOIBHUK OKPYXHOCTH Ha-

XOAWTCA Ha MEPECCUECHHUH 6HCCCKTpHC €ro BHYTpCHHHX YTIIOB.

3anaum 478 CAMOCTONTEILHOTO PellleH s,

OcHoBaHHe paBHOBEIPEHHOTO TPEYToIBLHUKA paBHO 12, a paanyc
BOHMCAaHHOM OKpYXHOCTH paBeH 3. Halinwre miomans Tpeyronb-
HHKa.

Omegem: 48.

B tpeyronsuuke ABC cosZA4 = 0,2, AB = 15, AC = 18. Haiinure
pannyc OKpYy»KHOCTH, Kacarolleiics npaMbix AB u AC.

Omeem: 96 wm 2\6.

Jau tpeyronbHuk ABC. Touku M u H nipuaamnexar npsmoit BC,
ApuveM —%{ = %, AM — menuana AABC. Tlnoulaxs TpeyroibHukKa

AMH pasna 24. Haiinute nnomans Tpeyronsuuka ABC.
Omeem: 80 unmu 16.

PaccTosHne Mexy mnapaiensHeIMM TpsAMBIMA paBHo 24. Ha
OHOM U3 NPAMBIX B3ATa Touka C, a Ha APYroil ToUKkH A M B Tak, 4to
TpeyronbHuk A BC paBHOGeapeHHbIIH ¢ GOKOBOI cTOpoHoit 25. Hail-
IIUTE pafinyC BIIMCAHHOM B TPEYTOJIbHUK OKPY)KHOCTH.

21 15
Omgem: =, —=.
4° 2
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4.2. HekoTopble CBOUCTBA TPEYroJIbHUKOB

L I

SMBM = SAMh.
— l "

S = EMC'h.

SA4HM _ AM

S MC

II.

AM = MC.

Syamv = Sapnc-

III.

BM, AN, CP — wmeauansl Tpe-
yronsHuka ABC.
BO:OM=40:ON=CO:OP=

=2:1.
Snionr = Ssoe = Sseov = Swpow =
1
= Spsor = Ssaor = gsum -
Spionr = Sspoy = Xysina.
1
S ==

BPON — 3 ad4BC*

3aja4uu 418 CaMOCTOATEILHOIO pemenus.

8. PaccrosHue Mexay nmapannenbHbIMU NpaMbiMy paBHo 8. Ha oaHoil
U3 npAMbIX B3aTa Touka C, a Ha Apyroit Touku 4 u B Tak, 4To Tpe-
yronbHHK ABC paBHOOeApeHHBbIH1 W OCTPOYronbHBIH ¢ 6OKOBOH
cTopoHoli, paeHoii 10. Haligute paanyc oKkpy»HOCTH, ONUCaHHOMR
oxono TpevronbHuka ABC.
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Omeem: —225- ni

Touka M nexur Ha otpe3ke 4AB. Ha okpyxHocTU ¢ auameTpoM AB
B3ata Touka C, ynaneHsas ot Touek 4, M u B Ha pacctosnus 20, 14,
15 coorBercTBenHo. Halinure nnowans Tpeyroabuuka BMC.

Omeem: 54 + 1213 wim 96 — 12V13.

455
=5

4.3. TeopeMma cuHycos

a_b __c _»n
sina sinf  siny
Teopema. CTOpPOHBI TPEyroabHU-

Ka MPONOPUHOHANBHEI CHHYCaM
NPOTHBOIEXAIUMX YIIOB.

10.

12.

Puc. 5. Kaosicooe uz noayuennvix omuo-
wenuii pasHo ouamempy onu-
CaHHOII OKONO mpeyzonbHUKA
OKpYMHCHOCIL.

3agaun A9 CAMOCTOSATESLHOTO PelleHHsl.

Beicorst BH u AL tpeyronbiuxa ABC nepecekaiorcs B Touke O.
Haiinure oTHOLIEHHE PAANYCOB OKPY>KHOCTEH, OIMCAHHBIX OKOJIO
TpeyronbHukoB ABC n ABO.

Omgem: 1.

B tpeyronbuuke ABC nposejena 6uccexkrpuca AF. U3sectHo, uro
LA = 60°, LB = 45°. Haiinute OTHOLIEHUE PagUyCOB OKPY>KHO-
CTEH, ONUCAHHBIX OKOJIO TPeyrosbHUKOB ABF u AFC.

1+3

5

B tpeyroasauke ABC 6uccextpuch yrioB A u B nepecekaiorcs B
Touke O, LC = 60°, AB = 4. Haiigute paauyc OKpY>XHOCTH, OIH-
caHHO#1 0K0s10 TpeyroapHuka AOB.

Omeem:

4
Omegem: —.
V3
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14.

Haiinure cunyc octporo yrna pomba ABCD, ecnu pagnycel onu-
CaHHbIX 0KOO TpeyronbHukoB ABC u ABD oxpy:KHOCTeH paBHEI
COOTBETCTBEHHO 3 U 4.

Omesem. 35
Jlauna cpeaneil AMHUY TpaneLyy, BIHCAHHOMH B OKPY»KHOCTb, paB-
Ha 3V6. Jlnaronans Tpaneuuu ¢ GOKOBOW CTOPOHOiM M OOnbLIMM
ocHoBaHueM obOpa3syet yrnbl 15° n 30° coorBercTBeHHo. Haiinure
paaMyc OKpY»KHOCTH.

Omegem: 6.

Oxkono Tpeyrosshuka ABC co ctoponamu 17 n 25 onucaHa okpyx-
85
HOCTb pajuyca —~. Ha ctopone AC B3ata Touka M Takasg, 4To

BM =~241. Haitaute niowaab TpeyronabHuka BMC.
Omeem: 90 nau 180.

4.4. TeopeMa KOCMHYCOB

Teopema. Keaapar ;11060ii cropo-
Hbl TPEYyro;lbHUKAa paBeH CyMMe
KBaJpaTOB ABYX /APYrUX €ro cro-
pOH, Ge3 yaBOEHHOrO Mpou3Bee-
HM# 3THX CTOPOH Ha KOCHHYC yIya

16.

17.

88

MEXIY HUMH.
@ = b*+ & - 2bc-cosa,
b*=a* + ¢* - 2ac-cosp;
¢? = a*+ b* - 2ab-cosy.

3axatH A5 CAaMOCTONATEILHOIO PeHIeHH .
B tpeyrosabhuuke ABC AB =7, BC = 13, AC = 15. Haitaute yron A
W paauyc OIIMCAHHOM OKPYKHOCTH OKOJO 3TOTO TPEYIO/bHUKA.

Omeem: 60°: lf:
NDo
B tpeyronsuuke ABC AB=4, BC =6, AC = 1. AM — meauana. Haii-
AMTe KBaJpaT AJIMHbI MeIHaHbl AM.
Omeem: 23,5.



18.

19.

20.

21.

B tpeyronshuke ABC AB =5, BC =7, /4 = 60°. Haiinute miuny
ctoposbl AC.
Omgem: 8.

B tpeyronbiuk ABC, B xotopom AB = 6, BC = 4, AC = 8, pnucana
OKPY>KHOCTb, Kacatolasicsa ctopoH A8 n AC B Toukax M u N. Haii-
aute AnvHy MN.

Omeem: 2,5.

Oxkono Tpeyronbauka ABC, B kotopom AB = 6, AC = 8, ormicaHa
OKPY>KHOCTb paayyca 5. Haiiaute nmHy croponsi BC.
Omgem: 10.

B TpeyronsHuke ABC Ha cropoHe AC B3ATa Touka M Tak, 4ToO

AM =3, MC = 5. UzBectHO, yTo AB=4 1 %{= 2. Hatipure nno-

ujaap TpeyronbHuka ABC.
Omeem: 2\39.

4.5, BnncaHHbie n onncaHHbie OKPYXXHOCTH

1. LleHTp OnucaHHOR OKOJIO TPEYTONbHUKAE OKPY)KHOCTH HAXOMUTCA

Ha TEPeCeueHUHU CePEAUHHbIX NMEPIIEHANKYAPOB K €10 CTOPOHAM.

2. lleHTp BOMCaHHOH B TPEYronbHHK OKPY)XHOCTH HAXOAMTCS Ha

nepece4eHu GHCCEKTPHC €ro BHYTPEHHHX YIVIOB.

22.

23.

3apauu JJif CAMOCTOSITE/ILHOTO PenieHns.

B npamoyronsHoM TpeyronsHuke ABC katetol AB = 8, BC = 6. Ha
npsamor BC otMedena Touka K Tak, yro TpeyronbHuk ACK — pas-
HobeapenHslid. Halinure pagnyc OKpPY»KHOCTH, ONHCAHHOH OKOJIO
Tpeyronbuuka ACK.

125 25
Omeem: 24> 40 55,
B paBHOGepeHHbIH TpeyroabHHK, ¢ OCHOBaHHEM 24 u GokoBoOH
cTopoHoii 20, Bnucana okpyxHocTs. Haliaute anuHy otpeska, 3a-
K/IIOYEHHOTO MEXTY JBYMsi CTOPOHAMH TPEYroNbHUKA, TapasLIe/ib-
HOI'O TpeThel CTOPOHE U KacaloIerocs OKpYKHOCTH.
Omeem: 6.
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24,

25.

26.

B paBnoOenpeHHOM TpeyronbHuke GokoBas cropona pasHa 10,
a ocHoBaHue paBHO 12. OKpYKHOCTb € LEHTPOM Ha CIOpPOHE Tpe-
yroibHHMKa KacaeTcs ABYX ApPYrux ero cropoH. Haiiaure papmnyc
OKPY’KHOCTH.

Omeem: 4,8 nnu -}1%

Croponbl  TpeyrosibHuka ABC Haxoaarcs B OTHOLUEHMM
AC :BC:4B=4:5: 6. Ilposeneusl Bricotbl AH u BM. B uetbipex-
yronbHuK AMHB BnyucaHa oKkpyxHOCTb. Haiitu 114_2

7
Omesem: .

15
B Oxpy»XHOCTb BNHcaH paBHOOEAPEHHBIH TPEYrolbHUK C OCHOBA-
Huem 12 1 60koBoit cropoHoii 10. B obpa3oBaslunecs cerMeHTbl
BIIMCaHbl OKPY)KHOCTU Haubonbiiero paauyca. Hailante paamycel

9THUX OKPY/KHOCTER.
Omegem: 1.25: 1.25:2,25.

4.6, Napannenorpamm

MMapannenorpaMM — 3TO YETBIPEXYTOABHHK, Y KOTOPOTro MPOTHBO-

ITOJIO’KHBIC CTOPOHbLI MOMAapHO Napajli€jbHbl.

D C 1. ITycTh cTOpOHbB! mapasuie-

Jorpamma paBHbl @ U b, a BbI-

hy COTbl, TMPOBEIEHHbIE K HHM,

h b paBHbBl COOTBETCTBEHHO /A U
‘ h,toraa S=ah =bh,

2.S=absinf. rtae aun b -
CTOPOHBL NapasisieIorpamma,
a ff — yron Mexay HUMM.

u B
Puc. 7.

1 .
3.8 = —2-~d‘-a':~sm¢, rae d, v d, — nuaronany napasiienorpamma,

a @ — yros Mexay HHUMH.

4. LA+ £LB=4D+ ZC=180°.

5. CymMa KBagpatoB BceX AMaroHajell napaniesorpamMMa pasHa

CYMM€ KBa,JpatoB BCEX €r0 CTOPOH: df + d; =2(a*+ b?).
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3apaua. B mapannenorpamme ABCD AB = 2, BC = 3. Haitaure
TUTOWAAb ATOrO Mapajenorpamma, eciv anaronans AC nepneHanKy-
nsipHa k otpe3ky BE, rae E — cepenuHa AD.

A4 1,5 E 1,5 b
Puc. 8.

Pewenue: Tlycte T — Touka mepeceueHus orpeskoB BE u AC u
nycts ZCBT = q. SlcHo, uto Torna u LAET = a.

3ameTuM, uto AE = 1,5. Jlanee umeeM, uro BT = 3cosa, AT = 1,5sina.

TTpumenuMm k TpeyronbHuky ABT Teopemy IIudaropa, nomyuum

9cos’a + Zsinza =4, 36¢cos%a + 9(1 — cos’a) = 16, 27cos’a = 7, cosa =

Beicora BT Tperonevuka ABC paBHa 3
3 r— |4 p ,— \

Tenepb HECJIOKHO HaiT u AC.

AC =AB* - BT? + \BC*~ BT* = V4__+V9___\/' %_:
3V5 i3
=—7==N\15.
V3
SAB('D = ZSAH(' = 2%\@@ =135.
Omgem: \35.

3agaua i CAMOCTOSITEILHOIO pemeHus.

27. B napannenorpamme ABCD cropoHa BC KacaeTcs OKpPYXHOCTH,
OMNMUCaHHOM oKkono TpeyroabHuka ABD. llpsavas CD nepecekaer
OKPYXHOCTB B To4ke P. M3BecTHO, 4T0 AB = 6, LA = 30°. Haiiau-
Te IAWHBI 0Tpe3koB AP u PD.

Omeem: 6 unu 12.
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4.7. PoM6

PoM6 — 3To mapannenorpamm, Bce CTOPOHE! KOTOPOTO PaBHBI.

D C Ecnn cropoHy pomda mpunATh 3a g,
JUaroHany — 3a d‘ W d,, a BeTWIHHY
V OCTpOTO yIiia — 32 @, BEPHBI yTBEpK/Ie-

h HUS:

P = 4q (P — nepymeTp);
S = a-h (h - BBIcOTa pOoMOa);

A M B ]
Puc. 9. 2772
S = a*sina.
D F C
M d, B pomMO MOXHO BnMcaTh OKPYKHOCTD.
Ee HeHTp — ToUKa NepeceueHns quaro-
h d, HaJiel, a paalycC paBeH NOJIOBUHE BbI-
N COTBI poMba, TO eCThb 7 = E-h.
[
A K B
Puc. 10.

3agaua 1. [lnaronanu pom0a pasHe! 6 u 8. Haiinure paguyc okpyx-
HOCTH, BIIUCAHHO B poMG.

Pewenue: S = %‘dl-dz; S= %-6~8 = 24. CropoHa pomba HaxomuT-

cs U3 TpeyronbHuka AOB (cM. puc. 10). AB = 5. S = 5h, ciienoBarensHo,
Sh=24,h=48,r=24.
Omeem: 2.,4.

3agaua 2. B poM0, guaroHanu kotoporo 6 u 8, BmHcaHa OKpyx-
HOCTB. B ymbl pomba BricaHbl OKPY>KHOCTH, Kacaroluecsi CTOPOH poM-
6a v manHOMN okpy HOCTH. Haltgute panvycel OKpY»KHOCTEH.

Pewenue: Tlpu pemieHun TpemblAylIeif 3ajaud HaILIH, YTO
r=0H=0P=24.

Ecnu okpyxHocth Brucana B yron DAB wiu DCB, To, nonaras
OP= O H, = x, Gynem umets: AO, = AO - (O P +PO)=4-x-2,4=
=1,6 —x (puc. 11).
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Puc. 1.

OIHI_AOJ X _]’6_x —
AAO]I'[l ~AAOH, HOSTOMy——I_I— =70’ 2—’4*— 7 0,6(1,6 —x)=

=x; 0,96 — 0,6x = x; 1,6x = 0,96; x = 0,6.
Ecnu pagryc okpyXHOCTH, BrMcaHHoii B yron ABC wimm ADC, obo-

y 06-y y 06-y
3HaYMM HEpes y, TO NPUXOAUM K YPaBHEHHIO 5 7 = ——=—; Es— =g

y=0,80,6-y);y+08=0,48;1,8y=0,48;y= T4§

Omegem: 0,6 unu 5

3agaun a9 CaMOCTOATEILHOTO peuieHas.

28. CropoHna pom6a ABCD parna 6, ZBAD = g Ha cropone BC B3gta

touka E Tak, uro CE = 2. Haiiaure paccTosHue oT ToukH E 1o Tou-
KH NepecedeHus AuaroHaneil pomba.
Omsem: V13.

29. Jlan pomb6, cropoHa koToporo paBHa 4, a octpetii yron 30°. Halim-
Te pafHyc OKPYXXHOCTH, Npoxoasileii yepes ABe COCEAHHE BepILH-
HEI poMba U Kacarolleiics MPOTHBONOJIOKHOM cTOpoHBI poMba WK
€€ MPONOMKEHHUS.
Omegem: 2.
Vxazanue: CoemnHUTL TOUKY KacaHWs C BEpLIMHOIM pomba, He co-
Repxauieil Touky kacauusa. IlonyuuTcs paBHOOeApeHHBIH Tpey-
TOIIBHUK, OKOJIO KOTOPOTO OIMCAaHa OKPY>KHOCTb.

30. Haiigure nnomans pomba ABCD, ecnu paguycsl OKpYKHOCTEIA,
OTTMCAHHBIX OKOJIO TpeyroibHUKoB ABC U ABD, pasnei 2 u 4.

256
Omeem: 255
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31. B pombe ABCD ZA — octpelit, sind = 0,6. Haiiaute oTHoweHue
paanyca OKpyXHOCTH, BIUCAHHON B TPEYrobHUK, OrpaHUyeHHbIA
AMaroHabio pomba U IByMsi CTOPOHaMH poMOa, K paanycy oKpyx-
HOCTH, BIIMCAHHO B poMO.

Omeem: %(2 - \%) unm 5(2 - 3V%)

4.8. Tpaneuyun

D C YeTrIpeXyrosibHUK, Y KOTOPOTO ABE CTO-
POHBI TapajiteibHbl, a ABe APYrHe He
TapanielbHbl, Ha3bIBaeTcs Tpaneunen
(AB || DC, AD } BC). TlapannensHble

0 CTOPOHBI Tpaneun Ha3eIBalOTCA OCHO-

BaHUAMH Tpancunv, a Henapauicib-

A H B Hble — GOKOBBIMH CTOpOHAM¥ Tpaneuuu.
Puc. 12. 3aMe'mM, yro LA+ ZD=/B+ ZLC =

= 180°.
TTpuBeaem dbopmys! 1 cBoiicTBa TpareLMi:
1. ITnomane Tpaneuny paBHA IPOU3BEAEHUIO MOTYCYMMBI OCHOBA-

+
Q#DH, rae DH1AB.

2. Inomann Tpaneunn pasHa IMOJIOBUHE MPOU3BEACHNUSA AUWAroHa-

HW Ha BBIcOTY (pyc. 12): S =

nieif Ha CHHYC Yr1a MexXTy Humm: § = %—'AC'BD'sinAB()C.

DC _DO _oOC
3. (Puc. 12). ADOC ~ AAOB = 1B - 0B A0
4. (Puc. 12). S

= !
ipo = Syeop (AOKXKUTE CAMOCTOSTENBHO!).

D C 5 S.MI’() _ é_()_ _ ﬁ
S0 0C DC
6. Ectu M € AD, AM = MD,
MK1CB, To Smnm“ = MK-CB.

U3 pucynka 13 nerko BUJieTh, 4To
37O Tak.

Puc. 13.



D C 7. Ecnu B Tpaneimio MOXKHO BITHCATh
OKPY>KHOCTb, TO CYMMBI JUIHH MPOTHUBO-
NOJIO}KHbIX CTOPOH paBHbl: AD + BC =

r =DC + 4B.

r Ecnn BbicoTa Tpaneunu A, a paauyc Bnu-

o 1
CaHHOM OKPYXHOCTH 7, TO ¥ = ~2--h.

Puc. 14. 8. Tpaneuus HaspiBaeTCA paBHOOenpeH-
Ho#i, ecnn ee OokoBhie pebpa paBHEIL
Vbl pH OCHOBaHMM paBHOOEApPEHHOH
D C Tpaneuyy paBHbl.

9. Ecnan Tpameums BIMCAHA B OKPYX-
HOCTb, TO OHa paBHOOEApEHHAs, TO eCTh
AD=BC. LA+ ZLC= 4B+ £D = 180°

A4 B
\_/ (xak cyMMa BIUCaHHBIX YIVIOB).

Puc. 15.

3apaua 1. Halinute niowans onucaHHON OKOJIO OKPYXKHOCTH paB-
HOOepeHHOH TpaneLHy ¢ OCHOBaHUAMH 9 1 16.

C

D
N

N

A H P B
Puc. 16.

nl

Pewenue: DC =9, AB = 16, DH u CP — BbICOTbI Tpaneuuu, Toraa
AH=PB= ]6;9 =3,5.
Tak kak B TpaneLMIO BriMcaHa OKPYXHOCTb, TO 24D = BC + AB,

+
AD= 2 > 16_ 12,5. M3 npamoyronbeHOro TpeyronsHuka ADH no Teope-

me [Tudaropa naxonum DH: DH =(12,5-3,5)(12,5+3,5)=9-16 =12.
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Iowazs S = 9—?-12 = 150.

Omeem: 150.
3agaua 2. J[{naronanu AC n BD tpaneuun ABCD nepecekalorcs B

Touke O. HU3ectHo, yr0 S, . = 16, S, .- = 9. Haiinure nnowaae Tpa-
MeLuHu.

D C
o
A B
Puc. 17.
DC_ S
Pewenue: Mockonbky ADOC ~A4OB (puc. 17). 10— = \’ S;AML =
B ;E 3 DC_OC 3 A40B
- \} 16 4" 4B 40”4

=3 =12=
=35 12=5

SAA()D - ;1-—0- - Z’ SAA()D a4oD - 0K
Utak, S, =9+ 16+ 12+ 12 =49,
Omeem: 49.

3agaua 3. B tpaneunu ABCD ocHoBanus BC = 49, AD = 100,
AB = CD = 35. OkpyxHOCTb, Kacatowasca npameix AD u AC. xacaetcs
croponsl CD B Touke K. Haligute giuHy otpeska CK.

Pewsenue: 1o 3anaya ¢ AByMs BapUaHTaMU pelLUeHUH.

B C

Puc. 18.
9%



Curyanus 1.

MycTs okpyxHOCTH Kacaercs AnaroHanu AC B Touxe M, AD —
B Touke N u 60KoBoii ctoporbi CD — B Touke K.

Haiinem manaronams AC. Ilposeaem CHIAD n BP1AD.

AP = HD = 1002—49=52_1.
5 k! Tpeyronhﬂyu(a CHD naxoaum CH:
5 1) \,4900 —2601 _ V2299

CH= \{35 -3

AH = 52—1 +49 = —1—;2, U 13 NIpAMOYTOJIbHOTO TpeyronbHuka ACH na-

xogum AC:
ac? = (22) + 222 - 28500 e - 70”5 =3545.
Janee mycts CK = CM=x, Torna AM= AN =35V5—x,KD=ND =
=35 — x. Tak kak AD = AN + ND, 10 35V5 —x + 35 —x = 100, 2x =
= 35V5 - 65, x =3—5—‘/-§2—‘ﬁ

2 4 T2

Curyauus 2.

A D N
Puc. 19.

Ilycts CK = CM = x, Torna AM = 355 +x, KD=ND =35-xu
AN = 135 — x. Tak kak AM = AN, TO 11 HAXOXKICHHA X MOly4aeM ypaB-

nenue: 35V5 +x =135 —x,x=—l£—23—5\5,
o 3575 — 65 135 —35V5
meem: > WK 5 :
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3apa4a 4. B paBHOGeApeHHYIO Tpaneuuio BIIMCAHAa OKPYKHOCTb,
KOTOpasi TOYKOH KacaHMs AeNUT GOKOBYIO CTOPOHY B OTHOLIEHHM 2 : 3.
Yepes LEHTP OKPY;KHOCTH M BEPLUMHY Tpaneuyy NPOXOAUT Npsamas, Ko-
TOpas OTCEKAaeT OT TpaneLuu TpeyronbHuk. Kakyto 9acTh OT Iuiowanu
TpaneuMuy COCTaBAseT IUIOWANb TPEYroAbHHKA?

Pewenue:
Curyaums 1.
D P C
K N
. /—I
A /M F H B
Puc. 20.

[lyctb 1 vactb x. Toraa CN = PC = DP = DK =2x, BN = FB =
=AK=AF =3x, DC = 4x, AB = 6x.
3ameTtuM. uto Beicota CH ansa AMCB u tpaneuuu ABCD ogna,

aBH= bx ; dx_ x, toraa FH = MF = 2x, nockoabky OF — cpegHsas nu-
Husg AMCH.
| 4x + 6x
WUrak, MB=x + 2x + 2x =5x,8,,,., = 5'5X'C]‘[, S en = 2 -CH=
S0 1
=5xCH. =2,
SAB(‘[J 2
Curyaums 2.
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3aech npsMas IPOXOIUT Yepes BEpUINHY A4 H LIeHTP oKpyxkHocTH O.
Kaxk u B nepsoii curyaunu, CK = MC = DM = DN = 2x, BK = BF =

= AF = AN = 3x. AF = 3x, DL = \24x = 2\6x (13 AADL), OF = \6x, T.k.
OF =0,5DL.

Haxonum AO: AO =V6x* + 9x* = xV15;
sinzoar=2E - x6 _.[2 cosZOAF = \E

04 x\/_ 5’
DL _ 2\ex 2( _
SlnLA-—SmZB—Bz—-?— 5 0sLB = 5.
Haiinem sinZA4PB:
sin/ZAPB = sin(180° — (LOAF + £B)) = sin(£LOAF + £B) =
=8inZLOAF-cos4LB + cos LOAF-sinB = (:— 3 25—6 = g\% ;:j]__;=
_\2
5\
ITpumenum k AAPB Teopemy cuHycoB:
6236 _
AB___ AP o 5 _ 1206 55 _ 1245,
sinZAPB sin£B’ ﬂ 5 72 7
5Vs
Syun =y AP-ABsinZPAB = 1-1—2"7‘/:- 6xy/3 = 36};‘@.
_4x+6x _
Sppun = —5—22V6 = 10xV6.
Swies _36xN6 1 _18
S T 106N6 35

32.

18

1
Omeem: 5 W 3%

33}]2'[!! AJIg CAMOCTOATE.ILHOI'0 PEINEHHS.

Tnowaae TpeyronsHuka MKL paBHa 66. B TpeyroibHUK BIHCa-
Ha OKPYXKHOCTb, Kacarommascs cpefHedi muauu NP || ML. Haiigure
anudy MK, ecnu ML =11.

Omgem: 20 wnu 13,
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33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

100

ITnowany tpaneuuu ABCD pasna 810. OcHosanue AD B 2 paza
6onbuie ocHosauns BC. Touka P — cepennna cropost AD. Tlps-
meie BP u CP nepecekator auaronany AC' u BD cooTBeTCTBEHHO
B Toukax M u N. Haiinure nnomans tpeyronsiuka MON, rae O ~
TOUKa nepecedenms guaronaneit AC v BD.

Omeem: 37.,5.

B paBHOGeapennoii Tpaneunn ABCD ocHoBauus AB =64, DC = 36.
B Tpaneuuto BiicaHa OKPY>KHOCTh, a TaK:Ke BITUCAHA OKPY>KHOCTD,
Kacalolascs AByX CTOPOH TpanenuH W BIHCAHHONH OKPY)KHOCTH.
HaiiguTe pagnyc BTOpoit OKpy»KHOCTH.

Omeem: g wim 6.

Hana tpaneiys ABCD, B kotopoit AB =27, CD = 28, cos£/BCD =

2
= ~7 Hafigure AC.

Omgem: 724 v 28.

OcHosanus Tpaneunn paBubl 7 U 11, a GokoBbIe CTOPOHbI — 3 U 5.
Haiiaure nnowaab Tpaneuun.
Omeem: 27.

B tpaneuun KLMN ocHoBaHus paBHbI 12 1 36, a 60KOBbIE CTOPOHBI
KLy MN coorsercterno 10 u 26. [TpogokeHHs GOKOBbIX CTOPOH
nepecekarotca B Touke 4. Hailiure paguyc okpy>KHOCTH, BITHCaH-
HoOH B TpeyronbHUK AKN.

Omeem: 2 vnu 6.
[Mnowaae Tpaneunu pasHa 3, ocHoBanus — | u 2. Haitgute miio-

maab TPEYrollbHUKOB, HA KOTOPBIC Tparcunsa pasaciieHa guaroHa-
JIIMH.

wIn
[FS] =N

12
Omeem. 335

B onucaHHoit okono okpyKHOCTH paBHOGOKOBOI Tpaneuuu oCHoO-
BaHHWA OTHOcaTcs Kak 3:5. W3 BeplivHbI MEHbLUEro OCHOBAHHUSA
ofylileHa BbICOTa Ha 0ONbilloe OCHOBaHuWe; Touka H — OcHOBaHue
BbICOTBl. W3 Touku H onyuen nepnesavkynsp HE Ha 6okoByio
CTOpPOHY Tparneunn. B kakoM OTHOLIEHUH Toyka E aenut GOKOBYIO
CTOpOHY?

Omeem. 1:15 v 1:3.



40.

41.

42,

43.

Jan paBHOGenpeHHbIH TpeyronbHUK ¢ OOKOBO#H cTOpoHO#H 4 M
yriom 120°. BHyTpH Hero pacrosiokeHbl IBe paBHbie KacaroLuecs

. OKPYXXHOCTH, KaXXJad U3 KOTOPhAIX KacaeTcCA ABYX CTOPOH TPEyrojib-

Huka. HaliTi paanyc okpyXHOCTH.
Omegem: \3 -1, %
Vron C tpeyroabHuka ABC paeen 60°, D — otnuvHas ot 4 Touka

fiepecevueHus OKpYXKHOCTel, MOCcTpOoeHHBIX Ha AB n AC kak Ha 1H-
ametpax. DB:DC = 2:3. Haiitn cosZA4.

5v93 V93

62 ’ 625°
B tpeyronvuvike ABC AB = BC = 10, AC = 12. Ha 6uccexrpuce
AL xak Ha auaMeTpe IOCTpoeHa OKpPYXKHOCTD, TIPOXoAsiHad yepes
oaHy u3 BepuuH B u C. Haiigute paguyc okpyXKHOCTH.

25V17. 15V97
T2 12

B tpeyronsuuke ABC AB = BC = 10, AC = 12. Ha npamo#, coxep-
saineil MemuaHy AM, B3sta Touka O Tak, 4to AQ paBHO paauycy
OIMUCaHHOI OKOJTIO Tpeyroibhuka ABC okpyxHocTH. Haiinure ruio-
uraas TpeyroisHuka BOC.

Omeem:

Omsem

— e
Omeem: 2 24———'5—0 s 2124 +¥5_Q .
V97 V97



3apaHuna yposHsa C5.
3AAA4YU C NAPAMETPAMMU

3ajaud Cc MapaMeTpaMH — OOWH W3 CaMbiX TPYIHBIX pasleyioB
UIKOJIBHOTO Kypca MareMaTrHKH. 34ech, KpOMe HCIOIb30BaHKS Olpee-
JIEHHBIX allTOPUTMOB pEILEHUsS YPaBHEHWH W HEPaBEHCTB, MPUXOAUTCS
00IyMBIBaTh, NO KaKOMY TIPH3HAKy HYXHO pa3OUTh MHOKECTBO 3Haue-
HMil NapaMeTpa Ha KJIAcChl, CJICONTH 3a TEM, YTOOb! YuecTh pa3fiHiHble
HIOZHCHI.

5.1. 3apaum ¢ ucNoNb3oBaHUEM CBOUCTB
KBagpaTHOro TpexuneHa

Bripaskenue Buga ax® + bx + ¢, rae a # 0, Ha3pIBaeTCs KBaJApPaTHLIM
TpexuaeHoM. OH nmeer ABa kopHs npu D > 0, 0aWH KOpeHb (IBa pas-
HBIX) ipu D = 0 1 He uMeet KopHeii npu D < 0.

Yr1Bepkaenue 1. JIng Toro, 4ToOsl KBagpaTHBIA TpexuiteH fix) =
= ax? + bx + ¢ Wve:1 ABa KOPHS, ONUH U3 KOTOPLIX MEHbLIIE @, a JApYyroi
Gornble o, HEOOXOIMMO W JOCTATOMHO, YTOGBI BHIMOTHANIOCE HEPaBEH-
cteo: afla)<0.

»A VA

I
[ xl% L xZ -
xlw : x, ) a \ x

Puc. 1.

<V

Ecnu}l(:)% 0} = afla)<0. Ecnu;’(;)g’ 0} = afla)<0.



IIpumep 1. Haiigute Bce 3Hauyenns MmapaMerpa g, PU KOTOPBIX
OZIMH KopeHb ypaBHenus x* — (3a + 2)x + 2a — 1 = 0 Gonbiue 1, a apyroii
MeHble 1.

Pewenue: CornacHo ymeepowcoenuto 1, pelaeM HepaBeHCTBO
<0 1-Ba+2)+2a-1<0,a>-2.

Omeem: (-2; +c0),

Yreepxkaenne 2. JIna Toro, 4ToObl 06a KOpHA KBaJPaTHOIoO Tpex-
unena fx) = ax’ + bx + ¢ Gbum Gonblue ¢, HEOOXOANMO U AOCTATOUHO

D>0.
BBIIO/IHEHHE YCJIOBHH: { a'fla) > 0,
X,> 0.
YA YA

Puc. 2.

IIpnmep 2. Halinute Bce 3HayeHns napameTpa a, py KOTOpbIX 06a
KODHS ypaBHeHus x° — 6ax + 2 — 2a + 94 = 0 6Gonbiue 3.

Pewenue: Ycnosue 3aa4uy BHINMOJTHAETCA [P BCEX 3HAYEHUAX Na-
paMeTpa, KOTOpbl€ YIOBIETBOPSIOT CUCTEME HEPABEHCTB (RO ymeepoic-
Oenuio 2):

99°-2+2a-94>0, a>1
ga_>1§fz+2—2a+9a->0,3{9412—20a+ 11>0;:>

a>1,
:"{9(a—1)(a~%)>0.

Otkyna a > 13]

Omeem: (%] +oo)'
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Yreepxaenue 3. st Toro, 4To6bl 06a KOPHA KBAaAPaTHOTO Tpex-
uneHa f{x) = ax* + bx + ¢ GbLIM MEHBIIE @, HEOOXOIMMO M DOCTATOUHO
D=0,
BbITIOSIHEHHE ycrnoBuit: < a-fla) > 0,
x, <a.
Ipumep 3. Ilpu kakuxX 3HAYEHHAX M KOPHU YpaBHEHHA
(m+ 1)x*+2x—3m—1 =0 menbiue 1?
Pewenue: ImeeM cucTeMy HEPABEHCTB

1+(m+1D)(@3m+1)>0, 3m*+4m+2 >0,
(m+ 1)A1)>0, — J(m+1)2-2m) >0,
1 <1 m+2 >0
m+1 ’ m+1 '
Pewienne 5Toil cucTeMBl HE NpeaCTaBAAET TPYIa. MOTY4aeM, YTO
m € (—1: 1). 3ameTum, 4TO B 3a/ja4y€ HE OrOBAPMBAETCA YMC/O KOPHEH
YPaBHEHUs, NOITOMY, paccMarpmBas ciiyuail, koraa m + 1 =0, m = -1,
noiydaem x =~} < 1.

Omeem: [-1; 1).

PaccvoTpuM ewlle oauH M3 BOZMOXHBIX BapHaHTOB pelleHus 3a1ay
nogo6Horo Tuna.

Hpumep 4. IIpn kakyx 3Ha4CHUAX NApaMETPa d KOPHU YPaBHEHHUSA
(a—2)x*-2ax + a + 3 = 0 meHblle, uem 3?

5
Pewtenue: Tlpu a = 2 nonyuaem —4x + 5 = 0, orkyaa x = i < 3. 3na-
YWT, g = 2 YIOB/IETBOPAET YC/IOBHIO 3aJa4H.

+
Ilycrs a # 2. [IpeobpasyeM ypaBHeHHe K BUAY X~ — azTazx + z—_—; =

+
1 paccMOTpuM rpaduk GpyHkimy fx) = x2 — az— X+ a

0

= 3 I'paduuecku

YyCJI0BUE 3a4a4H NNOKAKEM Ha pHCYHKE 3.

by
|
A ,
I
i xl xO x2 |
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Janum aHanuTHYECKOE ONMUCaHue 3T0i Moaenu:
1) D>0 (unu % >0, 3TO He NPHUHLUNUAIBHO);
2)A3)>0;

3)x,<3.

Paciundpyem 311 ycnosus:

1)Z=6—a, 3HaUUT 6 —a > 0;

2)j(:,’)=9~a2_az3_’_a+3_4a—15

a-2 a-2"
Hx = .
° a-2 6-a>0,
4a-15 0
Taxum o6pa3om, nosnyyaem CUCTEMY HEPABeHCTB § g — 2 ’
a
a—2<3

Peinus ee, nonyuaem a < 2; -142 <a<é.

Omeem: (—x; 2)U(%; 6],
Yr1Bepxkaenne 4. Jlna rtoro, uto6pl 06a KOpHA TpexwieHa

= 2 -
Sx) = ax* + bx + ¢ x, ¥ x, IpUHAIEKATH NPOMENKYTKY (va, i)
(a < x,<x, <f), HeOOXOOUMO M JOCTATOUHO BHINONHEHUE YCIIOBMIA:

D>0,
afla)>0,
afip)> 0,
a<x,<p.
[pounmocTprpyeM JaHHOE YTBEPIKACHUE Ha PUCYHKe 4.
v A yA

:\xl xO xz/:
a \/0/ ﬁ
]
Puc. 4.

a>0,fa)>0= afla)>0. a<0,fa)<0=>afa)>0.
a>0,fif)>0= afp)>0. a<0,8)<0=afp)>0.

=Y
\:
o@(
NH
4
)
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Scno, yro npn D = 0 epiuuHa napabonbl pacronokKeHa B TOUKE C
KoopauHaramu (x; 0).

Ilpumep 5. [Ipn kakux 3HaUEHUAX apaMeTpa d KOPHH YPaBHEHHs
(a - 1)x* + ax + « — 4 = 0 pacnonoxxeHbl B NpoMexXyTKe (—2; 2)?
Pewenue: CocTaBUM CHCTEMY HEPABEHCTB., cUMTad a # 1:
“3a- +20a-16=>0,
—d(a-1)a-4)>0, (@-1)3a~8) >0,
(4a-1)-2a+a-a)a-1)>0, |@-DTa-8)>0,
(a— 1)(4(;:— D+2a+a-4)>0, 3a_ ]4 0.

RECEDRG Sad4 o
2@-1)""
Pewinm NepBO€ HEPABCHCTBO CHCTEMBIL:
. _ _ 102713
3¢° - 20a+16<0.D= 100—48—52.a]2———3—.

10 -2V13 10 +2V13
3 3 '

2
Peuinm BTOpOE HEpaBEHCTBO CHCTEMDI: @ € (—x; I)U(zg; +oo).

]
PewinM TpeThe HEPaBEHCTBO CHCTEMBI: ¢ € (—C; )U( 1=; +oc)

Pewinm yeTBepTOE HEPABEHCTBO CHCTEMBI: @ € (—X:; l)U(l 3 +oo)

4
Peruum nsaroe HepaBeHCTBO CUCTEMbI: @ e(—x; <Ju(l; +x0),

2 10+2V13

3 3 ’
IMTockonbky B yC/10BHSAX 33Aa4H HUYEFO HE FTOBOPUTCA O YUCIIE KOP-

Hell ypaBHEHUS, pacCMOTPUM cilydaid, MpH KOTOPOM KO3QHUUMEHT ne-

pen x* obpamaeTcs B HyJib, TOrJa ypaBHEHUE CTAHOBUTCH JIMHEHHbLIM.

IIppa=1 x =3, 0aHaKO 3TO 3HAYECHHE HE BXOAMT B [IPOMEXKYTOK, 3a]aH-

HbIH yCI0BYEM 3a3a4H.

B A
Omeem: (2%; —1-0+32—V13 .

Yreepxaenne 5. [l T0ro, 4T00b1 MEHbLINH KOPEHD X, TPEXUIEHA
Ax) = ax? + bx + ¢ npuHaaIexan NpoMexyTky (a; f), a 6onpiuuii KOpeHsp
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xz 3TOMY NPOMEXKYTKY HE IMTPpUHAAJICHKAIT, HCO6XOI[HMO WU JOCTAaTO4YHO Bbl-

TMONHEHNe YCTOBHIA: {Z:j((g)) : (()) K

HpoumwtrocTpupyeM 3To yTBepKICHUE Ha PUCYHKE 5.

VA v

:\ o’f{* lﬁyl\
R

Puc. 5.

a>0,f[a)> 0= afla)>0. a<0,fa)y<0=afo)>0.
a>0,p) <0=>afp)<0. a<0,fip)>0=aff)<0.

Ipumep 6. Peumuts ypaBHenne V2ax—1 =x~1.
Pewenue: Petnum 3agauy rpadpudeckn. Bripasum napamerp a ve-

l=(x-1Y X242
pesx: V2ax-1=x-1 & {3‘3],] x =15 o {a 2x
=" x=>1.

xX—2x+2
2x

Uccnenyem dynkmio a(x) = Ha o0nacTy onpenencHUs

x > 1 v nocrponM ee rpaduk.

X -2x-x+2x-2 _¥-2
2x* x2

nyue [1; +o0) EAMHCTBEHHYIO KPHTHYECKYIO TOUKY X = V2.

—

1 \2 x

a'(x) . ®yHkuus a(x) iMeer Ha

Ha npomexyTke [1; V2] ¢$yHKIMA yOBRIBaET.
Ha npomexyTke [\5 ; +00) (PbYHKLHMA BO3paACTaeT.

2-\2
x =12 - Touka MaKkCHMYyMa; a(\N2) = N =\2-1.
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a A

o
S
=Y

Puc. 6.

H3 pucynka 6 BUIHO, 4TO NPH a = V2 -1 YpaBHEHHE UMeeT ONUH
1
KOpeHb x = V2. TMpu V2 -1<a< 5 YPaBHEHHE HMEET 1B KOPHS, KOTO-

pHI€ ABJIAIOTCA KOPHAMU ypaBHeHuA x° — 2x(1 + a)+ 2 =0. *)
x,=l+axva’+2a-1

|
Tlpu a > 5 YPaBHEHHE MMEET OQUH KOPEHb. KOTOBIA sBiseTCA

66nbUINM KOpHEM ypaBHeHws (*), Te.x=1+a+Va' +2a- 1.
~ )
ScHo, uto npu @ < N2 - | ypaBHeHHe KOpPHE He UMeeT.
Omeem: mipy a <2 — | ypaBHeHHe KopHeii He UMeeT;

npu a =2 ~ | ypaBHeHHE NMeET OAUH KOpeHb X = V2 ;

; 1
npu V2 — 1 < a < 5 YpaBHeHWe WMeeT 1Ba KOpHA
x,=l+taxVNa’+2a-1;
1
nipy a > 5 ypaBHEHHE UMEET O/IMH KOpeHb

x=l+a+va+2a-1.

Ilpumep 7. Onpezenuts, TPH KaKWX 3HAUEHUAX @ YpaBHEHHE
2x* - 3x" — 36x + a — 3 = 0 UMeeT POBHO JBa KOPHS.

Pewenue: TlepenvuieM WcXoAHOE ypaBHEHHe B BUAe a =—2x° + 3x° +
+ 36x + 3 u noctpouM Tpaduk dpyHKuMH fix) =-2x +3x° + 36x + 3 = q.
Jns Toro 4To6sl HaliTH YKCII0 KOPHEH ypaBHeHus f(X) = g, yacTo GhIBaeT
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JIOCTaTOVHO MPEACTaBUTh CXEMATHYECKUI rpaduk GpyHkLuu y = f(x), He
TIPOBOZS MOMHBIX UCCIIEAOBaHUIA,

Ilpy pemenun maHHO 3ajauy HOCTATOYHO HANTH SKCTPEMYMbI
($YHKUMH 1 TIPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTH:

1. D(f) = R, nockonsKy QyHKUHMS ABAIETCH MHOTOYNEHOM.

2. HaxonuM npousBoaHy0 (YHKLHM W KPHTHYECKHE TOYKM U3
ypaBHeHus f(x) = 0, nockonmeky D(f") = R.

S (x)=—6x"+6x+36; x> ~x~6=0;x, =-2;x,=3.

3. OnpenensieM NPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH W 9KCTPEMYMb! PyHK-
uuu. Ha npoMexcyTkax (—oo; —2]; [3; +o0) GpyHkU#s yObiBaeT, a Ha npoMe-
xyTke [-2; 3] dyHKUMS BO3pacTaer.

x = -2 — Touka MUHUMYMa; f(-2)=—41.

x =3 — Touka makcumyma; f(3) = 84.

Crpoum rpaduk pyskuun fix) = —2x° + 3x? + 36x + 3 ¥ HaxoOuM
TOYKH TlepeceveHns rpaduka aToit GyHKIMM ¢ NpIMoit y = a.

TMTokaskeM cXxeMaTU4HO pellieHHe Ha pUCYHKe 7.

A
7184

+ 41
Puc. 7.

ScHo, 4TO AaHHOE YpaBHEHHE HMEET POBHO J1Ba KOPHA: Npu a = —41
unpua=84.
Omeem: —41; 84.

IIpamep 8. Pemnuts HepaseHcTBO |x| + x —a| < 2.

Pewenue: CtpouM rpadux ¢yHkuuu y = [x| + |x —a|. Ecnu x = 0, 10
y =|al], ecnu x = a, To y =|a|. UMeem nBe Touku uznoma rpaduka: (0; |al)
u (a; |al).

109



Mycts a > 0, Touku usnoma (0; a) u (a; g), Toraa mpu x = 2a
vy =3|al = 3a; npu x = —a y = 3|-a| = 3|a| = 3a. TTokaxkem rpadvk PyHk-
LUK Ha pucyHKe 8.

Tlycts a < 0, Toukn uznoma (0; ~a) U (a; —a), Toraa npu x = 2a
y=-=3a; npu x = —a y = —-3a. [lokaxem rpaduk GbyHKUMM Ha PUCYHKE 9.

VA VA
3aT =3a+
a7 —2a+
a —a
— ——t—> ——t : >
2a -a 0 4 24 x 2a a 0 4 X
Puc. 8. Puc. 9.

Tlpsamas y = 2 napannesnbHa ocu Ox, TOrda OUEBHAHO, YTO OPH

|a| > 2 HepaBeHCTBO pelIeHNs HE UMEET.
Mpua=2 xe0;2;npua=-2 x e [-2;0].
[lpy |a| < 2 pelienre OOMKHO YHOBNETBOPATL ABOHHOMY Hepa-

<Xx <X, [€ X, ONPEAENSETCA U3 YPaBHEHUS —X — X + a = 2,

BEHCTBY X,
= 2’

x, = 0,5(a - 2), a x, onpenenserca U3 ypaBHeHUs X + x — a
x,=0,5(a +2).
3aveuanue. JJaHHOE HEpPaBEHCTBO MOXKHO PELLUXTL HHaue. 3anuiieM
eropBuaex—d| <2 -y o x-2<a-x22— x| ox + x| -2<a<2+x-|x|.
Ecnux>0,102v-2<a<2,ecnmux <0,10-2 <a<2+2x. Ouesma-
HO,4T0—2<a<2.a=2+2x,x =0,5(a-2),a=2+2x.x,=0,5(a+2).
INokaxem pewienne Ha pucyHke 10.
yA
2

y
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x € [0.5(a-2); 0,5(a + 2)].
Omsem: npu |a| <2 x € [0,5(a - 2); 0,5(a + 2)];
ApH |a| > 2 pelueHumid HeT.

5.2. 3apaum ¢ napameTpom
€ NCMONb30BaHUEM CBOMUCTB BCeX PYHKLIMMA

IIpumep 1. Haiinute Bce 3HaueHus m, npu xotopeix fix) = x> +
+ 3x% + 24|x — 2| + m nepecekaer ocb abCLMCC B ABYX Pa3IMHHBIX TOUKAX.

Pewenue: Heobxonumo y3Hath, NPH KAKUX 3HAYCHUAX M YpaBHe-
Hue x° + 3x2 + 24|x — 2| + m = 0 uMeeT POBHO 2 KOpHA.

IMycte y = m, Toraay = —x> — 3x* — 24|x — 2|.

Paccmotpum ase cuctemsr:

x>2, x <2,

{v=_x3—3x2—24x+48; JLv=—x’—3x2-l~24x—48.

Jnsa nepBoi cuUCTeMBb! HaxoauM IPOM3BONHYIO M KPHTHUECKHE
TOuKH QyHKUMH V(X): V' = —3x2 — 6x — 24, x* + 2x + 12 =0, D < 0 — xop-
Heit HeT.

Ha npomexyTke [2; +00) dyHKUMA YObIBaET.

2 \ x
JInsa BTOpO# cCHCTEMBI HAXOAUM MPOU3BOAHYI0 ¥ KPUTUYECKUE TOY-
Kku QyHKimd W(x): y' = -3x>—6x +24, x>+ 2x -8 =0, x =4 nnu x =2,

Ha npomexyTtke (—0; —4] dyHkuus
yObiBaet, a Ha orpeske [—4; 2] Bo3-

\ —: /' 2 X pacraer.

=_4,y

min

+

X =-128. Ecnanx =2, To y = —-20.
I'padpux dbynkumu nepecekaeT MpAMYO B JBYX TOUKaxX Ipu m =
=-128 u m=-20.

Omesem: -128; -20.

IIpumep 2. Haiinure Bce 3Ha4€HUA @, IPH KOKIAOM M3 KOTOPBIX
MHOXECTBOM peLueHHil HepaBeHcTBa V5 —x + |x + a| < 3 saBisercs or-
pe3ok.

11



Pewenue: WcxoaHoe HEpaBEHCTBO PpPaBHOCHILHO HEPABEHCTBY
x+al<3-V5—xum V5 —x -3 <x+a<3-5-x, oTKyaa nosayua-
eM, Yo V5 —x =3 -x<a<3 -V5-x —x.

it =V5 _y -3 _ =

Hasiee cTpoum rpaduku pynkumit: f(x) = V5 —x — 3 —x n f,(x)
=3-V5-x-x

3ameTuM, 4To 0671aCTHIO ONpeneneHus KakaoH QyHKUAY ABISET-

Cs1 HSpaBEHCTBO X < 5.
Haxonum koopauHaThl Touek mnepeceueHHs rpadukoB QyHk-

maii: VS —x =3 —x=3-V5—x-x, 25 —x =6,V5 —x =3, x=-4,
Jx) =4 = f(x).
Wa)4

Puc. 11.

M3 pucyHka BUAHO, YTO pelieHue 3a1auu a € (-8; 4).
Omeem. (-8; 4).

Hpamep 3. Ilpy xakmx 3HaueHusx a ypaBHeHue 2a(x + 1)2 —
—Jx+ 1] + 1 = 0 umeeT yeTbipe a3 TUUHBIX peLIEHUs?

Pewenue: Tak kak (x + 1)? =[x+ 1], 10, 0603Hauus |x + 1| =1, >0,
NOy4uM ypaBHeHue 2af* —~t+ 1 = 0.

Teneps Hago y3HaTb, P KAKHX 3HAYEHHAX d YPABHCHME HUMEET
[BA NOJIOXKHMTEIbHBIX KOPHSA.

3ameTum, uto a # 0.
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Puc. 12.
a>0, a<o,
A0)>0, A0) <0,
x,>0; x,> 0.
H3 neBoro n nparoro pucyHka aejaeM BbIBOA, YTO HEOGXOOHMO Y
D>,
JOCT4TO4HO BbIIOMHEHHe ycnosuil: { a:f0) > 0,
x,> 0.
0

1
Hns ypaBuenus 2ar* —t + 1 = 0 umeeMm 1-8a>0, Ja< 8
a>0; a>0.

Omeem: (O; %)
Hpumep 4'. Haiinure Bce 3HaueHUs a, NPU KaxIOM M3 KOTOPBIX

CYLIECTBYET OpAMas, NEpPNEHAUKYIAPHAA OCH OpAMHAT M HMelollas
yeTHoe 4ucno obumx Toyek ¢ rpaduxoM yukuuu fx) = (Sa + x —

-(x-2)x-a.
Pewenue: [lyctb x —a > 0, x > a, Toraa
fxX)=0Ga+ Dx-(x-2x—a/=-x*+(6a+3}x-2a. 6]

I'paduk >10#t pyHKUMM — napabona, ee BETBH HanpaBieHbl BHU3 H

3
OCh CUMMETpHH x = 3a + 5

Iyctsb Teneps x —a <0, x < @, B 9TOM CJIyyae

fx)=x+@a-1)x+2a. )
I'paduk 310l dyHkumMu — napabona ¢ BETBAMH, HalpaBIEHHBIMH
BBEPX, U OCbIO CHMMETPUH X = — 4a2— 1.

Yrobbr mpsamas uMena ¢ rpadpukoM GyHKIMH YETHOE YHCIIO TOYEeK
nepeceyeH!s, HeoOX0QMMO U AOCTATOYHO, YTOOb! HYHKIMS Gbula He MO-
HOTOHHas. Bo3morkHas cuTyauus u3o0paxeHa Ha pucyHke 13.

! 3aganue ET'D 2010 1.

113



X

Puc. 13.

AGcuucca Bepuintdb napatonst (1) nomkHa 6piTh Gonbiie a, a ab-
cumcca BepunHbl napabosnsl (2) go/mkHa ObITh MEHbLUE 4.

3 3

3a+ 3 >a, a> - e 3

IMoayuaem cucremy: dg— 1| , a > — T
=5 <a |a>g

Omegem: (— = +-ac)_

Ilpamep 5. Haiigute Bce 3HaueHua g, PH KOKAOM M3 KOTOPbIX
dyHkums fx) = x2 — 2|x — g°| — 4x uMeeT X0Ts ObI OAHY TOUKY MAKCUMYyMa.

Pewenue:

1) Nycts x —a* >0, x > a? toraa Ax) = x> - 2x + 2¢° — 4x =
= x?~ 6x + 24*. I'paduk npeacrasaseT coboii yacTh napabosibl, BETBU KO-
TOPO# HanpapieHsl BBEpX. AGcLucca BepLIMHbI 3ToM napadonel x = 3.

2) Nyerb x — o < 0, Toraa fx) =x2 + 2x — 2a° — 4x = x° — 2x — 2a°.
D10 TOXNKE rpaduk uacTH napabosibl, BETBU ee HampasieHbl BBEpX, a ab-
cuMcca BepLIMHbL napadosbl x = 1.

A
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M3 pucynka BUOHO, 4TO QyHKLMA OyAeT UMETh XOTA Obl OIHY TOY-
Ky MakcuMyMa, ecim 1 < @? <3.

Da*>1, 2)a <3.
+ - + + - +
777777 RIS > C <O >
-1 1 a -3 \3 a
Puc. 14.

Peuenne HepaseHcTBa a € (—V3; —1)U(1; V3).

B mxonBEHOM Kypce MaTeMaTHKH He u3yuaeTcs GpopMyna paccTos-
HHS OT TOYKHM JIO TIPAMOIA, XOTA ee NMPUMEHEHHE 0ONeryaeT pelleHne He-
KOTOpBIX 3aJfa4 Ha MapameTphl.

YA Tlycts nana npsMas ax + by +c=0
4 v Touka A(x ; y,).
™~ TMpoBonum neprneraukysp AH k
_ TIpsAMOiA, Toraa
P ax+by+c=0 lax. + by + |
. AH=d=—"2-——>28
0 \ x va* + b’
Puc. 15.

IIpumep 6. Haiinure Bce 3HaYeHNA a, MPU KOKAOM U3 KOTOPbIX CH-
—_ 2 + - 2 =
cTema {;I)ﬂ 5 i)ax @-4y=4, HMEET POBHO OIHO pelleHHeE.

Pewenue.
1 cayuaii. Tycts x > 0, Toraa (x — 3)° + (y — 4)° = 4 — yacTb OKpyX-
HOCTH ¢ LieHTpoM B Touke O(3; 4) n paauyca 2.

yA

Puc. 16.
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OueBHIHO, YTO PACCTOSAHUE OT LIEHTPA OKPYKHOCTH 10 NpAMOW
PaBHO paaNyCy OKpYXHOCTH. YpaBHEHHMe NpsSMOil 3anuileM B BUJE:
Ba-4+2| [3a-2| |3a-2] P

Na®t + 1 @+ 1" Na*+ 1 '

Petas 310 ypaBHeHue BosBeaeHUeM o0eux dacTel B KBajpar, Mo-

TydaeM paBHOCHUIIBHOE MY ypaBHEHHE, TIPU 3TOM MOMHUM, 4T |af* = a°.

e AV 2
Ba=2) 4 92— 12a+4=4a+4,5¢ = 12.a=0na=2=.

ax—-y+2=0, d=

a2 + 1 5
Ila.nee HeOﬁXOJIPIMO BBITIOJIHUTB NPOBEPKY, 4TOOKI Y3HaTs, YAOBIAECT-
12
BOPAKOT JIK YCJIOBHIO 3a1aUH 4 = Oua= '—5-

Ecaw a =0, To y = 2, 1 nepBoe ypaBHERHe CHCTEMBbI TIPUMET BHI
(Ixl = 3)° + 4 = 4. D10 ypaBHEeHWE UMEET BA PEUICHUS U HE YIOBIETBO-
PAET YCIIOBUIO 3adauH.

12
Ecnna = ?, TO CUCTCMa HUMECT €ANHCTBCHHOC PCLUCHHUE, B YEM

NPOCUM YKTaTENs YOeIUThCS CaMOCTOATENBHO.
2 cayuai. Iyets x < 0, momyuaeM cHCTEMY ypaBHEHUIt

(+3¢+(y-dyp=4, ,_[Ba-2_,
ax—-y+2=0; N+ 1

Pemaa 310 ypaBHeHue, monyuuM a = 0 (He YIOBNETBOpSET yCIO-
12
BUIO 3ala4M) U d = -5 HenocpeacTpeHHast MOACTaHOBKAa 3HAYEHMs

12
= —~5 NOKA3bIBACT, HTO CHCTEMA UMEET EANHCTBEHHOE pellieHHe.
12
Omeem: =—-.
S
Pewmm 3aaauy ¢ nprmMeHenreM GOpMYINbl pacCTOSHUA OT TOUKHU 0
NpsIMOHA.
Mpumep 7'. Haiiaute Bce 3HaUeHUA NapameTpa d, NPU KOKAOM U3

iy — 2 (v— ) <ﬁ
V(x—2ay + (y—a) ~ 6\/5’ UMeEET pellieHHe.

KOTOpbIX CHCTEMa
x=2y=1

Peuwenue: TlepBoe HepaBEHCTBO CHCTEMHI 3aJaeT KPYT ¢ HEHTPOM
lal.
6NS

! 3amanue u3 c6bopuuka «EI'D — 2012. Maremarvika, THITOBBIE K3aMEHAUMOHHBIE
padoThi».
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YA

o £

Puc. 17.
1
BTopoe HepaBEeHCTBO CHCTEMBI 3alUIIEM B BUE ¥ < z(x - 1). Ono

. o |
3a7acT 4acTh IMIOCKOCTH, PacnoJOKCHHOU HUXE TNIPAMOH y = -2-(x - l),

1 ee rpaHyLa — 3Ta npsAMas.
CucteMa UMeeT pellieHHe, eCii PacCTOAHME OT LeHTpa Kpyra Ro
npsamoii He Oonee paguyca (d <R).
2a-2a-1 a
d—l——-’—— o la| = 6, otkyna a > 6 wm a < —6.

Wicd 5B 6

Omegem: (—0; —6], [6; +oc).
IIpumep 8. Halinure Bce 3HaYeHUA Mapamerpa d, MPU KaKIOM
-2x)(2y-x) <0,

— 2 pe-
NGTar T o—ar = |a\/§I| UMEET POBHO 2 pe

U3 KOTOPBIX CUCTEMA

HICHUA.

Pewenue: Tlepoe HepaBeHCTBO 3aAa€T BEPTHKAJIbHbIE YIIIbI, H30-
OpaxeHHbIE B [IPAMOYTONIBHOM cHcTeMe koopayHar xOy.

T'paduxom BTOpOro ypaBHeHMs CUCTEMBI ABIAETCA OKPYKHOCTDb ¢

la—1]

LIEHTPOM B TO4YKe (—a; a) v paanyca R = ?

3ameTnM, uTO 06a rpadika CUMMETPHYHBI OTHOCHTENIEHO NPSIMOH
Y = —X, Ha KOTOPO#1 JIEXKUT UEHTP OKPY>KHOCTH.

Cucrema OyzieT UMETH pOBHO 2 pelieHus TOTIa M TOJILKO TOTAA, KOr-
Jla pacCTOSTHUE OT TOUKH P 10 npamoit y = 2x OyeT paBHATHCS paxuycy
JaHHOI OKPY>KHOCTH.
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"8 J

Puc. 18.

W3 APOK naxogum PK = PO'sin(% + a), The tga = %

2 . 1 = . .
Torma coso. = —=. sina=-=u PK = la|\2-(sm~7rcosa + cos—”sma) =
& N5 4 4

=1/2 1\ _3d
=laV2—-=+ =| ===
e \2(\'5 \5) \:’3
Vra, 24 =101 50 3101 90— (= 1y =0,
NS V5 1
Ba-a+1DHGBa+a-1)=0,Qa+ 1)du-1)=0. oTkyaa d =~
_1
wa=_.
Omeem: a=—l,a=l

2 4
PaccMmoTpuM Ipyroit BapHaHT pelieHus, rie Hernoab3yercs hopmy-
J1a pacCTOSHUS OT TOUKH 0 TIPAMOIA.
OueBnHO, YTO OKPYKHOCTh JAO/IKHA KacaThCs NPSMbIX 2y —x =0
ux-y=0.
Hcnonbsys dopMysly paccTOSHUS OT TOUKHK A0 TIPSIMOH, TOIyUNM:
—2a—a|l 3la
px=l2a—d _3la
V5 NN
_la-1]

J| ——, HO 3TO YpaBHCHHE YK€ PCHICHO paHEC.
V5 N5
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Ananoruuso PH = J:ZGTS—QI = %,—_‘511. HoBbix penieHuii HeT.

Mbei TNIpUBEIXA [Ba BapuHaHTa pCILUCHHUA 3aJayH, HepBblﬁ BapHaHT
NPHHAMJICKHUT COCTABHUTENAM 3a4a4H.

Hpumep 9. Haiiavte Bce 3Ha4eHHs napaMeTpa a, IPH KaKAOM U3
Bx-—y+2| <12,

(X— 3(1)2 + (y + a)z =3g+4 HMEET €NUHCTBECHHOC

KOTOpLIX CHCTEMA {
peLueHue. 4
Pewenue: 3ametum, uto 3a+4=>0,a> -3

Ilpna= —g BTOPOE ypaBHEHHE NMPUHHUMAET BUA (x + 4% + (y — g-)z =

=0, omyuax=—4,y=§-.

[poBepum, yaoBieTBOpsieT JIM HaiiieHHas napa (—4; g) NepBOMY
HEpPaBEHCTBY CHCTEMBL.
3

Hmeem |—12 —% + 2’ <12,1 IZ < 12 — BepHOE HEPABEHCTBO, CIEHO0-

4
BaTeJIbHO, A = —§ SIBNIACTCA PELUCHUMEM CUCTEMBIL.

[lycTs aanee a> —%. [lepBoe HEpaBEHCTBO CUCTEMBbI NIEPEITHILEM B
Buae-12<3x—-y+2<12, -14=3x<-y<10-3x, 3x-10<y<3x+14.

y 4

Puc. 19.
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PelueHueM 3TOro HepaBeHCTBa SBAACTCA [10/10Ca, 3aKIIOYEHHAs
mexay npambiMu Yy =3x—10ny =3x + 14

BTopoe ypaBHeHHe CHCTEMbI IMPEACTABJACT OKPYXHOCTb € LEH-
Tpom (3a; —a) v paauyca R = V3a + 4.

YroObi cucTEMa MMeENa eJHHCTBEHHOE peuleHHe, HeoOXxoaumo (Ho
HEJOCTATOYHO). YTOOBl PACCTOSIHHME OT LEHTPA OKPY’KHOCTH 10 MPAMOii
PaBHS10Ch PaAKYCY.

Bocnosb3oBaBuinch GopMysioi paccTOSHUA OT TOYKH 10 MPAMOH,
NNy 4UM!

1 |9« +a— 10|
V10
-3a-4=0.10a"-23a+6=0,0otkyraa=2ua=0,3.

a=2 )’:103;1ersopne1 YCTIOBHIO 3aJa4H, a Ipy a = 0,3 oKpy>KHOCTD

Kacaetca npaMoil y = 3x — 10, HaxoasCh BHYTPHU MO/0CHI.

= \‘3a+4,|l(-)3]—~T]OI=\53a+4. 10¢° = 20a + 10 —

+a+ 14
2) —a%——l v3a+4, KOpHU 3TOrO ypaBHeHud a = —1,3 u
N
a=-1,2. Tpu 5Tux 3HaueHnIx g OyaeT kacaHue nPAMOM y = 3x + 14 BHy-
TPH MONOCHL.

4
Omeem: a=2.a=-=.
3
IIpavep 10'. Haiiaure Bce 3HaYeHHA @, APU KOKIAOM M3 KOTOPbIX
5 _ =
ypagnenue |- - 3| = ax — 2 Ha npomexyTke (0; +x) umeer Gonee AByX
x
KOpHEH.
Pewenue. 1 cnocob. BpeaeM HOBOe HEH3BECTHOE, [MOJOMKUB
5 5
=-3=¢,Toraax= FFEY INockonbky Mo ycnoBuio 3aaauu x > 0, To ¢ > -3,
x

Ilocne 3aMeHbl UCXOAHOE YPaBHEHHUE MPHUMET BUA |f ——é— a—2. Beipa-
yp p 3 p

kaem g uepes f: a = —(|t{ +2)(t + 3).
Nycts -3 <t <0, Torga a = —(2 ~-0(+3)= —(—13 —t+6). Ilput=>0
noJIy4aem a = —(t- + 5t+ 6).

B cucteme koopaunar (f, a) ctpoum rpaduk.
M3 pucynka 20 BuaHo, 4TO NpsiMasd y = g nepecekaer rpadux B
Tpex pasanuablX Toukax npu ¢ € (1,25 1,25), a nostomy ypaBHeHHe

! 3ananue yposns CS, npeanarasieecs Ha EI'D 2012 8 CTaBpononscxkoM kpae.
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It =

-a — 2, a 3HAYMT U UCXOIHOE YPABHEHHE UMEET TPU KOPHA MPH

t + +3
HaHlleHHle 3HAUEHUAX 4.
| aa
I
]
|
| + 1,25
! I
I |
| | 1,2
e —+ >
-3 -0,5 !
[
Puc. 20

Omgem: (1,2; 1,25).

2 cnocob. [lo ycnoBuio 3agauu x > 0. Beipaxaem a yepes x: a =

=B34 2 T pl = pt, 10 a = BE22L4 2, Crpoun rpagpuc o-

Jy4eHHOMH d)y}ucuuu

Iycte 0 <x <

PaccmorrpuM dynkumo fx) = 5x—2x, raex > 0.

, -2x(5-x) _x*—-10x _x-10 5 .,
S = 7 P 7 .Hpu0<x§§f(x)<0
1 pyHKuuA yOLIBAET Ha HHTEpBase (0; -3—).
53 _5x-5
[lycts panee x > 23 Tormaa=—5—.
x-5 —5x*+10x _ —5(x—2
Myctb g(x) = xz 3 q'(x) = ¥ == e ).
N
0f 53 2 x
Puc. 21

121



B TouKe x = 2 QyHKUMA UMEET MakCHMyM, paBHbIi 1,25, Ha otpes-
Ke [%, 2] dyHKuMs BO3pAcTaeT, a Ha MpoMexxyTke [2; +x) pyHiiua yObi-

Baet. CTpouMm rpaduk $HyHKMU B cHcTeMe (a, X).

ah

-y

M3 pucynka 22 BUAHO, YTO NpsAMas y = q nepecekaeT rpadguk ¢yHk-
LMK B TPEX Pa3AHYHbIX TouKax mpu a € (1,2; 1,25).
Omeem: (1.2: 1,25).

3 cnocod. Io yenosuio x > 0, a Tak Kak a = E{Y;S—l + %, T0a> 0.
HcxoaHoe ypaBHeHUeE 3aMHILEM B BUIE ax” — 2X = [3x — 5|.
l'lycr50<.\‘§§,Tomaax2+x—5=0. )
Bynem cuutarh. YTO NOAYUYEHHOE ypaBHeHHe NMpH ¢ > 0 umeeT aBa

KOPH3L, PUHALIENkKALLNE TIPOMEXYTKY (0; %]

) A
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M3 pricysrka 23 BuaHo, uto i1 ¢pyHKUHH fx) = ax? + x — 5 HeobXo-

D>0,
JUMO M JJOCTAaTOMHO BBINOTHEHWE YCIOBHiA A0)>0,
5) > 0.
3
ITycts x, — abcuncca BepurHel napaGonsl, rae 0 < X, < g

U3 BTOpOro HepaBeHCTBA CUCTEMBI UMeeM, UTO —5 > 0, uTO HeBep-
HO, a 3HAUMT, CUCTEMa HE MMEET peLleHHS.
CrenosarenbHo, ypaBHeHUe (1) MOXKET IMETH TONILKO OJIHH KOpPEeHb

Ha NPOMEIKY TKE (0; %} 3TOT KOpEHB X = 14Vl +2a 2‘; +2a
Jlerxo BuzeTs, w0 _]—+7;+J > 0. Tokaxem, 4To ‘_1_4';’;]1—+2“‘ 5%

-3+3V1+2a<10a;3v]1 +2a<10a+3.

Tocne po3Beaenus obenx yacTeii MocneaHero HepaBeHCTBa B KBaApar
MOTyyaeM eMy paBHOCHIEHOE HepaBeHCTBO: 9 + 18a < 1004 + 60a + 9;
100a? + 42a > 0, uto oueBuaHO Nnpu a > 0.

Teneps mycTs x > %, Torna ax?—5x +5=0. 2)
YTtoOBl BBIMOIHANOCH YCIOBHE 3alauyd, ypaBHeHWe (2) 00sizaHO

5
UMETH JIBa KOPHA, YIOBIETBOPAIOIIHE YCIOBUIO X > 3

s~ *

Puc. 24.

Y4

Jns 3Toro HeoGXOAMMO M AOCTATOYHO BBLITIOJIHEHWE YCJIOBMIL:
D>,
EIT )
/ 3 > rae fix) = ax* - Sx + 5 (x, — aGcupcca BepIMHEI TapaGors).
5.
xo > §,
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D=25-20a>0,a<1,25.

5)=25 25 25 10 109 _
f% 3(1 T-+-5>0 5 >3,a>325 1,2.
x,=2>3 2a<3, a<1s.

Jlerxo BMAeTh, uTO O6MIee petmieHue cucTeMst (1.2; 1,25).
Omeem: (1,2; 1,25).

4 cnocob. Tak kak x > 0, TO HCXOAHOE YpaBHEHHE MOXHO 3alKcaTh
B BHJe |3x — 5| + 2x = ax°. CtpouM rpaduku y = |3x ~ 5| + 2x u y = ax?,
rae a> 0.

VA
5
10/3F--nnnnod 4
0 53 x
Puc. 25.
5 5
< =
—pBx-5|+2x {0SF¥SF XT3
y=-=x+5; |y=5x-5.

Yrtobbl ypaBHeHuUE [3x — 5| + 2x = ax® ume:o Tpu KopHs, napabona
JOJKHA Nepeceyb U OTPE30K M Jiyy. 3HayMT, napabona npoxo,mAT yepes

TO‘IKYA(:S; 30) ax*=5x+5=0,D=25-20a>0. a<—— 1,25.
10 25 10 9 6
= -— ‘) —— — = oaetvra— = = -
[3x — 5| + 2x, Torna 3 A9 4T 35573 1,2 — 310 Hau

MEHbLIIEE 3HAYEHUE d.
Omeem: (1,2;1,25).

- 2
5 cnocod. Panee Mbl nokazanu, uyro a > 0. Tlpn x > p ucxonHoe
5\
ypaBHEeHHE PaBHOCH.TbHO YPaBHEHUIO | = — 3) —(ax =2y =
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(x ax - )(x*—ax 5) 0, (@@ + x — 5)(ax® — 5x + 5) = 0, oTkyza
ax*+x-5=0unmuax*-5x+5=0.
BhISCHWM, NPH KakKWX 3HaYEHHAX d > 0 TMOCNe[HHE YPaBHEHHS

2
HMEIOT KOPHH, YIOBIIETBOPSIOIME HEPABEHCTBY X = =.
a

—1 +£25+20a

l. ax* + x — 5 = 0. KopHu 3T0r0 ypaBHEeHHS X = 54
OueBHIHO, 9TO OTPULIATENBHEIN KOPEHb HE paccMaTpHBaeTcs, a AN

—_
V25 +20a -1 2
TIO/IOKHMTENLHOMO KOPHS TOMYYHM HEpPaBEHCTBO — —» —— 2 —,

a
25+20a=25ua=0. :
2. ax*—5x+ 5= 0 uMeeT KOPHU X = 5:1:\'225a—20a’S +\/225a—20a 2

_;21- 25 —20a >-1 — HepaBeHCTBO BepHO npu a < 1,25.

Tanee >— Y22 =202 S— V25 20a a 25 —20a < | — HepaBEHCTBO BEPHO MPU

a>12. OG‘be)IHHSIX MONYYEHHbIE Pe3YNIbTAThl, TOTY4UM OTBET.
Omeem: (1,2;1,25).

3amevanun. BocnonbsyeMcs rpadudeckol HILLOCTpaLMEN K 3adaue.
YA 1. BbISCHMM, MOXET 1M YpaBHEHUE

ax* + x — 5 = 0 umeTb ABa KOpHSA, YAO-
BIIETBOPSIOLINX HEPABEHCTRY X > ‘%.
x, x, Jns dyuxkumm fx) = ax? + x — 5 umMeeM
] P

o 2za N__/ * b>0,

2
cucremy i ( )> 0, vo nocieHee Hepa-
Puc. 26.

2
xX,> 5
ya a
BEHCTBO CHCTEMBI HEBEPHOE, ITOCKOJIbKY
1 _2
~=— > = He BHINONHAETCA NIpH a > 0.
2a a
2/a CrenoBarensHO, OXWH KOPEHb NOMKEH
> 2 " 2
0 X N\ X, x ObITh GoMbLIE =, a APYTOH MEHbLUE =, a 3TO
2 6
Puc. 27. BO3MOXHO, ec:mf(; 50,5—5 <0,a>12.
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yA

2. OnipeaenuM, TIpy KakuX 3HaAYEHUsX a
ypaBHeHue ax® — 5x + 5 = 0 umeer aBa

2
KOpH, bonblie, yeM p

L\ x M3 pucynka 28 BuaRO, YTO HOMKHA
1 2

> 25-20a > 0,
2

UMETH PELIEHUE CUCTEMA f('(;) >0,

252

2a a
TTonyuaewm 1,2 <a < 1,25, 4To yAOBIIETBOPAET U PACCYXACSHUIM TS

Puc. 28.

TIEPBOTO ypaBHEHHS.

Omgem: (1,2; 1,25).

3agaun 1519 caMOCTOATEILHOTO PEHIeHH.
TIpu kakux 3HaueHWsX g ypasHeHue |x° —2x — 3| —2a=|x —a| - |
WMEET POBHO TPH KOPHS?

25
Omeem.: 0; iR
Tpu kakux 3HaueHunx a ypaBHeHue |x + ¢ = |a + x*| iMeeT poBHO
TpH KOpHA?
—1£1\2
-
Halinute Bce 3HaueHus mapaMerpa a, MPH KakKAOM W3 KOTOPHIX
HauMeHblitee 3HaueHue GyHkimu fix) = 4x° + 4ax + a* — 2a + 2 Ha
MHOxecTBe 1 <|x| <3 He MeHbLue 6.
Omegem: [-6; 0].

HaﬁﬂHTC BCC€ 3HAYUCHUA a4, NPU KaKaoM U3 KOTOprX CUCTEMA
{x’-+(4a+ S5 +3a*+5a<0

Omeem:

"

T g =25

Omeem: (— 5},5; —3); (O; izﬂ)

&~

’ UMEET pelueHue.

Vrazanue: Pasnoxure JIEBYIO HaCcTk HEPABEHCTBA HA MHOXHUTENTU U
u3obpazuTe B cucteMe (X, @) ee peleHre. Bropoe ypasuenve cu-
cTeMbl 3a1aeT kpyr ¢ uentpoM (0; 0) u pammycom S.

[Tpy kakux 3HaueHUAX g ypaBheHue (Jx — 2| —a—4)(u+ 6 +x*—4x)=0
MMeET POBHO TPHU PasiIHUHBIX KOpHS?
Omgem: —4; -2,



10.

11.

12.

ITpu kakux 3Ha4eHUAX a ypaBHenue |x° — S|x|| = a(x + 4) umeer pos-
HO TpH KOpHA?
25 25
6726
Ipu kakoM HauGoNbIlIEM 3HAYEHHH TTApaMeTpa a CUCTeMa ypaBHe-

Omeem:

4 2 2 = 42
nui {l(;l + E))] j Zr 7 umeer oamo pemenue?

Omeem. 64.

IMpu kaxux 3Ha4eHusx a > 0 HepaBeHCTBO x* + ax — a*> + 1 < 0 BbI-
nonuAeTcsa A Beex x < 17
Omeem: (-1;2).

Haiigure Bce ¢ > 0, npu KOTOPBIX AA J11000T0 uMcia U3 OTpeska
[-3; 3] BepHO HepaBeHcTBO |2X + alx| — 13| > 1.

Omeem: a € (0; 2].

Haiinute Bce 3Ha4eHys napameTpa a, MpH KaxI0M U3 KOTOPbIX He-

paBeHCTBO x* + 2|x — a] > @? cipaBeAsiiBO HPH /1000M 3HaYEHUH X.
Omegem: [-1; 1].

x+1
Ipy kakux 3HaueHUsX NapameTpa g ypaBHeHHe |x| + '3-—1l =a
UMeEeT POBHO 3 KOpHA? x-
Omeem: 2.

1
Vkazanue: Ecnu x, —~ KOpeHb JAHHOTO YPaBHEHHS, TO X 7 T Voeau-

x, +1
TECH, YTO X, = —>—— TAKKE ABJIACTCS PELIEHUEM JAHHOIO ypaBHe-
’ bo3x,—1
° ESRIMESAY
Hua. HHbIMU CIOBaMM, BEPHO PaBEHCTBO [x | + = +
BBx,— 11 1Bx, -1l

+ x,. Yto6bl ypaBHeHue umMeno 3 KOpHs, HeoGX0auMO, YTOObI Yuc-
J10 perueHyii 6bLI0 HEUETHBLIM M OHO U3 HHX OBLIO KOPHEM ypaBHe-

x+1 _ 1
HHA X = =———, oTKyzAa x = 1 n x = —=. OTUM 3Ha4€HHAM COOTBET-

3x-1 3
CTBylOTa=2na= % Hanee caegyet nposepka.

Hajinure Bce 3HauYeHMs napaMeTpa d, IPY KaXKJOM U3 KOTOPbIX CH-

xX*+2x-a<0
cTeMa = > UMeeT eMHCTBEHHOE pelueHHe.
{xz —4x+6a<0 pe
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13.

14.

15.

16

17.

Vkazanue. B kax10M U3 HEPaBEHCTB BbIPA3UTh g YEPE3 X M IOCTPO-
MTb rpaduky napabos, NoayYEHHbIX B NPABbIX HaCTAX.
Omeem: a=-1,a=0.

Hairgure Bce 3HaYeHMs MapaMeTpa a. IpH KaxKIOM M3 KOTOPbIX Hepa-
BEHCTBO 3 — |x — | > x* UMeeT XOT Obl 0HO OTPHLIATENBLHOE PELIEHME.
Omegem: (-3,25; 3).
Haiiaure Bce 3HauYeHUs g, NPU KaXKAOM W3 KOTOPBIX ypaBHEHHE
V1 —2x = a — 5|x| umeeT Gonee ABYX KOpHEH.
Vkazanue. [loctpoitte rpaduk dyHkunu fla) = V1 - 2x + 5x|.
Omeem: [2.,5;2.6).
Haligute Bce 3HauyeHWs napaMerpa d, NpH KOTOpPbIX CYLIECTBYeT
€MHCTBEHHOE X, YAOB/IETBOPAIOLLEE YCIOBUAM:

sinmx = 0,

(2x + 14a* — T)(4x — 4a* - 15) <0.
Vkazanue. Vicnosb3yiite rpaguyecknii MeTon B cucTeMe KOOpAH-
Har (a, x).

Omeem: (—-—]- L U[—l— 1).

B — ' 5

2 V4l g2
Hailigure Bce 3HaueHUs napaMeTpa a, Mpy Ka>KAOM W3 KOTOPBIX Hau-
MeHbiliee 3HaueHHe QyHkunu fx) = 2ax + |x* — 8x + 7| Goabiue 1.
Omeem: L% 4+ \'6)
Hafinure Bce 3HaueHus mapameTpa g, NpH KaXI0M UX KOTOPBIX
HauMeHbluee 3HadeHue GyHkun f(x) = ax + |x° — 4x + 3| Goabie 1.
Omeem: (1:4+2\2).

Ipy kakux 3Ha4YeHMAX NapaMeTpa a HEPaBEHCTBO X° — |x — af —
—x— 1} + 3 > 0 BbinoAHAETCA MPU BCeX x?

Vikaszanue. HaumeHbliee 3Ha4e€HHE (pYHKLHMH, PACIIOOKEHHOH B
JIEBOM YaCTH HEPABEHCTBRA, JOCTUrACTCA B TOUKAX M3/I0Ma, a TaloKe
B rpadukax abcuuce BepuiMH pa3iMuHbix napabos, [oay4arommx-
CAl [IPY PacKpbITUM MOy, T.e. B Toukax l; —1; 0: ¢. [lanee moay-

4—|1-qa 20,
, . J2-|1+4 =0,
HyaeM CUCTEMY HEPABEHCTB!: 2 la| > 0,

2+3-la-1]>0.
Omeem: [-2; 1]. @+3=la-1]20

! 3aganue u3 [Jemorepcun 2012 roza.



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

IIpu kakux 3HaYEHHUAX MapaMeTpa @ HepaBeHCTBO X2 +x + |x —a| +

2
+ 5 < 0 umeet x0T 651 OAHO pelieHue?

2 1
Omeem: 3 <a<x 3
IIpu xakux NOIOKHTENbHBIX 3HAYEHUAX TTapaMeTpa a ypaBHeHue
|x* + ax — &? = 2a + 1 umeer 4 xopusa?
Omegem: Tlpna> 2.

Ilpu xaKkuxX MONOXKHTEIBHBIX 3HAYEHUSIX MApaMeTpa @ ypaBHEHHE

|x —2a| + |2x — a| = a + 2 umeeT oaMH KOpeHB?

Omegem: 4.

3x—a
5

IIpy Kakux 3HAYEHUsX MapaMeTpa a ypaBHenue |2|x| — ¢?| =

uMeeT Tpu kopHa? Halgure 3TH KOpHU.
2 2. 14 26

Omeem: Hpna=—§ x=—~9—, 7 &
-1, 2.2
Ipua= 5 ¥ 65’0’35'

IIpu xakux 3HaYEHHAX MapaMeTpa @ ypaBHeHue |2x + 3| = ag|x — 1|
HUMEET OJIMH KOpEeHb?
Omegem: a=0, a=2.

Petnmre HepaBeHCTRO [2x +a| <x + 2.
Omeem: [Ilpua>4 pelenuit HeT;
nppa=4 x=-2;

npua<4 xe [——31-(a+2);2—a.

Haiinure Bce 3Ha4eHys napaMeTpa @, NP KAXXA0M U3 KOTOPbIX rpa-

D2
gy fix) = E2E
MeHee IBYX OOLIMX TOYeK ¢ ochlo abercc.
Omegem: a € [2N15 - 8; 0].

— ax — 3a umeet Ha orpeske [-1; 3] ne
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3apaHuns yposHa C6

He cyuiecTByeT onpeaeneHHbIX anropuTMOB. KOTOpbiE [O3BOAAAU
661 HayYuTH peluath 3axa4n yposHs C6. [{ns pelienuns 3anaHuil ypoBHs
C6 Heobxonumbl 00LLas BbICOKAA MaTeMaTUYeCcKas Ky bTypa, CMEKAKa,
HaBbIK PEILEHUSA CIOKHBIX 33]a4.

IIpamep 1. MoxHO A1 NPUBECTU NPUMED MNATH PA3NUUYHBIX YHUCE,
NPOM3BeIeH1E KOTOPBIX paBHO 1008 u

a) nAaTb;

6) deTsipe;

B) TpH

U3 HHUX 00pa3yIoT reOMeTPHUECKYIO Nporpeccuto?

Pewenue: a) Ilycts b, bq, b,q%, b ¢°, b,q* — NaTb paznuuHbIX Ha-
TYpanibHbIX 4ucell. 00pasyIolLuX reOMETPUUECKYIO IPOrPeccHIo, Torua
b,g’ = 1008, (b,g°)’ = 1008 = 2*-3%7 — paBeHCTBO HEBOIMOXKHOE, PUMEP
HaTypajbHbIX YHUCET NPUBECTH HEJIb3A.

6) lvets b, b q. b,q%, b g°, a — yeTbipe uncna, YIOBNETBOPAIOLIMX
BTOPOMY YCIOBHIO 3aaa4, Torna b *q%a = 1008 = 2*-3*7.

(b ¢°y-a = 1008 = 2*3%-7. EcTecTBEHHO, 31€Ch MOXHO IOIOXKHTb
a=17,7toraa (b>q')y = 2*3% n b *q’ = 2*3, HO NpK HaTypalbLHBIX 3HAYeE-
HUAX b ¥ ¢ paBeHCcTBO HeBO3MOXHO. (Ecnu b * = 2°, Toraa ¢° = 3 — He-
BO3MOXKHOE PABECHCTBO B HATYpaJIbHBIX YHCIIaX.)

8) Ilycts b, b g, b,4°, a, b — nATH uKcen, YIOBNETBOPAIOLUMX Tpe-
TBEMY YC/IOBMIO 3a1auu, Toraa b *-¢*-a-b = 24327 = 2%2:3%7.

3nech MoxHO nonoxuts b g =2 (b, = 1, g = 2), Torna B Ka4ecTBe a,
b MoXxHO B39Th uncna 2-9=18u 7.

Omegem: 1,2;4:7;18.

xX+4x-1 1-x
IX*—6x—-5 1+x

Hpamep 2. [Tpu xakux 3HaYeHUsX x oda yucna

Lesble unciaa?

l-x_
Pewenue: Tlyctb Ty n, Tae 1 — Uesoe YUciIo.
x

BelpakaeM x yepes n: | —x=n+nx,x(1 +n)=1-nx= 1 —n

l1+n

(ner-
KO BHAETD, YTO X # —1).
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3aMeHHM x B riepBoit Apodu:
(I—n)‘+41—n 1

[+n  1*n_ _ (1-np+40-m)-(1+np _
,7(l—r1)2_6_]~n_5 7(1 —n)* - 6(1 — )~ 5(1 +n)*

1+n 1+n

_ =2n+r+4-40*-1-2n-n* _A4r’-4n+4 _
7-14n+Tn*-6+6n*~5~10n—5n> 8n*-24n-4
_—m-n+]

2n*-6n-1’

IMomyuennast gpoGb JOMKHA TIPHHHMATL LETBie 3HAYEHWA, a 3TO
BO3MOXHO, Korfia 7> —n+ 1 >2n* - 6n—1,3n* — 5n—2 < 0. Iocaeanee

+
HEpPABEHCTBO pelllaeM MeTONOM MHTepBaioB: D =25+24=49;n = 5——6—7;
n, = —%—, n,=2.
+ - +
® —e >
-1/3 2 h
Bo3smoxueie neisle sHaueHus n: n=0;n=1,n=2.
- —-—n+
Tpurn=20, % = | — nenoe uncno, Torga x = 1.
TMpun=1 M=—l— He HeNloe YHCIIO
P >2m —6n -1 5 ’
I—x 1
. =2: 1 =-x=2+ X = —=.
Haxomum x T x 21l —x=2+2x;x 3
1
e
Omeem 3

IIpumep 3. Ha nocke 3amicano yncno 7. Pa3 B MunyTy Bacsa nonu-
ChiBaeT Ha JOCKY OAHO YHCNO: 160 BABOE GOJbllle KAKOTO-TO M3 YHCEl
Ha JIocke, 1160 paBHOE CYMME KaKWX-TO ABYX YHCesl, HalUCaHHBIX Ha
Iocke (TakuM 00pa3oM, Hepes OfHY MUHYTY Ha HOCKE MOSABIAETCS BTO-
pO€ YUCTIO, YEPE3 IBE MUHYTHI — TPETHE YNCHIO H T.1.).

a) MoskeT 111 B KaKoii-To MOMEHT Ha JAOCKe MoSBUTLCA unciio 20137

6) MoskeT 11 B KaKO#i-TO MOMEHT CyMMa BCeX YHcel Ha JIOCKE paB-
HATBCA 637
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B) YUepes kakoe HaumeHbllIee BpeMs Ha AOCKe TOABUTCA yucio 7847

Pewsenue: a) 3aMeTuM, YTO KakIOe Yuciao OyaeT aenuTbes Ha 7.
JeHcTBUTENBHO, HCXOIHOE YUCNO AEUTCA Ha 7, B CiTydyae YABOCHUA YMC-
Na, JeNALerocs Ha 7, NONyYUTCA YKCAO, Aensuleecs Ha 7. A npH cloxe-
HUM 4UCEN, ACTITUINXCS Ha 7, Taloke MOJYYUTCS YHCIO, Aensileecd Ha 7.
TakuM ob6pa3oM, Bce yKcna, 3anucaHHble Ha Jocke, aensrcsa Ha 7, a 2013
Ha 7 He JeAUTCH, CeA0BaTeNLHO, OHO He MOXKET MOSBUTLCS Ha JOCKe.

6) da, moxer. [Tpumep 7 + 14 (yasoennoe uncno 7) + 14 (yaBoen-
Hoe yHcao 7) + 14 (yaBoenHoe uucno 7) + 14 (ynsoeHHoe uucio 7) = 63.

B) IlepBblii cayuait citoxeHHs, TO €CThb 10 ITOr0 OBUIM TONBKO YIBO-
enus. Takum o6paszoM, Aaxe eciti B TeUeHHE NEPBbIX 7 MUHYT CAENaHO
6 ynBoeHHii ¥ OIHO ci10eHHe (B HEKOTOPOM MOPsKe), TO HauboNbliee
HYUCIIO, KOTOPOE MOXET MOJYUHThCH, paBHo 2% 1,5 = 96, uto MeHbluel12.

Hrak, 3a 7 MUHYT uncao 112 nonyunts HeBoamokHo. TTpusenem
IIPUMED, KaK €ro MOXKHO MOTYYHTH 33 8§ MUHYT.

1>1,24—>1248->1,248.16—>1248.1632 -
—1,2.4,8.16.32.64 — 1,2.4,8.16.32.64.96 (96 = 64 + 32) >
— 1,2.4,8.16.32.64.96.112 (112 =96 + 16).

Omeem: a) HeT; 0) Aa; B) 8 MUHYT.

IIpumep 4. Kaxaoe u3 uncen 1; -2; -3;4; -5, 7. -8;9; 10; =11 no
OHOMY 3arMCbIBaeTCA Ha KapTodkax. KapTouku nepeBopauuBalorcs u
nepeMeunBatotes. Ha nx 4ucThIX CTOpOHAX MUILYT MO OAHOMY KaxJIoe
w3 yuceln: 1;-2;-3;4;-5;7;,-8;9; 10; —11. TTocae 3Toro yuciia Ha Kax-
IIOM KapTo4Ke CKII1aAbIBAIOT, a MONYUEHHBIE AECATh CYMM NEPEMHOKAIOT.

a) MoxeT ;11 B pe3ynbTare MOmyunThes Ynciao 02

6) Mosker 11 B pesysnbTaTe NOMYyHUThCS YUCao 1?

B) Kakoe HauMeHbLee 1leN0e HeOTpULATEILHOE YUCII0 MOKET TIo-
Jy4UTbCS B pe3ynsrare?

Pewenue: a) Cpenu HaHHBIX JECATH YWUCEN HET MPOTHBOIOIOXK-
HbiX. CymMa unce: Ha KaKaoi kapTouke He paBHa 0. [Tpoussenenue He
MOKET 00paluatbcs B HOMb.

6) Cpeau maHHBLIX JECATH YHCEN WWECTh HeueTHbIX. Ha xakoii-to
KapTO4Ke MOMajyTcs BCe HEYETHBIE YUCIIA, 4 UX CyMMa — HETHOE YnC-
710, IO3TOMY MX NPOM3BEAEHNE — YHCIIO YETHOE, a NPOH3BeXeHHE HE MO-
JKET paBHATbCA 1.

B) Utak, y Hac ilecTb 4YHcesl HEUeTHbIX, 3HAYUT, XOTH Obl Ha IBYX
KapTovKaX ¢ 00€MX CTOPOH 3alUCcaHBl HEYETHRIE YHCTIA M CyMMa Ha 3THX
KapTOUKaX — YMCI10 YETHOE, 3HAUHUT NMPOU3BEIEHHUE AEIUTCA Ha 4.
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HaumeHb1nee Lemnoe onoxurensHoe YHCo, Aensieecs Ha 4, 910 4.
OHO noay4uTca NpH clieyolleM pacroaokenwd yucen: (1; 2); (-2; 1);
(=3;4); (4, -3); (=5, 7); (75 =5); (=85 9); (9; -8); (10; —11); (~11; 10).
Omegem: a) HeT;, O) HeT; B) 4.

ITpamep S. Halizure Bce mapbl HaTypasbHbIX uMceN a M b, yno-
BJICTBOPAIOLIMX PAaBEHCTBY ab = a® + 23.

Pewienue: 3neck a v b — mopsi, npuueM a # 0.

Jlerko npoBeputh, uTo a # l,ecnia=1,10 10+ b=24,b=14 -
He 1upa.

Tlycts a = 2, Torna noiy4um ypasHeHue 20 + b =2 +23, b3 =2¢,

y A M3 rpadmka neBoit ¥ npaBoil yacTH
MOCNIEAHETO PABEHCTBA BUAHO, YTO
y ypaBHenus b — 3 = 2 xopHeii Her,
TO €CTh PABEHCTBO HEBO3MOMCHO.
Tpu a = 3 umeem 30 + b =3%+ 23,
1 b= 3%—7. Herpyauo yBuaerb, uto
3 X

b =2 u napa (3; 2) yaopnersopsier
PaBEHCTBY.

Mpu a = 4, 40 + b = 45 + 23,
b + 17 = 4% Tpaduk npaMoit y =
-3 = b + 17 nepecexaeT rpadux GpyHK-
/ 1vH y = 4% B aABYX TowKax, HO cpenu
KopHeit ypaBHeuns b + 17 = 4% na-

Prc. 1. TYpaJIbHBIX HeT (B34Thb b = 1; 2; 3).

Mpua=>5, b=15°—27 — paBeHCTBO HEBO3MOKHO CPEAN HATYPAJb-
HEIX 3HaYCHUH.

OcranbHble ClTyYad MOXHO HE pacCMaTpHBAaTh, TaK KaK 3HAYCHHS
NpaBoif 9acTH paBeHCTBA PacTyT OBICTpee, YeM B JIEBOH.

Omeem: (3; 2).

IIpamep 6'. JlaHa uucsioBas MOCIEAOBATENBHOCTD, KAXKABIA WIEH
KOTOpOii, HA9HHAA C TPETbETO, PABEH CYMME ABYX TMpPEAbIAYIIHX YIIEHOB.
CoXXuity n 9NeHOB 3TOi MOCJieA0BaTeIbHOCTH. MOXET JIK NoJTydeHHas
CyMMa GBITh YHCITOM YETHBIM, €CJTH BTOPOH WIEH 3TOM MOC/IeA0oBaTelb-
HOCTH YHCJIO HETHOE, a MPEANOCICAHUIT — HEYETHOE YHCIIO?

! [Tpumeptl 6 U 7 ABAFIOTCA ABTOPCKUMH.
133



Pewenue: Tlycts a,, a,, a,,..., d, — aHHas NOCNIEA0BATENLHOCTD. Co-
T1aCHO YCIIOBUIO

a3=a2+a|,
a,=a,ta,
an 1 =an—2+anv3’
a=a . ta

n n-1 n-2°

CaoxuB paBeHcTBa, oNy4YuM a, = a, +(a, +a, t..ta, ).

2a,+a = a,+ S . Otcrona BUAHO, YTO S —HeyeTHoe, TK. 2a, U d, —
YETHbIE YUCIA, & d, | — HEUYETHOE YUCITO.

Omeem. Her.

IMpumep 7. Cymecrsyer ;11 apudmMeTHUECcKas NPOrpeccus ¢ HaTy-
pabHBIMHU WiEHaMH, B KOTOPO# OTHOILIEHHE NMEPBOro WleHa K pa3HOCTH
TaloKe ABETCA HATYpajbHBIM UYKMCIIOM, a WIECTOl UneH, 4lIeH ¢ HOMe-
POM m 1 JBAaJALATHI WieH COOTBETCTBEHHO 00Pa3ytoT NreOMETPHUECKYIO
nporpeccuto?

Pewenue: TlycTb a, — nepebiii unen nporpeccuu, d — ee pasHocts. [To

, a, _85—-(m—1)
+ _ 2 = N
ycnosmio (a, +d(m— 1)y’ =(a, + 5d)(a, + 19d), otkyna 7 m—26 eN.
Pemnaem 85—(m—])2>0
aeM HepaBeHCTBO BT T B HaTypasbHbLIX YHCNaXx.

Haxonum m=11,m=12.

_ a, _85-100_15
TMpum =11 735326 —4—95N.
Tpy m=12 4 _85-121 _36_ 18 e V.

OnHako
a = 18d,
a,=18d + 5d = 23d,
a,= 18d + 11d = 29d.
a,,= 18d + 19d = 37d.
Orcrona BUAHO, YTO 4, d,,, 4., HE 00Pa3yOT FEOMETPUUECKY IO MPO-
TpeCCHIO.
Omeaem: Her.



MpunoxeHune
PALUNOHANTbHbIE HEPABEHCTBA
(sapanus yposHs C3 Ana CaMOCTONATENIbHOIO
peweHna Ao n3yyeHus tembl «Jlorapndmo»
B WKO/IbHOM KypcCe MaTeéMaTUKu)

Ilpu BBINOIHEHMM AMarsHocTHHeCKHUX paboT no maremaruke B 10 n
11 xnaccax no uzyueHus Temsl «Jlorapudmel» B KauecTBe 3aganus C3
MpeAiaraeTcs peuTh ApoGHO-paLioHaIbHbIE HEPaBEHCTBA.
Peinre HepaBeHCTBA.
) x+2  x-4 >0.
xX*-6x+8 x2-4
Omeem: (—o0; —2)U[1; 2)U(4; +ox).
’ P —6x+9 \x¥*—6x+9
Tox+2x-3 7 x*-1 -
Omeem: (—o0; =3)U(-1; NU{3}.
3. Fr e - ——2—]>0
-2 x-x-
Omsgem: [-6; —4]JU(=1; 2)U(2; +0).
4 xX-x-2 >1_4x—8
o234 x-17 x4

Omeem: (=2; -1 )u(—l; %)U(Z; 3],

4 _3x-16x+20

> xX2—6x+8 " (x—2Y(x—-4)*
Omegem: (2; H)U(4; 6].
6. 4_x$\lx3—6x3+9x—4‘
x—1
Omeem: 4.
7. Mol x-3

x+1 T 3yx—1
Omegem: [5; +o).
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8. [¥¥-3x*+9x-8 <9x-38.
Omeem: [1; 3].

9. ((xf.zT-T ¥ - ;fi—l)(zx +1- %) <0.

Omeem: 1.
SHVX —4x +4 -1V N —dx+4 - 1)
10. |x—= — >4 .
XV N4-x -1 N4 —x -1

Omeem: [-1: 0)U{l1}.

Peliiinte cucteMel HepaBeHCTB.

fAx*—4x+ 1)(x-2,5) >0,
1. {1 2 2

f——t <-=

ix—-1 2-x— 3

Omeem: %}u[z,s; 4].

(Vx*—2x -3 <15,
12. { 1

\\x ] -1 X
Omeem: [3: 4JU{-1}.
J(x:—2x)3—2(x3—2x)—3 >0,

I‘J

13. ¢1 1

l)—c+;:—2—50.

Omeem: (-, —1JU{1}.

S

14. i(x+1)~ X +2x T 12
Wx*+ 7 <4,

Omeem: (<2: -1 - \E]u[—l + \g; o]u[l; 3U{-3}.
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